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ELŐFIZETÉS ÁRA:
Egész évre . . 12 kor. 
Felévre .... 6 , 
Negyedévre . . 3 »

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza.

Egyes szám ára 30 fill.

A nyilttérben minden 
garmond sor dijja 40 fill.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMFLÉN-VÁBUEGTI! KÖZÖUSÉGS-ÉKTE
ÉS A ZEMPLÉN-VÁRMEGYEI „TANÍTÓ-EGYESÜLETINEK

HIVATALOS LAPJA.
3GJELE1TIK MINDEN TTASÁENAP.

HIRDETÉS DIJJA
hivatalos hirdetéseknél: 
Minden szó után 2 fill.

Petitnél nagyobb, avagy 
diszbetükkel, vagy körzet­
tel ellátott hirdetmények­
ért térmérték szerint min­
den négyszög centim, után 

6 fill, számittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked­

vezmény nyujtatik.

Hirdetések és pénzkűlde- 
mények a kiadóhivatalhoz 

intézeudök.

Két század mesgyéjén.
|rta: Sassi Nagy Lajos.

A XIX.'"század immár a történelemé, 
alámerültr* idők véntelenségébe, helyt 
adva egy ifi szekulumuak, a huszadik 
századnak. ÁTjunk meg pár rövidke per­
cig a két század mesgyéjén; vessünk bu- 
csutekintetet; a távozó után, nézzünk sze­
mébe áz érkezőnek is, mert lehetetlen 
mélyebb meg|lletődés nélkül szemlélnünk 
egy húnyó s -egy születendő évszázadot.

Vizsgáljuk, hogy mit valósított meg 
kitűzött céljából s mit hagyott örökségül 
a jövőnek az-idők óceánjába merült száz 
esztendő ?

A XIX. századot a felvilágosodás, a 
teknikai vívmányok s a természettudomá­
nyok nagy századának szokás nevezni. A 
nagy fráncia forradalom hármas eszméjé­
vel: a szabadság, testvériség és egyenlőség 
dicső szózataival született, megütközött a 
korlátlan fejedelmi hatalommal, fölrázta 
kóros álmából, százados rabszolgaságából 
egész Európát, hogy szent eszméit di­
adalra juttassa. S a lángelmék egész se­
rege, a népek milliói keltek védelmére, 
segítségül hiván a csodásán megizmoso­
dott tudományt és művészetet is az esz 
mék e nagy harcában.

S mi lett az eredmény? A határta­
lan lelkesedéssel megindított toll- s fegy­
veres harc nem volt elég erős a hatalom­
mal, ósdisággal szemben. Csak itt-ott nyert 
teljes diadalt; a legtöbb helyen félsiker- 
rel kellett megelégednie, sőt elszenvednie 
azt is, hogy a müveit Európában ázsiai 
jellegű országok is helyet foglalhatnak. 
De mig századunk első fele eszmények, 
lelkesedés, hazafiság, erkölcsök, szóval az 
idealizmus dolgában • egészben véve kielé­
gítő tudott lenni: addig második fele — 
néhány kivételt leszámítva — rohamos 
hanyatlásnak indult. Visszaesés, korcsoso- 
dás, dekadencia vett erőt mindenen, mig

álokat raegdöntsék. Ostoba cim- és rang 
kórság, divat, vallástalanság, határtalan 
fényűzés s az ezek nyomában járó erköl­
csi s anyagi sülyedés a nemzetek leg­
tisztább rétegéig, a parasztságig, lebocsá- 
tották mérges gyökereiket. Odajutottunk, 
hogy a cselédleányt is kisasszonyozzák, 
hogy a szolgáló is selyemre, bársonyra 
költi filléreit. A régi tisztességes „nem 
zetes44 és „tekintetes46 úr kihalt, helyét 
elfoglalta a koldus, adósságokban sínylődő, 
gőgös „nagyságos44 és „méltóságos41 uracs.

Kivándorolni a haza szent földéről 
nem bűn; templomot kerülni, korcsmázni, 
családot, nőt, házasságot, öreg embert, 
tisztes munkát, becsületes boldogulást 
megvetni, ósdinak tekinteni s élni úgy, 
ahogy ezek nélkül is lehet — divatos
dolog. %

De menjünk továb|. Vegyük mind 
ezekhez az államot és hadsereget óriási ter­
heivel, a nagy és sokféle^ adót, a katonás 
kodást. A szeretet vallásin fölépült mű 
veit Európa milliárdokat költ hadügyi cé 
lókra az önvédelem, a nemzeti érdekek 
leple alatt csupán azért, hogy rideg, önző 
célját elérhesse. S végül, hogy az általá 
nos elkorcsosodást megkoronázza: a gya­
korlati életben megtagadja Istenét, sőt 
egy Tolsztoj magát V hazát is; rút Önzés­
nek, utálatos bűnnek nyilatkoztatván ki a 
minden idők legszentebb emberi erényét: 
a hazaszeretetei.

Bizony a hármas nagy eszme ma 
rosszabbul áll, mint századunk első felé 
ben. íme a „szabadság", „testvériség44 je­
gyében a polgárosító müveit Anglia le­
igázza a szintén polgárosító, művelt bú­
rokat. Megtámadják s embertelenül gyil­
kolják a kínaiakat, pedig ezek*is müveitek, 
sőt szorgalom s olcsó életmód tekinteté­
ben az egész világot fölülmúlják. Miért? 
Semmi másért, mint önző célokból.

így vagyunk az „egyenlőség44-gél is. 
Az egyenlőség az egyenlőtlenséget mu-

nem végre a kozmopolitizmus, a vallás- tatja a vagyonban, a megélhetésben és 
talanság, erkölcsi sülyedés s a gazdasági társadalomban
válság fertőjébe sülyedt. A nagy, a szent 
ideálok gúny és megvetés tárgyaivá let­
tek. Az érdek, a haszon, a durva anyag, 
a pénz lett főmozgatója mindennek. A leg­
szélsőbb eszraényiségből a legtúlzottabb 
anyagéivüségbe tévedt. Botrányok, pana­
mák, önző célok, társadalmi, nemzeti bű­
nök bnrjanzottak föl; őrjöngő divat, bukás­
ba vivő fényűzés, cim- és rangkórság, kapasz­
kodás, vásári zaj, megvesztegetés kere­
kedték fölül, mivelhogy a becsületet, az 
örök igazságokat, az igazi ideálokat, őse­
ink erényeit megvetve, a pénzt, a va­
gyont helyezték oltárra s imádták az egy 
Istent megtagadva Isten gyanánt. A mi 
egyéni-, osztály-, társadalmi-, nemzeti- és 
fajbűn fölburjánzott és élt valaha: az mind 
aranykorát élte a XIX. század utolsó év­
tizedeiben. S e bűnök végoka mindig a 
pénz és pénz, mely már az irodalmi füg­
getlenséget s a sajtó egy részét is meg­
vásárolta.

Társadalmi nyavalyák, osztályérde­
kek, vallási türelmetlenség, pártharcok 
kezet fogtak egymással, hogy a régi ide-

Az előbbinek szüleménye a szociáliz- 
mus, az utóbbié az osztálygyűlölet. Mindkettő 
pedig a rideg önzés és istentagadás faj- 
zata, mely utóbbit a társadalom felforga­
tói nem átallják a szegény nép között is 
terjeszteni, hogy ezzel egyetlen vigaszu­
kat, a vallást is elrabolhassák, miként 
koldus kezéből a botot.

Mindemellett tagadhatatlan, hogy óriái 
a múlthoz képest szinte meseszerü wa- 
dások történtek az ipar, kereskedés, köz­
gazdaság terén s a tudomány, művészet 
némely ágában. Nagy kérdés azonban, 
hogy a gőz, villám, gépóriások, modern 
teknika és kényelem eme fénylő kora 
fölér-e azzal a csöndes, egyszerű, békés 
idővel, a melynek nyomában boldogság 
és megelégedés fakadt?

Én azt hiszem, hogy mindez nem ér 
föl a vesztett boldogsággal. Tökéletesedés, 
fajfentartás és egyéni boldogság ez az em­
ber föladata. Ám ez utóbbit a mai sivár 
világban föl nem lelhetjük, mert álútakon 
haladunk.

Egyfelől üres csillogás, jelennek élés

múló gyönyörhajhászás, óriási vagyon, 
másfelől tömegnyomor, sztrájk; viszont 
szegény s gazdag részéről általános bol­
dogtalanság: ez a XIX. század kritikája.

*

A világ azonban még sohasem rom­
lott meg annyira, hogy a javítás és javu­
lás iránt elvesztette volna érzékét. Ha 
valamely irány a végletekig haladt, mint 
az inga, visszafele kezd .lendülni annyira, 
hogy szinte a másik végletbe csap át.

így a fonti általános bajok orvoslá­
sára egymásután fölcsillanuak a mentő 
eszközök. Egyesek, az állam, a társadalom 
egyaránt megmozdultak. És bár mindezek 
csak kísérletek, egy szebb jövő előpos- 
tái; a gondolatok, eszmék és segédforrá­
sok a nagy és helyes átalakításokhoz egy­
kor alapul szolgálhatnak.

íme a főváros ingyen élelemmel látja 
el az összes jelentkező szegényeket. A 
nép, a kisgazda, a tönkrement középosz­
tály fölvirágzását egy Beksics Gusztáv, 
Beöthy Ákos és Yadnay Andor eszméi
szerint tűzték ki célul.

Reformok, újítások, eszmék, kísérle­
tek özönével állanak elő, hogy a XX. 
század nagy föladataira előkészítsék ha-
zánkat. , ,

Mindez örvendetes jelenség ; méltó a 
XIX.század'első feléhez ama szép átme­
neti időhöz, mely 1825-től 1848-ig a nagy 
alkotásokat megalapozta; ámde igazi, új­
kori nagy Magyarországról mindaddig nem 
beszélhetünk, mig a haza föl virágzásához 
mindenki hozzá nem járul, mig teljes füg* 
getlenségét el nem nyerjük mig apáink 
erényeit — Isten, király, haza me§> 
nem tanuljuk; mig a politikai s vallási 
türelmetlenséget abban nem hagyjuk ;• 
mig az árja népek gazdagságának három 
főtitkát — a munkát, szorgalmat és taka­
rékosságot — meg nem tanuljuk.

Hogy pedig mindezek végbemenjenek, 
egy uj Széchenyire, egy uj Petőfire s egy 
uj Kossuthra van szükségünk, hogy egyszer 
igazán a tettek mezejére léphessünk.

Adja Isten, hogy a huszadik század 
e kívánságokat valóra váltsa!

Levelezés.
Bodrogköz, 1901. jan. 3.

Új örömet hirdetek Nektek . -.
(Zalán futásából)

Ha figyelemmel vizsgáljuk a népek és 
nemzetek történetét azt látjuK és tapasztaljuk, 
hogy minden nép, nemzet megérdemli a maga 
sorsát, mert kiki önmaga szerzi és idézi azt elő. 
— Nemzetünknek halhatatlan nevű prótétája, 
a nagy Széchenyi, azt mondta, hogy a mely 
nép, nemzet, ha rablánc és rabigában görnyed 
is, de ha nemes érzéke van a szabadság iránt 
nem vész az el, ha anyagilag szegény is; — 
de viszont, legyen egy nép, egy nemzet anya­
gilag gazdag, ha nincs érzéke a szabadság iránt, 
rövid idő alatt elvész az.

A szabadságot csak olyan nép, nemzet 
tudja érezni, az vágyakozik utána, mely felül 
tud emelkedni az anyagiak fölött és szellemé­
vel, műveltségével akar tündökölni és magának 
jólétet szerezni. Hatalmasak valának anyagilag, 
testileg bátrak, erősek, kiváló vitézek a dákok, 
jazigok, kvádok, pannonok, gótok, hunnok, lon- 
gobárdok stb., de a szabadság iránti érzéknek

4 y^mplén mai wt;Ama tizenkét oldal.



még szikráját sem bírták és így elenyésztek. — 
A magyar nemzet is elveszett volna ez új hazájá­
ban, ha nem a szabadság érzete lett volna életének 
fundámentoma. A szabadság iránti nemes ér­
zék vezette őt Pusztaszerre gyűlésezni; ez 
adta meg neki alkotmányának alapját, melyet a 
keresztény hit elfogadása révén jobban kibőví­
tett és igy anyagi jólétének megszerzése mellett 
szellemével kezdett uralkodni és művelődése 
erejével megszerezve e szent hazát, azt dicsővé, 
nagvgyá és örökre fennállóvá tenni iparkodott.

A magyar nemzetnek e dicső múltja arany- 
betűkkel van a történelemben följ egyezve, mely 
dics- és fénysugárt lövell a jelenre és biztosítja 
e nemzet boldog jövőjét. — Kiváló tisztelettel 
és hazafiul hódolattal adózom azon apostolok­
nak, kik igy a haza üdve boldogitása és a nem­
zet művelődése körül fáradatlan buzgósággal 
működtek és működnek, mert igy a nagy Szé­
chenyiként biztosítva látom a nemzet életét 
és boldogságát, a ki mondá: „Magyarország nem 
volt, hanem lesz.u A lélektől, a szellem művelő­
désétől, emelésétől várjuk tehát a haza anyagi 
jólétét, boldogitását és felvirágozását.

Kiváló tisztelettel, elismeréssel és hálával 
tartozunk tehát azon apostoloknak, kik Sz.-Ist­
vánként egyik kezükkel pénzt osztogatnak is­
kolák, templomok felállítására, tanítók megél­
hetésére; másik kezökben a szent-kereszt jelvé­
nyével az Isten — haza — és felebaráti szeretetet 
hirdetve és igy áldást, művelődést hintenek szét 
népeik között. Tisztelet, elismerés és hála illeti, 
sőt méltó kitüntetés az ilyen férfiakat.

Szivünk örömtől buzog, midőn a sok ilyen 
apostol közül a legközelebbiünkről megemléke­
zünk.

Ft. Szepessy Ede, bolyi rk. plébános, bod­
rogközi esperes az, kiről ez alkalommal szólok. 
Egyszerű, szerény igényű, visszavouultságában 
loíyton áldást, jótékonyságot hintő apostolként 
ösmerjük nemcsak mi bodrogköziek, hanem az 
egész vármegye. — 1830-ban született és 1856- 
ban Kassa egyházmegyei pappá szenteltetett. 
Több helyen káplánkodva 1867-től bolyi plébá­
nos, később esperes lett. Szegény kiveit lelki 
oktatáson kívül sok anyagi jólétben részesítette. 
Megszoktatta őket először a takarékosságra, 
felállítván községében a kölcsön-magtárt, mely­
nek segítségével oly nagy jövedelmet szerzett 
nekik, hogy 3 évtizeden át meggazdagodva földe­
ket és erdőrészt voltak képesek önmaguknak vásá­
rolni. — Kisded templomát ékessé, fényessé 
tette saját költségén, melyet néhai Schuster 
volt kassai püspök „fényes Betlehem1--nek ne­
vezett. — A kántori épületben volt rozoga is­
kola helyébe egy különálló, szép, tágas iskolát 
építtetett megtakarított filléreiből, melynek nagy 
ünnepiességgel történt felszentelését megboldo­
gult Danilovics kanonok eszközölte. — Véke 
fiók-községében sem tanító, sem iskola nem 
volt. Az ső fáradhatatlan buzgóságának, szor­
galmának és nagy összegű pénzáldozatának kö­
szönhető, hogy most rendes, nagy iskola, taní­
tói lak, udvar, kert és 800 k. díjazású önálló 
tanító van, kinek jelenlegi díjazásához is ő járul 
legnagyobb részben, melyre alapítványt is tett.

A vármegye — Molnár főispánunk kezdése 
és ajánlata folytán — köszönetét is szavazott 
mindezekért ő neki; sőt főispánunk fölter­
jesztésére a közoktatásügyi minister a terhes 
szolnocskai állami elemi iskolában elnökséggel 
tisztelte meg Szepessyt, ki is azt, mint terhet 
de nem kitüntetést, elfogadta és szerényen min­
dig visszavonult, nem várva, nem keresve a 
kitüntetést.

TAB.CA.
l’KOLÓG

a sátotalja-ujhelyi színház megnyitására.*

Bástyát emeltél rég a szabadságnak — 
Rákóczy, Kossuth, Kazinczy fia!
Ma templomot szentelsz magyar múzsádnak. 
Hol örök lángnak kell lobognia.
Zendüljön újra a Sátorhegy orma,
Tokaj tüzével csengjen tölt kehely:
Élsz még, magyar, sohsem léssz eltiporva. 
Szíved, karod kész, hogy fegyverre kelj!

A zászlót mindig elsőnek tűzéd ki,
Nem téged hitt: te híttad a hazát!
Vezér vagy, Zemplén! Ha hont kelle védni: 
Magad áldozva te oltalmazád! —
Sasoknak fészke voltál hajdanában,
S szárnyuk ma sem tört, napba néz szemök: 
Az égre törnek bősz viharcsatában, —- 
Villám- s dicsfényben kell fürödniök!

* Szavalta: Gyenes László, a Nemzeti színház mii- 
fésze, Szerk.

Legközelebb leégett zétenyi fiók egyházának 
a temploma, melynek egész újítása, fényes kifes- 
tetése, új harangokkal való ellátása, ugyanott a 
14 ezer koronába került uj iskola felállíttatása: 
mind az ő nagymérvű áldozatkészségét, fáradha­
tatlan munkásságát dicsérik és emlegetik.------
Hogy milyen buzgó pap, tanító és kitűnő demosz- 
tenesi szónok: megtudható abból, hogy vasár-, 
ünnep- és alkalmi napokon, — ha nem beteg — 
pedig káplánja is van, mindig ő misézik, pré­
dikál és hittant magyaráz a gyermekeknek. Már 
mint kezdő papocska egy alkalmi beszédéért 5 
aranyat kapott Fábry püspöktől egyik bérmaut- 
jában, a sárospataki hercegnő pedig ragyogó 
ékesszólásáért plébánosának óhajtotta az ifjú 
káplánt.

Mindenki, a ki csak ösmeri, kitűnő ékesszóló­
nak nevezi őt. Az újhelyi római katolikusok köz- 
megegyezéssel, táviratban is, küldöttséggel is, kér­
ték Szepessyt, hogy Prámer halála után legyen 
az ő papjuk, folyamodjék Ujhelybe, kiért kére­
lemmel is járultak a püspökhöz, hogy Szepessyt 
ajánlaná a pátrónának kinevezésre és a püspök 
kegyeskedjék megerősíteni. De ő szerényen visz- 
szavonult és megelégedett az ő kis falujával, 
Boly községgel; mert „a szerénynek nem hoz 
vágya kínt,11 — Bubics Zsigmond kassai püspök 
őnagyméltósága e napokban tüntette ki szerény 
— miként a püspök nevezi — „kedves11 esperesét, 
midőn őt szentszéki tanácsossá legkegyelme­
sebben kinevezte.

Szívből, lélekből gratulálunk neki s óhajtjuk, 
hogy fényes érdemei még magasabb helyről és 
magasabb kitüntetéssel jutalmaztassanak meg, 
ki ugyan korra nézve már előre haladott, de nem 
vénül, ifjú hévvel, kedélylyel, szívvel és nemes 
lélekkel bir, s miként a parki növény, mindig 
zöldéi, mindig virít „tamquam lignum, quod plan­
tation est secus deeurius aquarum, quod fruetum 
suum dabit in tempore suo — et folium ejus 
non defluet, et omnia quaecunque faciet, semper 
prosperabuntur.11 (Zsoltár.)

Széchenyi jóslata szerint: „a magyar nem­
zet nem volt,‘hanem lesz és díszére válik egykor 
az egész emberiségnek.11 Én hiszek e jóslatban 
és igy hiszem azt is, hogy az olyan apostolai 
hazánknak, mint Szepessy Ede is, kik nagy 
anyagi áldozattal és szellemi műveléssel a nem­
zet üdvére, javára közreműködnek, szintén élni 
fognak és mindenkor díszére, büszkeségére fog­
nak válni a magyar hazának.

A munkában, a nemesért való küzdelemben, 
áldozatkész jótékonyságában gazdag papi, taní­
tói, szónoki pályájának alkonyában a szeretettel­
jes elismerés, becsülj, hála és köszönet her­
vadhatatlan zöld koszorúját tűzzük e sorainkban 
ezüst-fehér ősz fejére, kérve az egek urát, hogy 
Őt az egyház, haza, hívei üdvére, javára még 
sokáig éltesse és lássa mindig virágzóbbnak, 
boldogabbnak egyházát, drága magyar hazáját 
és lelki gyermekeit!

Bodrogközi.

A színművészet kulturális hivatása.
A színészet egy idős a drámairodalommal. 

Az első dráma megírása okvetetlenül maga után 
vonta a színész előállását. A színészet története 
tehát messze visszanyulik az ókorba.

A színészet sorsa azonban — természete­
sen a színész sorsával együtt — hosszú időn 
át lenézés és nyomor volt. Csak a XIX. század 
második fele helyezte a színészetet jogaiba. S 
ez különösen hazai színésze nkről mondható.

Hol a veszély most? — mind oda rohantok, 
Hol üt hazánkon ellensége rést?
Hajh, önkeblünkben a baj, mely rontott, 
Irtsuk ki a közönyt és tespedést!
Páncélt tehát ha köbül és ha fából,
S bár puszta földből: várat, templomot 
A nemzet szellemének! — és faláról 
Ez ige légyen, mely reánk ragyog:

Jaj a nemzetnek, mely hűtlen hitéhez,
És megtagadja múltja Istenét!
Hűtlen magához az, hűtlen híréhez,
Atyái nagy emlékét dúlja szét!
Oltárt emelj hát nékik áldozásra,
S örök szent lángját ápolja szived!
A mint emlékszel a hon nagy múltjára; 
Csak úgy lesz, nép, a nagy jövő tied!

Az Ige test lön: bujdosó vitézek 
Mentsváraként a szellem vára áll,
Holott hazát lel hontalan művészet, 
Őrtornyot hős fajunk csatáinál!
Fennkölt magaslatáról zeng a szózat, 
Költőé a szó, művészé a hang, —
Int szentírásként; mint tárogatónak,
Buzdít szava, s riaszt, mint vészharang!

Hangsúlyozni kívánom e szót: jogaiba- 
Mert a hivatásos színész művész, s a színészet 
művészet.

A művészet hivatása ugyanis általában: 
az érzést és ízlést nemesíteni, a műveltséget 
fokozni, a közművelődést irányítani és nemes 
gyönyört, nemes élvezetet nyújtani az embe­
riségnek.

Ezért nevezendő a színészet is művészetnek.
De mig a művészetek képviselőinek leg­

többje egy-egy alkotásával maradandóan telje­
siti e hivatást; pl. a festő, ha lelkének egy-egy 
gondolatát vásznára veti, időtlen-időkig hat vele; 
a szobrász vésője alól kikerült alkotás hosszú 
beláthatatlan időkig tanít, nevel és gyönyörködtet ; 
addig a színésznek, hogy nemesítése, tanítása, 
közművelődési irányítása, gyönyörködtetése, te­
hát hivatása teljesítése, folytonos és teljes legyen, 
estéről-estére kell alakítania — még pedig 
anyagi eszköz nélkül.

A színészetnek — mint művészetnek — 
tehát jogait megszerezni épen azért volt nehéz 
s jogait megtartani s azt érvényre emelni — 
éppen azért nehéz, mert a színésznek művészi 
alakításait estéről-estére újra kell teremtenie; 
holott a festő, a szobrász pl., ha egyszer meg­
alakították műveiket, kiszámíthatatlan időkig 
hirdetik azok dicsőségüket.

A tudáson, ambíción és tehetségen alapuló 
színészet tehát a művészet jogait méltán s 
nagyon is megérdemli. És ha a legutóbbi szá­
zad el nem jutott volna odáig, hogy a színé­
szetet, mint művészetet, jogaiba helyezze : ön­
magához lett volna méltatlan. De a XIX. szá­
zad e tekintetben is megtette kötelességét; meg­
becsülte és fontos szerepe betölthetése céljából 
több-több tért nyitott a színművészeinek.

Igen, a színművészet kulturális missióját 
— hála a Gondviselőnek, dicséret a közgondol­
kozásnak érette! — mindenütt felismerték és 
művelődéstörténeti fontossága ma már általáno­
san el, van ösmerve.

Én a színművészet e kulturális missióját 
különösen három téren és három irányban látom.

a) A társadalmi életben, hol nemes irányú 
fejlődést idéz elő.

b) A művész-életben, hol fejlesztő hatása 
szintén felismerhető.

c) A nemzeti életben, hol hivatását, mint 
a nemzeti művelődés irányítója és egyik leghat- 
hatósabb tényezője nagy eredménynyel teljesíti.

A társadalmi élet milyensége nagy mérték­
ben függ az alkotó elemek: az egyes emberek 
kedély-világától. Ha valamely társadalom csupa 
rideg, magába zárkózott, unott emberekből ál­
lana : ott boldogságról, egészséges irányú fejlő­
désről, megelégedésről, hasznos, üdvös intézmé­
nyek létrehozásáról szó sem lehetne. — Ahhoz, 
hogy a társadalomban boldogság tanyázzék, hogy 
az emberek működését megelégedés kisérje, 
mindenek felett szükség van arra, hogy az em­
ber kedély-világa egyensúlyban legyen; tudjon 
az ember érezni, tudjon, ha kell örülni, ha kell, 
sírni; tudja embertársát ezek alapján szeretni, 
megbecsülni; szeresse a közt, szeresse a társas­
életet. A társadalmi élet csak igy fejlődhetik 
nemes irányban.

S ki vonná azt kétségbe, hogy az ember 
kedély-világának egyesulyban tartására nagy 
befolyással lehet s van a színművészet ’? A 
gyönyör, az élvezet, az érzések nemesítése, a 
színművészet ez eredményei, hivatvák létre hozni

Folvtatáa az I. mellékleten.

Fel, fel, riadj, nagy ősök nemzedéke,
A Tisza partin kelj föl, ősi nép!
Ha romlás dúlt fönn, a haza szivébe’:
Te zendülél föl, hogy megmentsd, vidék! 
Elszánt vezérek és próféta lelkek 
Innen ölék a zsarnok idegent;
Rákóczyak és Kossuthok vezettek,
Most -ént Kazinczy lelke vezetend!

Esküdjetek dicső nevére néki,
Fölszentelvén a drága templomot;
Melyért ő lelkét híven lehelé ki ;
Magyar nyelv s szellem, mely itt élni fog 
S bár sárból verve légy, mint fecskefészek 
Első színház te léssz, a nemzeti,
Mert a színházat nagygyá a művészet,
S nem a lopott fény, cifra máz teszi!

(Budapest.)

Bartók Lajos.
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a kedély-világ egyensúlyát. Ezért látom én a 
színművészet kulturális hivatását első sorban a 
társadalmi életben.

De fontos hivatása van a szinművészetnek 
a művész-életben, annak fejlesztése tekintetében 
is. — A művész lelke ősforrás. A művészt a 
diletánstól éppen az külömbözteti meg, hogy a 
diletáns lelke a csinált tóhoz hasonlít, mely­
nek lehet kristály-tiszta a vize s nyújthat gyö­
nyört is a szemlélőnek ; de mégis emberkéz al­
kotta azt a tavat s gyönyörnyujtó hatása az idő 
haladtával arányban kisebbedik. A művész lelke 
az az ős forrás, melyet a Teremtő keze alkotott, 
melyben a szemlélő nap-nap mellett újabb gyö­
nyört talál. Azonban, habár igy van is ez, a 
művész lelkében is ideál szüli az ideált, eszme 
az eszmét. A szép termékenyíti meg a művész 
lelkét, hogy tudjon nagyot alkotni.

S ki vonná azt kétségbe, hogy a színmű­
vészet az, mely leginkább nyújt ideálszülő ide­
ált, eszmeszülő eszmét'? ! Hiszen a színművészet 
az életet tárja elénk eszményítve, azt tehát, 
melyből a művész a lelket termékenyitő szépet 
alakítja s mutatja be. Ezért látom én a szín­
művészet kulturális hivatását, másodsorban a 
művész élet terén, annak fejlesztése tekintetében.

Utolsónak hagytam azt, amiről voltak épen 
első helyen kellett volna szólanom: a színmű­
vészet hivatását a nemzeti életben, mint a nem­
zeti művelődés irányítóját és egyik leghatható- 
sabb tényezőjét. Készakarva tettem ezt, hogy a 
színművészeinek e téren és e tekintetben való 
hivatását ilyképp is annál inkább kiemeljem.

Nemzeti művelődés!! — Mit jelentene ez 
mást, mint azt, hogy mindennek egy-egy nem­
zet életében magán kell hordoznia annak a 
nemzetnek karakterét. Nyelvében, társadalmi 
berendezéseiben, szokásaiban, életmódjában, ipa­
rában, tudományában, művészetében stb nem­
zetinek kell lennie. Csak igy lehet egy-egy 
nemzet méltó hosszú jövőre; csak igy vívhatja 
ki nemzeti nagyságát s boldogságát. A nemzeti 
karaktereket meg nem becsülő nemzet hanyatlik 
és bukik. Példa rá nemzetünk.

Akkor volt a magyar legnagyobb és leg­
boldogabb, mikor a nemzeti karakter legerő­
sebben volt kifejlődve. S viszont akkor ha­
nyatlott és lett boldogtalan nemzetté, mikor 
a nemzeti karaktert kezdte levetkőzni; mikor 
a magyar földön a német nyelv, az osztrák szo­
kások, életmód, német művészet és osztrák ipar 
lettek otthonosokká. S azóta kezdünk ismét fej­
lődni, régi nagyságunkat és tekintélyünket yisz- 
szaszerezni s a magyar jólétet megteremteni, a 
mióta elhangzott és a mióta mindjobban való­
sággá lett: „Nyelvében él a nemzet!"‘ S a 
nyelvvel együtt a szokások, életmód, társadalmi 
berendezés, ipar, művészet, kezd mind jobban- 
jobban magvar nemzetivé válni.

És ki vonná azt kétségbe, hogy mindebben 
a nemzeti irányú művelődésben és fejlődésben 
oroszlánrésze van a szinművészetnek, a mely az 
elzsibbadt nemzethez elvitte a zengzetes magyar 
szót, felelevenítette a magyar nemzeti szokáso­
kat stb. s megkedveltette azokat az elalélt nem­
zettel ? ! Ki vonná kétségbe azt, hogy nemzeti 
irányú művelődésünkre ma is oly hatással van 
nak a színházak, a színművészet otthonai, mint 
a minővel alig van más tényező ? ! Nyelvünket 
ápolja és fejleszti; nemzeti szokásainkat ismer­
teti és terjeszti; ezek révén a nemzeti eszmét 
és a nemzeti szeretetet e haza földén észrevét­
lenül, ellenállhatatlanul hintegeti.

Kalapot emelek szülővárosom Sátoralja- 
Ujhely előtt, hogy a szinművészetnek állandó 
és kényelmes otthont nyitott és oly módon al­
kalmat adott, hogy e művészet jótékony befo­
lyását érvényesíthesse a társadalmi, a művészi 
és a nemzeti életben.

Vajha mentői több város követné bátor- 
alja-Ujhely példáját! Mert ez édes hazában en­
nek nagyságáért és boldogságáért még sokat 
kell tennünk!

(Homonna.) Réz László.

Dókus Gyula beszéde,
elmondotta Sátoralja-üjhely rendezett tanácsú városnak f. hó 
4-én d. n. 3 órakor a sátoralja-ujhelyi újjáépített színház 

megnyitása alkalmából tartott díszközgyűlésén.
Tekintetes Polgármester ur !

Tisztelt Képviselőtestület!
Az a nemzet, melynek polgárai, kicsi úgy 

mint a nagy, szegény úgy mint a gazdag egy­
aránt megértették azt az intelmet, hogy csak az 
általános műveltség ad erőt, gazdagságot és ha 
talmat, meg nem semmisülhet és zúgjanak bar 
körülte a népek áradatai, mint a viharoktól kor- 
bácsolt szikla sértetlenül állani és a vö g> en 
maradottak felett uralkodni fog.

Hogy a színművészet a közmivelodésnek

egyik fontos és hathatós eszköze, nyugat népei 
rég beláttak, mert tudatára ébredtek, hogy az 
irodalomnak támasza, a költészet és szónoklat­
nak mivelője, a nyelvnek fejlesztője, a haza. val­
lás, a jó erkölcs, a szép és nemes iránti szeretet 
terjesztő é. Nekünk elszigetelten, testvér nélkül 
álló nemzetnek önfentartási kötelességünk is pa­
rancsolja. hogy mivelődásünkre mindent megte­
gyük s ez által fennmaradásunkat a jövőben biz­
tosítsuk.

E város közönsége, a midőn a ma felava 
tandó állandó színházat felépitteté, hazafias fel 
adatot te’jesitett, mert a közmivelődés tovább 
terjesztésére módot és alkalmat szerzett. Ünne­
pet, méltó ünnepet ül tehát ma e város, mert az 
ország felső részén egyel több őrtornya van im­
már azon várnak, a melyből hazai zengzetes 
nyelvünket hirdethetjük, terjeszthetjük.

Sok idő tűnt le a múlandóság tengerébe, 
mig idáig jutottunk ; nem mintha a lelkesedés, az 
áldozatkészség hiányzott volna elődeinknél, nem 
ez megvolt. Hiszen ha annáleseinket kutatjuk, 
azokból megtudjuk, hogy a régiek megértették 
azt az arany igazságot: nyelvében él a nemzet", 
tudatával bírtak azon hivatásnak, a melyet a szín­
művészet a hazai nyelv mívelése körül teljesíthet, 
lelkesedésükről pedig szép és nagy anyagi áldó 
zataik fényesen tanúskodnak.

A*. 18°Viki országgyűlésen a hazai nyelv 
ápolása irvnu lelkesedés lángja már hatalmasan 
lobogott és ifjabb királyunk ő felsége hóditó in­
tésére, a színművészet partolása a hazafiul köte­
lességek közzé soroztatott, a mi aztan az ország 
összes törvényhatóságainál is é'énk visszhangra 
talált.

E vármegye és város polgárai is a felragyo­
gott fényben meglátták a kijelölt utat, a lelkese 
dés melege átjárta szíveiket s a példaszerű áldó 
zatkészség mihamar meg is nyilatkozott.

A pesti nemzeti színjátszó tár-ulat segélye­
zés- e 1821-ben itt 925 frt gyűlt össze. 1830 ban 
p. színjátszó hely felépítésére 10 darab 1000 frtos 
-észvény vásárlását vármegyénk elhatározta, 1840 
pedig a mikor annak építésére az országyűlés 450 
ezer forintot megszav .. ott ehez mi is 7432 írttal 
járultunk. Nagyszerű áldozatkészség! mert ezen 
összeg akkor bizonyosan ötször több értéket 
képviselt mint ma. Midőn pedig az 1830-ik év feb­
ruár 9-én kelt átiratával Abauj vármegye közön­
sége a szomszéd tör r.nyhatóságok közt várme­
gyénket is ‘elkérte, hogy a sz. kir. Kassa városá­
ban tengődő magyar színjátszó társaság segélye­
zésére és barom évi biztosítására, a melynek havi 
1742 írtra menő veszteségét addig Berzeviczy 
Vince nagylelkűsége fedezte és az ev április vé 
géig feddezni is Ígérte — adományunkkal hozzá 
járulni s ez áltál a magyar nyelv rég óhajtott 
terjesztését és pallérozását lehetővé tenni szi 
vcskedjünk: az április 12 én itt tartott közgyűlé 
sen a megye főispánjának kezdeményezésére a 
rendek pár óra alatt 992 frtot adakoztak, a fő­
szolgabírókat a tovább gyűjtésre felhívták, a mi 
hasonlókig nem csekéV összeget eredményezett, 
mert a fóhadi beszedő pár hét múltán 670 irtot 
küldött át s a többi adománynak rövid ,dő múl­
tán való beszedését és elküldését egyideüleg 
látásba helyezte.

A szinművészetnek az ország felső részén 
sokáig csak egy állandó menedéke volt, a kassai 
színház. Innen jártak el a nyári időszakban a 
színtársulatok a szomszéd törvényhatóságok szék­
helyeire. Egyik legkedveltebb városuk volt Sátor 
alja Uthely, mert ennek miveit lakosai és a szom 
szédos községek birtokosai, főurai, nemcsak el 
látogattak az előadásokra, hanem anyagi bőkezű 
támogatásukkal fennállásukat is biztosították. Nem 
egy eset lett leljegyezve, hogy főuraink, midőn ün­
nepélyeket tartottak a színtársulatokat szívesen lát­
ták kastélyaikban. ’Sennyei Károly br., a k,nek va­
dakban gazdag felvidékünkön bir.oka nem volt, 
hogy a vármegye rendelt vadászatra meghívhassa 
10 fa ut vett meg egyszerre, vadász szállásokat, 
melléképületeket, sőt egy színjátszó helyet is épít­
tetett s a kassai színjátszó egész társulatot ebbe 
a kis krajnyai faluba felvitette s ott egy hétig tartot­
ta őket, bőkezűen megajándékozva küldötte haza.

Az áldozatkészségnek minden irányból való 
megnyilatkozása tette lehetővé, hogy a kassai 
színtársulat mindég első rangú színész tagokból 
volt összeállítva. Sokan lehetnek itt is a kik ezen 
állításomat igazolják, mert emlékezhetnek a Kom- 
lóssynak a Szabó és Filipovics, Latabár Endreit, 
igazgatók színjátszó társulataira s ezeknek rnüél- 
vezetes előadásaira. Emlékezhetnek hírneves nép- 
szín művészeinkre a kik itt is jártak, egy Egressy 
Gábort egy Jáncsy Ilkát egy Lendvayt, Dargnét, 
Hivatal Anikót, Kántornét, Komlóssy Idát és N 1- 
lit, Megyerit, Jánosit, Telepit, Komáromv Samut, 
Bencét, Barthát, Szakácsit, Szőllőssyt, Szigetit 
elfeledni nem is lehet. Szívesen gondolunk vissza 
Szabó Pepi, Kecskés Rozsa, Kocsisovszky Borosa 
kedves alakításaira. Később is a midőn műpártoló 
jó hírnevünk ismert lett, az ország más vidékein 
működő színigazgatók a nyári időszakban ide 
igyekeztek, Lászy, Krecsányi, Bódy, Tiszay, Csóka

Hal may elsőrangú színtársulatait élvezhettük, fő­
városunk művésznői és művészei elő szeretette 
látogattak el hozzánk.igy Prill Kornélia az utánozha­
tatlan nagymama, a nemzet csalogánya Blaha 
Luiza, a nagy tragi ka Jászay Mari, Ili Ígér man 
Laura, K. Hegyesy Mari, Pálmay Ilka, Abrányiné, 
Hunyady Margit, Helvey Laura, Ujházy Ede sat. 
jeles művészeinket a világot jelentő deszkáinkon 
mi is élvezhettük. Fájdalom, hogy az utóbbi idő­
ben szinpártoló jó hírnevünk í.iabb szállott s első 
rendű színigazgatók nem törték mar magukat az 
engedély elnyeréséért, a főváros művésznői is, 
mint Komáromy Mariska, Hegyi Aranka, Küry 
Klára, Fedák Sári sat. már csak akkor jöttek ide, 
a mikor egy bukó télen levő igazgatót a veszte­
ség hínárjából kimenteni vállalkoztak. De a szin- 
partoló kedv hanyatlásának nem a müizlés, bő 
áldozatkészség hianya volt az oka, hanam egye­
dül a színháznak neveze t helyiség életveszélyes 
egészségtelen állapota. Ez a táncteremnek épült, 
de a mükedvellő-társulat kérésére páholyokkal 
és költségükön mozgó színpaddal ellátott helyiség 
oly eugos és életveszélyessé vált, hogy a közön­
ség nem mert belé járni, a színigazgatók csak a 
közepes tagokból szervezett társulatokkal vonul­
tak be s már-már attól lehetett tartanunk, hogy 
rosszabb helyzetbe jutunk, mint ezelőtt 51 • évvel 
voltunk.

Ezt a helyzetet városunk képviselőtestülete 
felösmerve garast garashoz rakott s a múlt évben 
egy állandó színház építését elhatározta.

Elegendő anyagi erővel azonban arra, hogy 
egy szabad téren új színházat építsünk, nem 
rendelkeztünk, miután pedig azt, hogy inkább 
semmit se építsünk, mint a régi helyén s var­
juk meg, mig a megfelelő összeg évek múltán 
összegyűl, a most elő nemzedékre igazságta­
lannak, a közmivelődés elleni véteknek tartottuk, 
mert vannak oly alkotások, a melyekkel várni le­
het, de a közmivelődés céljaira szolgaló eszkö­
zök megszerzését elodázni nem szabad, minden 
porszemet fel kell használnunk, hogy azt kővé 
formáltatván, abból egykor felépíthessük azt a 
nagy hajlékot, mely a nemzeti szellemnek erős­
ségét fogja hirdetni: igy a régi táncterem falai­
nak felhasználásával készült terve lett a kép­
viselőtestület áltál elfogadva Igaz, hogy a varos 
külső szépségé ezzel az épülettel nem nyert s 
emelésére szolgált volna egy fényes színház pa­
lota építése; de a most felépített kis színházunk­
nak belső becséből és díszéből ez mit sem von 
le ; mert hivatásának éppen úgy meg fog felein^, 
mintha a város kellő közepére helyeztük volna 
Egy színháznak nem az a fő kelléke, hogy ki 
vúlről a szem gyönyörködtetésére szolgáljon, ha­
nem az, hogy belső berendezése, felszerelése 
keretét képezze és megfelelő helye legyen annak 
a művészetnek, a mely hivatott lelkünket neme­
síteni, a közmivelődést töké etesiteni s ezáltal a 
mindenek alkotójához az embert közelebb ve­
zetni. A képéiselotestület dicséretes áldozatkész 
határozatának végrehajtója a polgármester ur 
volt, a kinek fáradozásait, buzgó támogatói el­
nökletem alatt alakított szinügyi bizottság főleg 
pedig Hornyay Béla dr. tagtarsunk volt. Ezen 
urakat illeti meg a színházépítés sikerének 
oroszlánrésze. Ösmeretesek önök előtt uraim a 
a színház építése előtti és folyamata alatti viták, 
amelyek — habár feltételezem, hogy más okból 
nem származtak, mint a város közönségét minél 
megfelelőbb színházhoz és mielőbb hozzájuttatni 

^ezek mégis némi keserűséget okoztak s ezért 
kétszeresen kell méltányolnunk azt a munkát, a 
melyet a polgái mester ur teljesített, azt az ügy- 
buzgalmat, a melyet a szinügyi bizottság min 
den tagiíl kifejtett, azt az áldozatkészségét, a me­
lyet Hornyay Béla barátom tudásának és műizlé- 
sének egész tarházát kiürítve a belső berende­
zés sikerére, nap nap után tanúsított. Ezt a fel­
adatot, a melyet ezék az urak az adott körülmé­
nyek közt és helyzetben ily eredményesen oldat­
tak meg csak az ügy iránti lelkes szeretet szül­
hette és azért, mint a város legrégibb családjá­
nak képviselője, kedves kötelességemnek tartom 
nekik az elismerés koszorúját átnyújtva köszöne­
tét mondani, remélve, hogy a tisztelt képviselő 
testű et minden tagja s e városnak mindazon 
polgára, a kinek lelkében hazánk közmivelődé- 
sének vágya él, ezen koszorú egy-egy levelére 
fel fogja nevét jegyezni. Miután pedig az állandó 
színház felépítésével azon hathatós eszköznek, a 
melylyel közmivelődésünket terjeszthetjük, immár 
birtokába jutottunk: semmisüljenek meg a viták, 
szülessen meg köztünk az egyetértés, nemzeti 
géniuszunk Tália templomába helyezett oltáranoz 
áldozni kezet fogva járuljunk, egyesitett akarat­
tal gyújtsuk meg rajta a nemzeti szellem tüzét, 
hogy világítsa be fényével hazánk felső részén 
_ „ .dkekfct és pedig oly sikerrel, hogy idők 
múltával a kék Adria partjától a Kárpátok szikla 
csúcsáig kicsi, úgy mint nagy, szegény, úgy, mint 
gazdag hazánk zengzetes nyelvén tudjon csak 
szólani s ezt értse meg egyedül! Ha a közraive- 
lődés tökéletesítésére és ápolására mindannyian 
megteszszükmindazt, a mi emberi csekély erőnk*



tói telik, az utókor munkásságunkat aldólag fogja 
emlegetni, mert mint a keleti és nyugoti népe ' 
aramiatanak egyenes vonalában beékelt nemzet 
az Cav nyelv cs egy érzés hatalmas bástyáival 
lesz 'körülövezve, a mely az idők viharaitól ha­
zunkat úgy megvédheti, hogy Magyarorszag itt e 
helyen lesz és az ország egészen magyar lesz az 
idők végéig. Úgy legyen.

Vármegyei ügyek.
A törvényhatósági közgyűlés második 

és befejező napja (1900. dec. -9.) az első napi 
közgyűlésről szerkesztett jegyzőkönyvek megln- 
telesitésével kezdődött. - általános nagy érdek­
lődés mellett került napirendre Satoralja-Ljhcly 
rt v. módosított szervezési szabályrendelete, 
melyet a képviselőtestület többsége annak rendje 
és módja szerint elfogadott, a kisebbség azon­
ban a vármegyei közgyűlés itélőszéke elé hozott.
\ kisebbségnek fogták pártját Schön Vilmos dr., 
Hornrav Béla dr. és Szerviczky Ödön bizott- 
sárrí tatrok — a többség határozata mcilctt kar 
doskodmk : Székely Elek, Meczner Gyula id., 
Kossuth János dr. és Molnár János bizottsági 
tagok. Végre is szavazással döntöttek a két - 
désben éspedig jóváhagyták képviseleti több­
ség határozatát. — Jóváhagyták a Sátor alj a- 
í'Jhelr rt. város képviselőtestületének 50,000 
K. törlesztéses költsön felvételét tárgy azó hatá­
rozatát is, mely költsön az áll. el. iskola kibőví­
tésére, vagyis a meglevőkön leiül még nyo.c 
tanterem építtetésére szükségelteiik. A á ö-
rösmarty-szoborra vonatkozó gyűjtőiveket kiad­
ták Sátoralja-Ujhcly polgármesterének és a 10 
főszolgabírónak, kik bizonyára ernyedetlen ha­
zafias buzgósággal fogják a gyűjtést tény es ered­
ményűvé tenni. — Kellemes meglepelésűl szol­
gált, hogy a tiszti főorvosi lakásul szolgáló vár- 
megyeházának az 54,000 K. építkezési alapból 
történendő újjáépitetését a belügyi kir. minister 
megengedte. A kir. áll. ép. hivatalt nem is ké­
sett felhívni a közgyűlés, hogy a részletes ter­
veket elkészítvén jóváhagyás alá mielőbb nyújtsa 
be. — Sátoralj a-Uj hely polgármesterének folya­
modását, hogy az itthelyi mértékhitelesítő hiva­
talt bocsássa a vármegye Ujhely kezelésébe el­
utasították. — S.-Patak szabályrendeletét, mely 
gyalogjárók építtetéséről gondoskodik, oly meg­
jegyzéssel, hogy a városnak kisajtitásra joga 
nincs, jóváhagyták. — A Szerencs—hidasnémeti 
szomszédos forgalmúnak tervezett vasút törzs- 
részvény inek jegyzésére 30,000 Korona hoz­
zájárulást szavaztak meg. — A Bodrogköz szá­
mára Páczin székhelylycl adandó második,.állat­
orvosi állomásért felírtak a földmivelésügyi kir. 
ministerkez. — Az agárdi körjegyző folyamo­
dását, hogy a részére személyi pótlék címén 
megszavazott több fizetés fedezete a köri köz­
ségek költségvetéseiben érintetlenül meghagyas- 
sék, teljesítették ; úgyszintén az ily értelemben 
módosított szervezési szabályrendeleteket is meg­
erősítették. — Sok-sok más, aprólékosabb ügynek 
határozatokkal történt ellátása után a főszám­
vevő referált el 137 rendbeli községi költségve­
tést és számadását. (Hogy melyeket: mai szá­
munk Községi Ügyek rovatából tudja meg a 
t. olvasó. — Szerk.) Késő estére járt az idő, 
midőn a századzáró közgyűlés az elnökséget vitt 
alispán éltetésével véget ért. — Serény kezű 
jegyzőink munkássága révén a jkönyvek tegnap 
hitelesítést nyertek. A t. vármegyének század­
végi évkönyvei lezáródtak. Megnyíltak az újak : 
a XX. század számára. Legyenek testesek a 
közjót megörökítő, üdvös határozatoktól 1 Gaz­
dagok a közüröm tanúságaitól — szegények, 
mennél szegényebbek közszomorúságról emlé­
kező feljegyzésekben 1

Újévi tisztelgések. Zemplén-vármegye 
tisztikara, segéd- és kezelőszemélyzete ez uj év 
reggelén is ünnepies módon adott kifejezést fel­
sőbbsége és egymás iránt érzett jókívánságainak. 
A rendszerinti főjegyzőnél, Dókus Gyula csász. 
és kir. kamarásnál, már d. e. 1U 10-kor egybe­
gyűltek élén Thuránszky László tb. főjegyző 
tolmácsolta az érzelmeket. Onnan Dókus fő­
jegyző vezetése mellett, Matolai Etele alispán­
hoz, — ki most lépett ebbeli szolgálatának 30-ik 
évébe, — vonult a tisztelgők nagy csapata, kiknek 
nevében Dókus főjegyző szólott és biztosította 
az ősz alispánt iránta érzett tiszteletünk és sze­
retetünk változatlanságáról. Az alispántól, ki az 
üdvözletre adott válaszában kijelentette, hogy 
alispáni megbízatásának lejárta után a közügyek 
vezetésétől visszavonulni kíván, Molnár István 
főispánnál tisztelkedtek, hol Matolai Etele alis­
pán adott kifejezést a legjobb kivánatoknak. A 
főispán szokott nyájasságával és lekötelező szí­
vességgel fogadta a tisztelgőket, válaszában föl­
említvén, hogy az ő maradása már csak rövid idő 
kérdése; de boldognak érzi magát, hogy e hely­
ről magával viheti azt, a mi neki tizennyolc 
esztendősfőispánsága ideje alatta legbegyesebb 
erkölcsi szerzemény, t. i. a mintaszerű tisztikar 
barátságát, szeretetek Ezek során az újévi tisz 
telgés véget ért.

Tb. járáaervos. Főispánunk a múlt évi 
dec.- i közgyűlés másodnapján Ligeti Albert dr.-t, 
a homonnai közkórház másod-orvosát, tiszteletbeli 
járásorvossá nevezte ki.

A borellenőrzö bizottság Sátoralja-L j- 
helyben Kincsessy Péter e’nöklete alatt foly­
tatja működését. *A bizottság új elnöke, mint 
már ma egy hete is közöltük, Szerviczky Ódon 
elnök leköszönése során állott az igen üdvös 
irányban munkáló bizottság éléi e.

Hibaigazítás. Lapunk ma egy hetes szá­
mában a vármegyei Kossuth-szobor bizottság név­
sorát tévedésből két név híjával közöltük, azért 
a névsort most még egyszer kiadjuk hibátlanul: 
Bernáth Béla o. gv- képviselő, tejes István, 
Hornyav Béla dr., Katiuszky Geyza, Kovács 
Gábor dr., Lác-zay Sz. László dr , Meczner Béla, 
Meczner Gyula, Miklósy István, Nagy Barna, 
Snillenberg József, Sebőn \ ilmos dr., Súly ovszky 
István és Widder Gyula. Elnöke: Meczner 
Gyula id.

Marhalevelek kiadása. Az 190L jan. 
1-től 5-éig nem kevesebb, mint 101,165 db.
marhalevelet adott ki vármegyénk számvevő^
sége, és pedig 7950 db. 4 fülé". 6JuO db. li 
fill és 9250 db. 20 f. értékű nu malevelet. Mar 
most ha figj elembe vesszük, hogy annak a 101,165 
marhalevélnek minden egyes darabját sorszá­
mozni kell: tes-ék megbírálni, hogy ez a tisz­
tán állami órdekből történő marhaleyelezés, mely 
halasztást nem tűr, mennyire hátráltatja a vár­
megye számvevőségét törvényszabta egy eb hi­
vatalos feladatainak teljesítésében!

Hírek a nagyvilágból.
II. Miklós cár teljesen visszanyerte egész 

ségét, mit uz is bizonyít, hogy szemlét tartott 
a Kínából haza érkezett csapatok felett.

Bécsben az idei bál az udvarnál f. ho 
22-én lesz.

, Boberts lord, a Dél-Afrikában harcoló 
250,000 főnyi angol hadseregnek diadalmas (?) 
fővezére, mint a ki jól végezte dolgát s illendő, 
hogy a nemzettől jutalmát elvegye, Dél-Afrikából 
haza érkezett Londonba, hol azonban a képzelt 
nemzeti lelkesedés helyett általános lehangoltság 
várta, mert a pár héttel ezelőtt még^diadalok 
koszorúival övezett lővezérutódának, Kitchener 
lordnak, a búroktól időközben szenvedett igen 
érzékeny vereségek hire lehűtötte a közlelkese­
dés hevületét.

A búrok, szerencsésen vívott csatározások 
révén, átörték az őket körülzárva tartott angol 
seregeket és eljutottak b oktöldre, a hol nem várt 
megjelenésük nagy rettegést támasztott, b ok­
földön megszállották azt az utat, mely az angol 
hadi kikötőktől a vasutakhoz vezet. Az angolokra 
nézve rendkívül aggasztóra fordult a helyzet a 
délafrikai csatatereken.

Szerbiában Kragujevácz városban a múlt 
év utolsó napján leplezték le a „nagy1* Milosz 
fejedelem szobrát annak emlékezetére, hogy 
1815-ben fellázadt a török ellen és kivívta Szer­
bia függetlenségét.

Á pápa és Franciaország között kitört a 
viszálykodás, — egyfelőlegyházi, másfelől nem­
zeti érdekek előtérbe tolása és összeütközése miatt.

Hírek az országból.
Fejérváry Géza br. honvédelemügyi kir. 

minister már annyira jobban van, hogy felkel­
hetett és a napnak nagyobb részét ágyon kívül 
töltheti.

Munkács mellett 1849-ben, április 24-én 
volt Podhering határában az a véres ütközeti 
osztrákok és magyarok között, mely az utóbbiak 
részére fényes eredménynyel végződött. Az üt­
közet szinterén Munkács és Bereg társadalma 
díszes emlékoszlopot állitttat s az évforduló napján 
ez idén leplezi le.

Erős havazás volt az uj század első évének 
szüiőnapjáiban országszerte, szélviharral szövet­
kezve. A vonatok nagy késésekkel közlekedtek 
a támadt hófúvások miatt.

A népszámlálás az ország egész területén 
rendben folv.

nak, hogy hivatott is, képes is az életvi­
szonyokkal küzdeni és megküzdeni.

Most tehát, midőn a liarmincketiedík év 
küszöbén állunk, hálánkat és köszöuetün- 
ket fejezzük ki pártfogóink: a t. vármegye 
közönsége és olvasóközönségünk előtt 
mindig szives támogatásaikért.

A tisztes múltból merített bizalommal te­
kintünk a jövő elé. Reméljük, hogy a nagy 
és díszes közönség az ő nagyrabecsült 
rokonszeuvét — a mit kiérdemelni ezután 
is legfőbb kötelességünknek tartjuk — a 
jövőben sem fogja megvonni mitőlüuk.

Lapunk, a „Zemplén* iránya és tö­
rekvése ezután is az marad, a mi eddig 
volt: a a közérdekek szolgálta, — az ut is, 
melyen haladni fogunk, lesz, mint volt: a 
részrehajlatlan igazság útja.

Figyelmünket ki fogjuk terjeszteni 
mindarra, a mi a jól megértett és felfo­
gott közérdekkel összeköttetésben áll s 
nem fogunk visszariadni soha az igazság 
kutatásától és megmondásától; azonban 
óvakodni is fogunk, hogy az egges érde­
keket a köz érdekével össze ne zavarjuk 
és óvakodni fogunk, hogy az igazmondást 
a kicsinyes és visszatetsző személyeske­
déssel ne azonosítsuk.

Közérdekű dolgok és kérdések meg 
vitatásától, objektív bírálatától, a mi la­
punk soha nem fog elzárkózni.

És bár mindenkor csakis legjobb 
meggyőződésünk szavát követjük: távol 
fogunk állani átlói, hogy, Ítéleteinket csa- 
latkozhatatlanokuak tartva, az elfogultság 
kínai falával vegyük körül magunkat. Bár­
kitől és bárhonnan jövő véleményt — ha 
közérdekű s tudjuk kitől ered — minden­
kor készséggel közzéteszünk, ha csak azt 
lapunk hasábjaira nem illő hangja ki nem 
zárja.

Közérdekű és szakszerű cikkelyeken 
kívül a vármegyei és helyi érdekű ügyek fog­
ják ezután is uralni lapunkat.

Hangzatos szavakkal nem akarunk 
feltűnést hajhászni, terjengős Ígéretekkel 
nem állunk elő.

A mi legfőbb dicsekvésünk a nagy 
közönség ragaszkodását hűséggel továbbra 
is kiérdemelni.

Még egyszer köszönetét mondva har­
mincegy éven át és folyton tartó szives jó­
indulataikért : kérjük jövőre is nagyrabe­
csült támogatásukat.

Lapunk előfizetése is, habár a „Zem- 
lén“ kétszer oly nagy terjedelemben jele­
nik meg hétről-hétre, mint más heti la­
pok, marad, mint volt

Egész évre: 12 korona. 
Félévre . . 6 korona.
Negyedévre : 3 korona.

Felkérjük t. előfizetőinket, hogy elő­
fizetéseiket megújítani szíveskedjenek, hát­
ralékos előfizetőinket pedig kérjük hát­
ralékaiknak beküldésére, elleneseiben pos­
tai megbízás utján leszünk kénytelenek 
azt beszedetni.

Az előfizetések a ,,Zemplén* kiadó- 
hivatalába (Főtér 9. sz.) címezve küldendők. 

Sátoralj a-Uj hely, 1900. dec. 22-én.
£ „Zemplén* szerkesztősége 

és kiadóhiva'ala.

Felhívás előfizetésre,
a .Zemplén* 32-ik évfolyamára.

Lapunk a XX, század küszöbén élet­
pályájának harminckettedik évébe lép. „

Elfogultság nélkül mondhatjuk talán s 
bizony nem dicsekvés kedvéért, hogy küz­
delemmel teljes harmincegy évi pályafutása 
alatt kétségtelen bizonyságát nyújtotta an-

Különfélék.
A „Zemplén" rendkívüli melléklete,

mely a sátoralja-ujhelyi megnagyobbított és 
újjáépített színház jan. 4-én történt megnyitása 
alkalmára f. hó 2-án adatott ki, jelen főszá­
munkhoz kapcsolva jut el t. előfizetőink kezéhez. 
Ez a rendkívüli melléklet, vagyis a „Zemplénének 
jan. 4 iki alkalmi száma, a következő tartalom­
mal bír: A díszelőadás szinlapjai. — A 
díszelőadáson színre kerüit „Szigetvári vértanuk* 
és „Alfons ur“ meséje Gabá.nyi Lászlótól. — 
A színház megnyitására. Üdvözlő vers. Irta: 
Bajusz József id. — Színházunk történetéhez. 
Irta : Homy ay Béla dr, -- Leletezések. (Halasy

Folytfttá*



1900 január 6. II. Melléklet a „Zemplén^* 1. számához.
színtársulata kiválóbb tagjainak bemutatása) 
Irta: (*). — Gondolatok. Irta : Gabányi László. — 
Emléksorok. Irta: Péter Mihály. — Egy darabka 
korrajz. Irta : Karsa Ferenc. — Köszöntés. Irta : 
Dongó Gy. Géza. — Elnöki körlevél. — A 
szerkesztő postája. — Hirdetések. — A „Zem­
plén" szóban levő alkalmi számát Sátora lja- 
Ujhely város szinügyi bizottsága adta ki szin- 
lap gyanánt az ő tulajdona is volt jan. hó 5-ig 
s a polgármester árusitatta 40 fillérjével a vá­
rosi szinház-alap javára. — Természeres, hogy 
e rendkívüli számot a „Zemplén11 előfizetői a 
jelen alkalommal ingyen — kapják.

— Királyi adomány. Őfelsége a király, 
kabinetirodája utján és főispánunk közbenjárá­
sával, Szokola Erzsébet agyagos! lakos részére 
20 korona legkegyesebb adományt küldött.

— A kegyelet oltára. Imádásig szeretett, 
sziveinkben elfelejthetetlenül és örökkétig élő 
Erzsébet királyasszonyunk emléke iránt érzett 
hő kegyeletnek áldozott Andrássy Dénes grófné 
Öméltósága, midőn özv. ’Sennyey Pál báróné 
őexciájához 2000 (kétezer) koronát küldött, hogy 
csatoltassa a kegyeletes adományt az épittendő 
„Orökimádás" templom alapjához.

— Üdv a* olvasónak. Lapunknak ma 
egy hetes, az ó századot elbucsuztató számában 
az előlirt c. alatt közöltünk egy allokúciót, melyre 
„Üdv a szerkesztőnek!“ bekezdéssel Zemplén- 
vármegye világi előkelőségének egyik érdemes 
tagjától — lapunk nyomatása közben, — hosz- 
szabb „reflexióit kaptunk. A szép, emelkedett 
szellemű és hazafias sorokból sebtiben ide igtatjuk 
a következőket: „ .. .A magyar nemzet Szent-Ist- 
ván királyunk óta tárt kaput nyitott a nyugati 
műveltségnek, melynek minden áramlata eljutott 
hozzánk és nyomokat hagyott hátra. E művelt­
ség védelmében százados harcokat vívott a ma­
gyar nemzet. És habár ezek következtében a 
nyugati népek mögött maradt is, de „kultur- 
népw-pé küzdötte fel magát az európai nemzetek 
ranglétráján; mert a „kiegyezés" ben alkotmá­
nyos közérzete, megbékélvén az anyagi és a szel­
lemi haladás irányában egyaránt, hatalmas lé­
pést tett előre. Évtizedek alatt évszázadok mu­
lasztását hoztuk helyre a XIX. században, mely­
nek folyamán a XVIII. századtól átörökölt „sza­
badság — egyenlőség — testvériség" jelszavai 
mellett, új valóságok születtek, az elégetett ha­
zug látszatok hamvaiból, mint főnikszmadár. 
És a magyar nemzet méltón tölti be szerepét 
Európa színpadán, a művelt nemzetcsaládok so­
rában. Az utolsó ötven esztendő folyásán nem­
zeti erőink úgy a közgazdaság mindhárom irány­
zata, mint tudomány és művészet tekintetében 
is, oly erős lendületet nyertek, amilyenhez ha­
sonlót nem találunk a letűnt századok lörténet- 
könyveiben ! . . . A múlt emlékei s a jelen si­
kerei — írja hazai egyik történettudósunk — egy­
aránt emelik önérzetünket és bizalommal töltenek 
el a jövő iránt; annál is inkább, mevt a kiegye­
zés óta mind szorosabbra fűződőt; a kapocs a 
nemzet s az uralkodó-család között Szorosra 
fűzte azt királyunk alkotmányos magatartása s 
a nemzet iránt minden alkalommal tanúsított 
jóakarata egyrészről, másrészről a nemzet tán­
toríthatatlan ragaszkodása uralkodójához. ... Ez 
a kölcsönös bizalmon és szereteteten alapuló 
szoros viszony az uralkodó és nemzet között 
képezte legszilárdabb alapját boldogulásunknak 
az elhunyt században, — ez képezi legértékesebb 
zálogát az ébredő században hazánk nagyságá­
nak. Hogy mi — és mi legven a reánk köszön­
tött XX. század mottója és a jel, melyben tel­
jesedik a buzgó imádság, mely „epedez százezrek 
ajakán" a mi hitünk szerint nem lehet más, 
mint az írásban megígért: egy akol és egy pász­
tor. ... — Jókaival végzem: „ha egyszer e 
hazának minden lakója át lesz hatva annak a 
tudatától, hogy egyedül a közös haza megtartása, 
felvirágoztatása talpköve a szabadságunknak, kút- 
forráza jólétünknek: akkor bizonyára be lesz 
töltve az a feladat, melyet a jövendő elénk sza­
bott : Magyarország újból való meghódítása
------ hogy t. i. a a dogmák és kánonok fölötti
harcokból kijózanodott népek találkozni fog- 
nak az emberszeretet, honszeretet és király- 
hűség közös templomában1 . . .

— Kinevezések. A pénzügyminister Köp­
esd József kb ály-helmeczi adóhivatali alkalma­
zottat Nagy-E i olyba adótisztté nevezte ki. — 
Az igazságügy mi nister Zubriczky Emil homon- 
nai jbírósági telekkönyvi átalakító napi díjast 
a sátoralj a-uj helyi, Gaál Lajos igazolványos al­
tisztet a király-helmeczi járásbírósághoz ne­
vezte ki.

— Jótékonyság. Andrássy Dénes grófné, 
özv. ’Sennyey Pál báróné őexeiája szives köz­
benjárásával 2000 (kétezer) koronát adományo­
zott a gálszécs-járási közkórház építés-alapjának.

— Uj évi grátulációk megváltása
elmén Kádár Gyula gyógyszerész barátunktól

4 koronát vettünk a sátoralja-újhelyi árvaház 
javára ; hozzáadva a lapunk legutóbbi számában 
kimutatott 54 koronát, összes gyűjtésűnk 58 azaz 
ötvennyolc korona, mely összeget átszolgáltattuk 
az árvaház pénztárosának. — A kiadóhivatal.

— A nemzeti színház tagjai Sátoralj a-
Ujhelyben. Újjáépített szép színházunk meg­
nyitó ünnepére f. hó 4-én d. u a gyosvonattal 
Budapestről Sátoralja-Uj hely be érkezett művé­
szeket, a Nemzeti színház tagjait, a vasúti állo­
máson Székely Elek polgármester és a szinügyi 
bizottság élén Dókus Gyula elnök fogadta szives 
szavakkal. Ezután kocsikra ülve szállásaikra 
kisérték a művészeket, kik majd mindnyájan 
magán házak vendégszeretetét élvezték. A művé­
szek, kiknek tegnap estére már otthon kellett 
lenniük, a tegnap reggeli gyorsvonattal viszsza- 
utaztak Budapestre.

— Felolvasás Vörösmartyról. A to­
kaji „Vívó és daloskor", élve a kínálkozott jó 
alkalommal, hogy a jeles Írónő, Geőcze Sarolta, 
vakációját tokaji rokonsága körében tölti, fel­
kértek: tartana felolvasást Vörösmarty ról. Geőcze 
Sarolta, a „Zemplénének is kiváló munkatársa, 
szives örömest engedett felkérésöknek. A múlt 
év dec. 30-án olvasott fel nagyszámú és előkelő 
hallgatóság előtt Megkértük a jeles Írónőt, hogy 
honleányi nemes hévvel Írott alkalmi dolgozatát 
engedje át közlésre a „Zemplénének. Öröm­
mel újságoljuk olvasóinknak, hogy a becses 
dolgozat közreadását már jövő számunkban meg­
kezdhetjük ; reméljük egyszersmind, hogy a 
Geőcze Sarol’a szózata lapunk révén eljut oda, 
a hová adresszálva van, t. i. Zemplén lelkes 
honleányainak szivéhez és az ő révükön életre 
kél az érdeklődés a nálunk félig-meddig elfele­
dettnek látszó nagy költő iránt 1

— Elakadt vonat. Uj év napján a Bod­
rogközről jövő esti személyvonat a Szomotor és 
B.-Szerdahely állomások között képződött hó­
fúvásban elakadt. Körül-belül öt óra hosszáig 
tartott szakadatlan munkával tudták kiszaba­
dítani szorult helyzetéből, úgy hogy esteli 7 ó. 
56 p. rendes érkezés idő múltán éjjeli 1 órakor 
tudott Ujhely állomásra bevergődni.

— Halálozások. Teljes részvéttel tudatjuk a 
velünk közölt szomorú hirt, hogy özv. Kröczer 
Ágostonná (előbb özv. Packh Károlyné) szül. 
Villax Josefa úrnő Tokajban, f. hó 3-án, gyer­
mekeinek szentelt munkás élete 80. évében, az 
utolsó kenet fölvétele után végelgyengülésben 
jobblétre szenderült. Kröczer László dr. t. bará­
tunk és munkatársunk, szeretett édes anyját gyá­
szolja az elhunytban, kinek legyen áldott emlé­
kezete ! — Özv. lovag Szmik Ignácné, szül. 
Tomassek Julianna úrnő, Felső-Bányán a múlt 
1900. évi december hó 31-én, életének 78-ik évé­
ben, rövid szenvedés után elhunyt. Szmik Gábor, 
m. kir. főerdész, lapunk munkatársa, Sátoralja­
újhelyben a m. kir. erdőgondnokság vezetője, 
felejthetetlen jó édes anyját gyászolja drága ha­
lottjában. Ny. b.! — Reichard Markus, volt 
sátoralj a-uj helyi kereskedő, 67 éves korában rövid, 
de súlyos szenvedés után f. hó 3 án Budapesten 
elhunyt. Hült tetemei folyó hó 4-én Budapesten 
tétettek örök nyugalomra!

— Időjárásunk nagy hirtelenséggel olyan 
szigorú telet hozott a XX. század uj évi aján­
dékául, a minőre nem számított senki, még 
Falb sem, a ki enyhe telet jövendölt. A négy 
napig, éjjel-nappal dühöngött orkán szárnyain 
megjöttek a tél fecskéi, a hópihék is, s pedig 
oly tömegekben, hogy a helyzet szignaturájára 
csakugyan ráillik a „befútta az utat a hó, célta­
lanul fut a fakó," de még a Baross tüsszögő 
vasparipája is, melyet vármegyénk területén sem 
egy helyen tartóztattak fel a hófúvások.

— Szilveszter-est. Az újhelyi izr. isko­
láztató egyesület jubiláns közgyűlése napján, 
1900. dec. 31-én, a vármegye székházának erre 
az alkalomra átengedett díszes és fényesen vilá­
gított nagytermében és mellékhelyiségeiben tar­
totta meg a táncmulatsággal egybekötött 
tervezett tea-estét. — A táncmulatságek sikerét 
biztositó három tényező — a vezetőség ügyes és 
tapintatos rendezése, alkalmas helyiség megvá­
lasztása és végre az a valami, a mit szerencsés 
véletlennek szoktak nevezni — játszott közre, 
hogy ez a századvégi szilveszteri mulatság oly 
szépen, oly fényesen, oly minden várakozáson 
felül sikerült! — E tényezők közreműködésével 
könnyű szerrel teremthető elő a pénz még a föld 
alól, kedély még a levegőből is. Leírásom — 
írja alkalmi tudósítónk — nem viselné magán 
a hűség bélyegét, ha első helyen nem említeném 
a házigazdának szeretetreméltó és mindenkit le­
kötelezett vendégszetetetét; értem Molnár István 
szeretett főispánunk Öméltóságát, ki nemcsak 
hogy összes termeit engedte át a nagyközönség 
számára, de ráadásul mindenkit vendégének tekin­
tett és fogadott, sőt a mulatságon mindvégig részt 
vett hozzátartozóival, mi a mulatság fényét 
és erkölcsi sikerét nagyban emelte. — Köszöne- 
tünk és elismerésünk az egyesület népszerű el­

nökének, kozmái Kun Frigyesnek, ki Erényi 
Manó dr. és Reichard Salamon dr. tiszttársaival 
a jelenlegi, mondhatni nem éppen kedvező báli 
viszonyok között is ily szép eredményt tudtak el­
érni. Rendkívül okos dolog volt a mulatságot a 
vármegyeháza nagytermében rendezni, hol a mel­
léktermek is oly nagy kényelmet nyújtanak. 
Köszönet e szivességeért Matolai Etele szeretett al­
ispánunknak a nagyterem és a mellette levő alispá­
nt szobák átengedéséért. Alig remélt nagyszámú 
és előkelő közönség, szép és csinos leányok meg 
asszonyok ; a táncért és a szép nemért lelkesedni 
tudó fiatalság adott egymásnak találkát. Mi kell 
ennél több és jobb ? Ha még hozzáteszem, hogy 
a Friss felszolgálta tea-vacsora igen ügyesen és 
mindenki megelégedésére volt rendezve : nagyjá­
ból beszámoltam mindenről, az anyagiak kivéte­
lével, mely szintén meghozta a várt sikert. — 
Hála és köszönet a jótékonyság nevében az ada­
kozóknak, elismerés a rendezőknek ! -- A jelen 
voltak névsorát a következőkben sikerült felje­
gyeznünk. Asszonyok : Bariss Arpádné, Barthos 
Józsefné. Ehlert Gyuláné, Erényi Manó dr.-né, 
Fried Samu dr.-né, Grünbaum Simonné, Gutt- 
raann Mórné (Szerdahely), Haas Adolfné, Haas 
Fülöpné, Hell Adolfné, Herczog Lipótné, Kelner 
Józsefné, Klein Albertné (Bereczki), kozmái Kun 
Frigyesné, Ligeti József dr.-né, Meczner Gyu­
láné, Molnár Leona, Neuwirth Adolfné, Polo- 
nyi Ignácné, Reich Lipótné (Luka), Reichard 
Salamon dr.-né, Rosenberg Bernát dr.-né, Rosen­
thal Sándor dr.-né, Roth Józsefné, Schneider 
Jakabné, Schön YVmos dr.-né. Szepesi Arnold 
dr.-né, Zinner Adolfné és Zinner Henrikné. — 
Leányok: Füzesséry Ilma, Goldblatt Mariska, 
Hell Sárika, Kelner Bella, Matyasoyszky Sárika, 
Meczner Ica, Neuwirth Anna, Polonyi Ilon, 
Reich Jolánka és Margit, Roth Giza, Szepesi 
Paula, Zinner Jolánka.

— Két jubileom. A következő tudósítá­
sokat vettük: Lichvártsik Mihály, az ungvári 
gk. tanítóképző intézetnek nyugalmazott igaz­
gatója, még a múlt évi november hó 21-én lé­
pett életének 80-ik évébe, mely alkalommal a 
tanítóképzés fontos és nehéz pályáján 25 évig 
működött aggastyán igazgatónak hálás tanítvá­
nyai és más tisztelői — tekintettel az ünnepelt 
férfiú erősen megrongált egészségi állapotára — 
szükebb körű örömünnepséget rendeztek az ün­
nepeknek lakóhelyén: Farkasfalva községében. 
Már az ünnepséget megelőző napon a szélrózsa 
minden irányából halomszámra érkeztek az üd­
vözlő levelek. Igazán megható volt látni a nép­
nevelés egykori hősének örömét, hogy, a mint 
mondotta, volt tanítványainak hozzá való csüg- 
gedetlen hűsége és feltétlen tisztelete nem fe­
ledkezett meg róla; gyenge erejétől telhetőén 
örömkönyek közt rebegte: „hála legyen neked 
nagy Isten, hogy életemnek még ezt az utolsó 
nagy örömöt is engedted elérnem; áldd meg 
hű tanítványaimat jó lélekkel és kitartással, 
hogy a népnevelés nagy palotájának hasznos 
oszlopai lehessenek." — Másnap reggel, habár 
egészségi állapota csodálatos módon egészen 
jobbra fordult, még sem hagyhatta el az ágyat 
és igy a számosán megjelent tanítvány és más 
tisztelőinek tömeges üdvözlését aggsága ágyá­
ban fekve fogadta. A szóbeli üdvözletek nagyon 
rövidek, de annál meghaíóbbak voltak. A meg­
hatottságot fokozta annak látása, hogy a tisztelgő 
tanítványok közül is már nem egy a tisztes 
őszkorba csavarodott alak. Az alkalmi ünnepi 
beszédet Magyar György, dunkófalvi állami ta­
nító, mondotta, mint az örömünnep eszméjének 
lelkes megpenditője és ünnepies tényének fő­
rendezője, a jubilánsnak különben is nagyon 
kedvelt tanítványa. Üdvözlő beszédeket mon­
dottak még Barna Andor bökényi gk. lelkész és 
Matyi János nagy-szőllősi elemi iskolai igaz­
gató. Ezek után a tisztelgők nagy csapata ebéd 
utánig nyugodni hagyta az ünnepeltet; ebéd 
után pedig, búcsút veendők, újra ellátogattak az 
aggastyánhoz, hogy atyai áldását véve, tőle el­
búcsúzzanak. A bucsu-beszédet a bizottság el­
nöke intézte a jubilánshoz, beszédet igy végez­
vén : „Légy nyugodt és megelégedett, mert ha 
„az anyagi méltánylást nem is, de az erkölcsi 
„sikert, az elismerést, tehát az érdemek legdrá­
gább gyémántját, örökre kivívtad és biztosi- 
„tottad magadnak; és mert már a jelen alka­
lomból is édes örömmel győződtünk meg arról, 
„hogy drága személyedet nemcsak mi minden­
kor hű tanítványaid, de maga a nagy isteni 
„gondviselés is különösen szereti, különös ke­
gyével árasztja el és mintegy követendő példa 
„gyanánt akarja megmutatni azt, hogy mit ér­
demel az a férfiú, kinek a közszolgálat terén 
„tett alapvetéséért hosszú századok hálával fog- 
„nak adózni; azért ismételve mondjuk, légy nyu- 
„godt, bízzál a mindenhatóság legbiztosabb ke- 
„gyében ! . . . Isten éltessen még igen sokáig az 
„emberi kornak csodás határáig! Élj sokáig U 
— A jubiláris másik alkalom hőse Puza Sán­
dor prépost, sárospataki gk. lelkész. Ünnepel- 
tetéséről Írja tudósitónk dec. 30-iki kelettel;



Puzn János főesperes, prépost és sárospataki 
fk Plébános ma tartotta fölszenteltetesének o - 
yenedik évfordulóját. E ritka ünnepség alkal­
mából Firczák Gyula munkácsi püspök, gj om óra 
levélben emlékezett meg a teljes erejeben e\o 
jubiláns érdemeiről, Wmdisch-Grntz Lajos her- 

Jce<7 pedig, mint az egyház kegy ura, a tegnaj 
nap folyamán személyesen adta at jokivanatait 

ősz" férfiúnak. Ez alkalommal a rk. egyház 
lelkészei Gruske Lajos plébános vczetósevel usz 
teleitek Puza Sanor prépostnál A nagy seBcü 
lettel végzett jubiláló szent misen a templomot 
zsúfolásig megtöltötte az ájtatoskodo hozonse^, 
mely előtt Miklósy István satoralja-ujhelyi Bk 
esperes-plébános méltatta az ünnepség hősének 
érdemeit. Nagy mise végeztével áldást osztott az 
innvmisés főpap, a mely áldásban legelőször a 
megjelent Wmdisch-Grntz herceget részesítette 
nagvreményű fiával egyetemben.

_Halálos baleset. Folyó hó 2-án a sátor
alja-újhelyi vasúti állomás pályaudvarán hala 
los kimenetelű elgázolás történt. A rettenetes 
szélviharban Tóth András vitányi származású 
31 éves napszámos, a fütőház közelében a 1/ 
és 18- számú váltókat tisztogatta a liotol, mi­
közben egy tolatást végző tartalék mozdony ele 
csatolt teherkocsi kerekei alá került. Hogy az 
elgázolás hogyan történt, azt senki se látta. Jenna 
vasúti előmunkás volt az első, ki a kocsi ke 
rekei közt észrevette a szerencsétlent, mire ki 
áltásaira Garai mozdony vezető a mozdony t meg 
állította. Akkor már a napszámos halott volt, 
fejéből kilocsesant az agyvelő. A helyszínen 
megjelent Schmidt Lajos rendőrkapitány es 
Szepesi Arnold dr városi főorvos a hullat 
a köztemető halottas házába szállították, hol 
a bírói boncolás után eltemették. A kir. ügyész­
ség annak a megállapítása végett, vájjon nem 
terhel-e valakit ebből az esetből folyólag bűnös 
mulasztás, vagy gondatlanság, a nyomozást el­
rendelte, ámbár az eddigiek szerint a hófúvás 
és sivitó szél idézhette elő a szerencsétlenséget, 
melyben a mozdony zaját, vagy sípjelét a 
szegény munkás nem hallotta.

— Elfogott csaló. Lapunk ma egy he­
tes számában közöltük, hogy egy szélhámos 
ágens, a morvaországi telesi szőnyeg- és re­
dőnygyár nevében hamis megrendelésekét gyűj­
tött és tetemes előlegek felvétele után megug­
rott. Ennek a hírnek pótlásául most közöljük, 
hogy az illetőt, Weisz Sámuel podkomi szüle­
tésű" ágenst, a rendőrségünk letartóztatta, miután 
kiderült, hogy különféle hamis nevek alatt or­
szágszerte gyűjtötte a megrendeléseket és szedte 
fal az előlegeket, sőt a Besztercze-Naszód me­
gyében még a nyáron elkövetett ilyen tizeiméi­
ért körözték is. Ezért az elegéns öltözékü csalót 
a rendőrkapitányságtól a kir. ügyészséghez, on­
nan pedig bilincsekbe vert kezekkel Beszter- 
ezére kisérték. Az ottan való meglakolás után 
kerül majd Ujhelybe vissza.

— Eljegyzés. Gascher Imre Nyitra vá­
ros mérnöke a m. hó 24-én Sátoralja-L jhelyben 
eljegyezte Horgonyi Ilona kisasszonyt, Horgo­
ny i József mozdonyvezető és Zakár Mária ked­
ves leányát.

— Égy fiatal leány szerencsétlensége.
Mihalyies Mária, varannai születésű 16 éves cse­
lédleány, a ki újévig Gaál Sándor varannai 
gyógyszerésznél mint szobalány állott szolgálat­
ban, újévtől Budapestre szegődött. A tapasztalat­
lan csinos leányka, a ki vasúton még soha nem 
ült, e hó 2-án este felé indult Őrmezőről egy 
harmadosztályú kocsiban hosszú útjára. Amint 
Uj hely be értek — ezt szegényke már maga be­
szélte el — és a vonat az állomás előtt füty- 
tyentett, egy idegen fiatal ember, aki vele együtt 
utazott, azt mondta neki, a vonat már lassan 
megy, ki lehet szállni, s a kocsi ajtaját kinyi­
totta, mire a leány batyujával kezében kiugrott 
olyan szerencsétlenül, hogy lábait a kocsi kereke 
elkapta. Úgy maradt összeroncsolt, vérző lábak­
kal, szélben, fagyban azon a helyen, az állomás 
keleti részén, az aluljáró ut felett lévő hid kö­
zelében, a vágány mellett jajveszékelvc, segít­
ségért kiáltozva másfél óráig, áruig, már a vo­
natközlekedések után egy tolató mozdonynak 
Kauczil Tivadar nevű vezetője meg nem hallotta 
a kétségbeesett jajgatást. Ő vitette be az állomás 
épületébe, a honnan a köz kórházba szállították. 
Másnap jobb lábát térdben, ballába fejéről pedig 
két újat levágtak. A nagy vérvesztés miatt aligha 
marad életben, A rendőrség ez ügyben a nyo­
mozást megindította, a leány anyját pedig a 
bajról táviratban értesítette.

— Falb viharkalendárjoma. A nagy 
vihar jóst mindig kigunyolják, ha megjövendöli 
a kritikus napokat. Szokszor beüt a jóslat, sok­
szor nem ; de akármilyen nagy a balsiker, ez 
az öreg meteorologust el nem riasztja. Erős meg­
győződéssel kiadja esztendőnkint kétszer a vihar- 
kalendárjomot. Az 1901. első felére szóló jóslat 
most jelent meg Berlinben. Szerinte kritikus napok 
lesznek: január 5 és 20, február 3 és 10, már- 
czius 5, április 4 és 18, június 2 és 16. Január­
ban sok helyen nagy hóesés lesz, február hő­
mérséklete nagyon váltakozó lesz, sok esőzéssel,

márciusban normális hömérsék mellett sok eső 
és áradás, áprilisban is sok eső kévés havazas 
sál, májusban sok eső és vihar, júniusban ellen­
ben kevés lesz az eső és nagy lesz a meleg.

_ Karácson megünneplése Szeren­
csen. Előkelő helyről vettük a következő sorokat:
A cukorgyár! cseh, morva, német és tót nyelvű 
iskolás gyermekek évről évre mindjobban ki tesz­
nek magukért a karácson! szent ünnep alkal 
mával. Ugyanis mióta úgy magara a magyar ál­
lamra mint Szerencs város és vidékére áldásosán 
működő* cukorgyár itt van Szerencsen, minden 
éven meghatottan emelték a gyári nem magyar 
ajkú iskolás gyermekek magyar nyelven előadott 
vallásos színdarabok alapos betanulásával a kará­
cson! máskülönben is magasztos ünnepet, s 
ugyanezt tették Karácson másodnapjan esti 4 
órakor a zsúfolásig megtelt Nagy Szállónak dísz­
termében villanyvilágítás s több izbem gorogtuz 
pompás alkalmazása mellett, részben az un osz­
tály s szészben a szülők nagytömegű jelenlétében. 
Magyar nyelven előadva: »A bűn büntetése* cimü 
3 felvonásos Opicz Marton lélekemelő vallásos 
színdarabjai, egy pás torjáték záradékkal, mely 
mindkettő nagy tetszést aratott s több ízben 
megtapsoltatok. S az iskolás gyermekeket mint 
minden évben, úgy most is 6-8 száz k. értékű 
ruhanemüekkel, s egyébb holmi apróságokkal 
ajándékozta meg a legtisztább magyar keblű 
icrazgatóság. Világos, hogy kiválóan most, 
midőn pár hónappal ezelőtt a lapokban méltat­
lanul meg lett hurcolva a szerencsi gyár igazgató­
sága, ho^y nem rrngyar érzelmű és szellemű (!) 
önként to'ul előtérbe, első sorban az a kérdés: 
miként van az, hogy szép magyar hazánkban 
annyi jelesebbnél jelesebb tanítók működnek, 
mégis azért vajmi ritkán halljuk : hogy akár idegen 
ajkú iskolások ily kellemesen lepnék meg elő­
adásaikkal a közönséget ? ! Bizonyára nem azért 
van ez, mintha a tani'ó urak ezt másutt is meg 
nem tehetnék, hanem leginkább azért, mert mos­
tani dotációjuk még az államsegély mellett is 
oly csekély a mai viszonyokhoz képest, hogy 
üres idejük ily nemű felhasználására legjobb 
tehetségűk mellett sem támadhat kedvök. De ha 
Szerencsen a cukorgyár! tanító minden évben 
megteszi, vájjon nem önként jövünk-e arr.i, ho^y 
bizony meg is teheti, mert nemcsak képes erre, 
de kedve is lehet hozzá, hogy azt megtegye, 
mert nemcsak azt érzi, hogy jól van dotálva, de 
azt is jól tudja, hogy a pár hónappal ezelőtt 
méltatlanul meghurcolt igen nemes szivü és 
magyar érzelmű igazgatóságnak kedvére teszi ezt. 
Azért midőn méltán és mélyen megbotránkoztunk 
minapában azon. hogy meghurcolta valaki a 
szerencsi gyár igazgatóságai, helytelenül demon­
strálva, hogy itt hiányzik a magyar érzelem (!) 
valamint ha minden évben ezelőtt, úgy akár ha 
ma is higgadtan s kissé több jóakarattal ismer­
kedett volna meg az itteni helyzettel, még bámulni 
valója is maradt volna; megtudva, hogy maga 
Kappel Károly, a cukorgyár igazgatója bár csak 
törve bírja a magyar nyelvet, mégis szeret azon 
beszélni, mit az is igazol, hogy a családjában 
magyar nevelőt tart s különösen, hogy nagy 
kedve telik abban, ha az idegen ajkú iskolás 
gyermekek szépen haladnak a magyar nyelvben 
és hogy valóban haladjanak is, ez okból ezen 
mintaszerű iskolához pályázó számos tanító közül 
Tatár János szakférfiú személyében egy tős­
gyökeres magyar nyelvű és keblű okleveles tanítót 
helyezett be, ki belátván az igazgatónak a ma­
gyar nyelv kultiválása iránt érzett me eg érdeklődé­
sét, valóban bámulatra méltólag vezeti tanoncait 
a magyar nyelv alapos ismeretében. Avagy ezen 
igazgatóság felől csak felületes információval ren­
delkező névtelen tollforgató még azt sem tudva, 
hogy ezen igazgatóság Vári Rozsot, mint egyik 
főhivatalnokot bízta meg, hogy őt képviselje 
akár a városban, akár a vidéken, akár a vár- 
megyei közgyűléseken, holott ezen köztisztelet 
és becsülésben álló igen tevékeny és mindenben 
körültekintő férfiú a legszebb hazafiságban ragyog 
mindenütt a vidéken ! S vájjon Vári ur elismert 
hazafisága nem e ezen méltatlanul meghurcolt 
igazgatóság magyar érzelmeit tükrözi vissza! ? 
Ha közelebbről ismernék e gyári igazgatóságot, 
bizony pirulva sajnálkoznának mindazok, k'k en­
nek hazafiságában eddig kételkedni tudtak. Mi 
azonban emelkedett fővel deklarálva az ellenkezőt, 
kárhoztatni tudjuk azokat, kik akár szóval, akár 
tollal ezen nemes keblű igazgatóság** s annak 
hnmánus, munkás tisztikara hazafiságát ócsárolni 
bátorkodik. S karácson"! szent örömünk szívből 
úgy végződik most, mint végződött a szépen 
sikerült és megható színi előadás végén : »éljen 
Kappel Károly igazgató ur hazafias érzelmű

Réthy Béla gyógyszerész B. Csabán 5 dobozt 3 
koronáért bérmentve küld. Ajánlatos, hogy t. 
olvasóink netéveszszék össze ezen orvosilag is 
elismert ezukorkákat más iorgalomba hozott cu­
korfélékkel.

— Megfagyott. Pupencsák József nap­
számos, a Dandás-Lukács bandájának nem ép­
pen józan életű brugó és cimbalomhordozója, 
szokás szerint újév napján is jól felöntött a ga­
ratra; hanem ezúttal vesztére, mert megvette az 
Isten’hidege. Úgy hozták be a piacról dermed- 
ten, éjnek idején a rendőrségre, onnan a kór­
házba, a hol másnap meghalt.

Színház.

a

tisztikarával < .
— Mindenki figyelmébe. Köhögés, re­

kedtség ellen legsikeresebben használható í 
Réthy-télé pemetefü-ezukorka, mely összetéte­
lénél fogva bármely hurutos bántalmat pár nap 
alatt megszüntet és a mellett a gyomrot sem 
rontja. Kapható mindenütt 60 fillérért. A készítő

* Állatni adója 4 miliő koronán felül van.
Ezen igazgatóság a szegény munkások között 

évente 16 — 18 ezer koronát szokott jutalomként kiosztani.
Szerk.

Kapunyitás után vagyunL Táliának fénye­
sen megújított templomát az Urnák 1901- évé­
ben, a XX. század első hónapjának 4-ik nap­
ján — péntekre esett — megnyitották a Nem­
zeti Színház első és másodrendű művészei és 
művésznői, úgyszintén Iíalasy Béla uj színigaz­
gató társulatának első- és másodrendű mű­
vésznő- és művészjelöltjei, Sátoralja-Ujhely és 
nagy környéke művészpártoló közönségének ör­
vendetesen tömeges jelenlétében.

A babonás észjárású helyi próféták, kik a 
péntek miá balsikert jövendöltek, belucscsoltak.
A siker fényes, majdnem abszolút. Mindössze 
csak annyi programellenes történt, hogy Szacs- 
vayné Emma művésznő helyett az „alma mater* 
Vizvárinét küldötte le szeretett „filiau-ja t. i. az 
újhelyi nemzeti ölelésére, — a prológust pedig 
a lejövetelben akadályozott poéta, Bartók La­
jos helyett Gyenes László szavalta el. Mind­
ezeket a parányi programonkivüliségeket meg­
nyitás előtt Gahányi László, a társulat titkára 
e minőségében eléttünkuj, különben pedig^kedves 
ismerősünk — jelentette a „mélyen tisztelt közön­
ségnek — — Azután ment minden jó rendben, 
terv szerint.

Este, pontban 7 órakor, a függöny felgör­
dült. A színpad Zrínyi Miklósnak, Szigetvár 
hősének a lovagtermét ábrázolta. Legott belépett 
Gyenes és elmondotta Bartók Lajos prológusát, 
melyet mai számunk Tárcájából ösmer meg a 
„Zemplén* nagyközönsége s bizonyára hálás 
érzettel is viszonoz, mint viszonozta a színházi 
hallgatóság lelkes éljenzéssel.

Pár percnyi szünet után következett a 
„Szigetvári vértanuk* első felvonása. Zrinj i 
Miklóst Bakó László, Zrínyi Annát K. Heeryessy 
Mária ábrázolták. — A ki netalán addig Tamás 
volt volna abban, hogy a szinművészetnek ha­
lottakat feltámasztó ereje is van és hatalma 
kiterjed még a régi dicsőség hősi szellemének 
a jelenbe, de sőt a telkekbe történhető átvarázso- 
lására; tudom istenem, hogy azt a hitetlen Ta­
mást is hívővé tették Iiegyessy, meg Bakó az 
ő művészi alakításaik révén, a színművészét 
mindenható erejével. — Szellmet, a hitehagyott 
magyarba ójtott török basát, kire nézve Zrínyi 
Annának „seb minden szava Pálfy Gjörgy 
állította elénk, színesen, mint egy darab eleven 
jelent, a hál istennek régelmult történeti időkből.
— Serénket, Zrínyi öreg pitvarnokát (a kit ma már 
teremőr-nek hívunk — ezért is hála a magyar 
nyelv Istenének !) Abonyi Gyula személyesítette, 
játékával eszünkbe juttatva azt a feledesbe me­
rült példabeszédet „csak az pitvarról is meg le­
het ösmerni az jó házat” - Halasyek közül 
Gyurmán, Krasznai, Szentiványi, Kovács, Rá­
kosi, Szénássy voltak a kisegítő szereplők — 
csillagok az égen, melyek nem világítanak, mi­
kor a nap ragyog — Felvonás végén a „Zrínyi 
esküié* néma képlet hatástalan maradt, mert 
a színes fényességet aláadandó villamos reflekto­
rok vonakodtak a képet elárasztani divinálo ragyo- 
sással; az apoteozisszerüséget azonban meg­
adta a színpadi kar, rázendítvén a Himnuszt, 
mit a közönségnek apraja-nagyja állva hallgatott 
végim-------Most legördült a függöny, de fel­
harsant az éljen, a taps is. . . és az ilyesmihez 
még nem szokott falak — meg a függöny is, mely 
percekig végezte a le és föl játékát a földi 
dicsőség szolgálatába fel voltak avatva.

Következett „Alfons ur* az ifjabb Dumas- 
nak 3 felvonásos színműve, melyben Naday 
Ferenc (Octave) K. Hegyessy Mari (Montaig- 
lin Reymonde) és Vizváriné (Guichardne) vit éi 
a három főszerepet — és vitték a hallgatóság 
lelkét fel-fel, a művészi élvezetnek magasságos 
rémóiba! Hogy ki mi ez az Alfons: le van írva 
az”ide csatolt „alkalmi szám*-ban; hogy Náday 
Alfons-a eleddig sehol utói nem ért színpadi ábrá­
zolás : szent igaz; bár Alfons ur maga úgy ha­
zadig, mintha írásból olvasná. A hazudozás az 
ő életeleme, ez az ipara, mely neki évente 
50,000 livrét jövedelmez. Az ő hitvallása a ha­
zudozás, hivatala is az. Különben pedig „Al­
fons ur* úgy, a mint előttünk megjátszották, 
fenséges egy mementó e mellett a társadalmi pa­
rancs mellett „ne hazudjál!“ mert különben ki­
lókétól a becsületesek társaságából! . . K. He- 

, gyessy Mari azt a feleséget, ki meglopja a leg­
főbb fó rj (Montaiglin) bizalmát és csalja a leg-



becsületesebb, a legjobb szivet, de végre is — 
hogy ne legyen túlvilág! része gyehenna 1 tizén 
örök kárhozat — mindent töredelmesen bevall 
s megigazul szivében mint egy bűnbánó Mag­
dolna, mutatta be művészetének hatalmasan 
alakitó erejével. — Vizváriné, a minden te­
ketória nélkül való, neveletlen, goromba, de 
jószivü asszonyság személyesitésében remekelt.
— Gyenes, Mantaiglin képében, a legneme­
sebb szivű férj-jellemet, a minő csak egy fa­
talista meggyőződésű tengerjáró, vészszel-vihar­
ral viaskodó hajóparancsnok lehet, ragyogtatta 
művészi felfogásának talentomát. — A kis Ha- 
rasztby Mici (és nem Emma!) kedvesen csi­
csergőit az ő legszeretetreméltóbb színpadi 
mamájával, Montaiglinéval. — Abonyi és Lányi 
epizód-szerepekre degradálták magukat. — Fél­
tizenegyre járt az idő, mikor végéhez ért az elő­
adás, mely után még sürü taps és éljenzés zú­
dult fel a színre a hallgatóság mezejéről, három 
remek rózsacsokor is — két nagy és egy kisebb 
a két nagy művésznőnek meg az egyetlen Mi­
cikének — selyemszalagjaikon evvel az arany- 
betűs ráirással: Sátor alj a-Ujbely város közön­
sége. — Szinházmegnyitása emlékéül. —
MDCCCCI. És ez volt a helyes, nem pedig a 
proszcénium fölött ragyogó évszám, melyben a 
négy C. mellől lefelejtették a római I.-t.

így irtuk be siető kézzel, akadozó, fáradt, 
rósz tollal, pongyola stílusban uj színházunk meg­
nyitásának történetét Sátoralja-Ujhely XX. szá­
zadbeli krónikás könyvének a negyedik lapjára. 
Bizonyára sokkalta szebben jegyezték rá a meg­
nyitáson ott voltak emlékezetük aranytáblájára, 
a szeretet gyémánttollával. Legyen a mi referá- 
dánk múló becsű; de legyen örök az a szeretet, 
ott a közönség lelkében és kifáradhatatlan is a 
színművészet pártfogásában !. . .

Tegnap este volt a Halasyék bemutatko­
zása. Hogy kik és hányán vanak, az a helyi 
népszámláló biztosra tartozik ; de már a hogj 
a hányán csak vannak meleg vendégszeretetet 
tapasztaljanak falaink között ebben a szibci iaiia 
csavarodott hidegben t biz nyájas olvasóm az 
már édes mindnyájunknak nemcsak mű- de fe­
lebaráti kötelességünk is. a - b.

*

A banket.
Díszelőadás után a megnyitás örömére és 

a vendégművészek tiszteletére, v ozinházi ven­
déglő megnagvobbitott étkezőtermében a város 
fényes banketet rendezett, melyen 60—70-en vet­
tek részt. Az asztal felső részén foglaltak he­
lyet a Nemzeti Színház művésznői és művészei, 
Székely Elek polgármester nejével, Dókus 
Gyula szín ügyi bizottsági elnök nejével, Dókus 
Ernő o. gy. képviselő és a szinügyi bizottságnak 
több tagja. A többi urak és úrnők az | | alakú 
asztal két szárnya körül sorakoztak.

Az első „dikcióM, a harmadik fogásnál 
Székely Elek polgármester mondotta a .Nem­
zeti Színház* jelen volt tagjaira és Bartók La-

Hornyay Bélára, dr. ra, a színházépítés és beren­
dezésnél fáradhatatlanul buzgólkodott szinügyi 
bizotttsági tagra ürített pohárt.

A mindannyiszor zajosan mcgéljenzett szép 
tósztok után, a mint a Friss konyhájából ele 
gánsul felszolgált és gazdag vacsora véget ért, 
a fiatalság táncra perdült s a pompás ünnepi 
alkalomnak a véges-vége csak reggel szakadt. 
Hogy oly jó hangulat, kitörő kedv viharzott át 
ez éjjelen, nem volt csoda ; mert a pezsgőn kí­
vül Hegyaljánk valódi régi asszu és szomorodni 
borainak tüze adta az animót. A figyelmes 
rendezőség arról is gondoskodott, hogy a pom­
pás borokból nem csak a művészvendégek, hanem 
a honmaradottak, mint Keglevich gróf inten­
dáns, Beötliv László igazgató, Bartók Lajos s 
még többen is kapjanak egy-két mohos butellával.

S.
*

Az első hét műsora némi változást 
szenvedett, a mennyiben ma nem a hirdetett 
„Boszorkányvár”, hanem a Csikós, népszinmű- 
irodalinunknak ez egyik remek alkotása kerül 
színre.

Irodalom.

jós költőre, mint a kiknek a megnyitás le nyes 
sikere köszönhető. Nyomban ezután Dokus 
Ernő szintén a művészekért és művésznőkért
emelt áldomáspohárt. .... n i

Most Staut József főispánt titkár emelkedett 
szólásra és nagy eleuánciával éljenzések kozott 
Keglevics gr. intendánsért, a kinek köszönne ö, 
hooy a művészek eljöhettek és Dókus Ernő o. 
gy. képviselőért, ki a nemes ügyhöz méltó buz­
galommal járt el abban, hogy színházunk meg­
nyitására az ország első műintézetének hírne­
ves tagjait megnyerje, ürített áldomáspohárt.
A művészek nevében Abonyi Gyula mondott 
szép köszönetét a szives vendégszeretetért, egy­
szersmind Sátoralja-Ujhely és Zemplén-varme- 
gye lelkes hölgyeit éltette. - Reichard Soma 
dr. a tőle megszokott ékesszolassal, Székely 
Eleket, az agilis, buzgó, tetterős polgármestert 
éltette, kifejtvén le nem törölhető érdeméit, a 
miknek egyik fényes eredménye a színház iel- 
épitése. — A zajosan megéljenzett beszed után 
Kincsessy Péter mondott talpraesett telköszön- 
tőt Dókus Gyulára, a szinügyi bizottság buzgó 
és fáradhatatlan elnökére. — Ligeti Jozset dr.

Az „Adalékok Zemplénvármegye Tör­
ténetéhez1 e. havi folyóiratunknak jövő évi 
januáriusi füzete — teknikai okok miatt — jan. 
hó 15 én adatik ki.

A „Thomché Bősz Hászéfer* vagyis 
a szgény izr. iskolázó gyermekeket segítő egye­
sület Singer Izrael, már régebben nyugalomban 
élő tanító kezdésével, az 1875. nov hó 28-án 
alakult meg. Most, hogy virágzó erőben betöl­
tötte fennállásának 25 ik évét az egyesület, 
Knopfler Sándor izr. tanító megírta, az egyesü­
let választmánya pedig ki nyomatta Történetét, 
melyből egyéb szép dolgok között, megtudjuk, 
hogy az egyesületnek összesen 151 tagja van 
kikv közül 25-en kezdettől fogva pártfogói az in­
tézménynek. Az egvesület alapitó tagjainak szá­
ma 20,” kik eddig 4320 korona tőkét fizettek be. 
Negyedszázados fennállása óta kiosztott az egvc- 
sület 15.740 K 84 f. értékű ruhaneműt és 1701 
K. 30 f.-t érő könyveket. Vajha izr. polgártár­
sainknak ezt a nemes példáját követné s 'a- 
nozná a keresztyén társadalom is !

Gyönyörű naptárt, bő tartalommal kap minden elő­
fizető kivétel nélkül, ha a .Magyar Nemzet1 politika! 
napilapra csak egy hónapra is előfizet. A .Magyar Nem­
zet1 melynek főszerkesztője Jókai Mér, a legolcsóbb fő­
városi napilap. Megjelent naponta 24—32 oldalon. Előtt 
zetése 1 hóra 2 kor. Mutatványszámot küld a kiadóhiva­
tal kívánatra 6 napig. Cim : .Magyar Nemzet* kiadóhiva­
tala. Budapest, Kerepesiül 54 sz. ,

„Háztartás- Ez a cime a kurthy Emilnó szerkesz­
tette és az Athenaeum kiadásában havonként 3-szor meg­
jelenő gazdasszonyok lapjának, mely a háztartásban szinte 
nélkülözhetetlen. Előfizetése > 4 évre 3 korona Megrendelő 
cim: Háztartás" kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-to4 

Wolil Janka kitünően szerkesztett és havonként 
négyszer megjelenő divatlapja a , Magyar Bazar“-bol mu­
tatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal. A „Magyar. 
Bazár" előfizetése negyedévre 4 korona. Megrendelő cím : 
Magyar Bazár kiadóhivatala Budapest, Kerepesi-ut t>4.

Szülök ügyeimébe Forgó bácsi „Kis Lapja", mely 
hetenként bőven megrakodva mesékkel, versikékkel mulat­
tatja és szórakoztatja az egész hazában az apróságokat, 
egyúttal kitűnő segítő a ívelésben. Minden szülőnek 
módjában van ezt a kitűnő gyermeklapot megrendelni, 
mert előfizetése 7, évre csak 2 korona. Megrendelő cím . 

K s Lap" kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi ut o4. sz.
Az ország legolcsóbb folyóirata. A Magyar Néprajzi 

Társaság Kun Géza dr, Zichy Jenő gróf, Szalay Imre, 
Vámbéry Ármin dr, Munkácsi Bernat György Aladar dr , 
Sebestyén Gyula dr, Jankó János dr., Herrmann Antal dr., 
stb. aláírásával egy előfizetési felhívást küldött be hozzánk 
amelyben tudatják, hogy folyóiratuk az Ethnographia 
1900-tól fogva évi tiz terjedelmes mulapokkal rajzokkal, 
fényképfölvételekkel, hangjegyekkel és egy állandó mu 
zeumi melléklettel ellátott füzetben jelenik meg. A dísze­
sen kiállított havi folyóirat évi előfizetési ara ennek da­
czára továbbra is csak 6, azaz hat korona marad. E pt - 
dalian olcsósággal a több minisztérium és tudományos in- 
intézet támogatását élvező társaság azt óhajtja elerm, hogj 
az ország minden irodalombarátját tagjanak s folyóirata 
munkatársának megnyerje Az Ethnographia ugyanis fo­
kónt népköltési gyűjtéssel foglalkozik s készséggel tere' 
nyújt annak, hogy a társaság vidéki tagjai benne nepda,- 
lamokat, s esétleg dallamokat népmeséket, népmondákat. 
Krisztus mondákat, betlehemes. vizkereszti, balazsnapi és 
e-ergelynapi játékokat, regös-énekeket, luezanapi szokáso 
kát újévi köszöntőket, születési, lakodalmi, névnapi és 
temetkezési szokásokat, az év különböző napjaira és

alkalmakra szóló babonákat, kuruzsló szokásokat, 
igózésekot, ráolvasásokat jáV>kda!okat, kiolvasó versi- 
kéket, találós meséket, alkalmi rigmusokat, e közmon­
dásokat, stb. közzóteh ssenek. A társaság e gyűjtések 
nyomtatott iveit 32 -60 koronával díjazza.A gyűjtök köz­
leményei és a tagságot jelentő levelezőlapok egy­
szerűen a M Néprajzi Társaság címére fBudapest,-M. Nem­
zeti Muzeum) küldendők. A jelzett társaság törekvéseit, 
mivel népünk költészetének régi emlékeit a modern kul­
túra vágenyészettel fenyegeti, melegen ajánljuk olvasóink 
szives figyelmébe.

Esretvivé asszonysziv cim alatt négy kötetes regényt 
ír Jókai Mór, a koszorús költő, akinek ez a legújabb re­
génye költői szépségű leírások, órdekfeszitő helyzetei és 
mesteri meseszövés tekintetében vetélkedik Jókai leg­
népszerűbb, legremekebb régi regényeivel így írja ezt a 
Festi Hírlap, mely karácsonyi számában kezdte meg a 
hatalmas inü közlését! Érdekes tudni, hogy Jókai e leg­
újabb történelmi regényének tárgya egy előkelő magyar 
nemzeti családnak — a Barányi-családnak — a tragédiája, 
mely család közel másfél századon át nagy szerepet jáL . 
szőtt Debreczonben s igy az illusztris regényírónak bő 
alkalma nyílik a múlt századbeli Debreczent rajzolni és 
jellemezni. A zegény alakjai mind a történelem áltál föl­
jegyzett tényezők a közéletben, akiknek küzdelme egy 
érdekes korszakot ismertet meg Magyarországon, a Rá- 
kőczy-szabaesághareból és az azt követő időkből. Aki új­
évtől kezdve előfizet a Pesti Hírlapra, külön lenyomatban 
kapja meg Jókai regényének addig megjelent részét.

Vj könyv, uj egyén »Szemelvények*. Irta és össze­
válogatta : Enderszegi Bersenyi Jolán, férjezett Bondo 
Andornó Ezzet az uj könyvvel uj egyén is mutatkozik 
be a nyilvánosság előtt, ki félénk szerénysége és tartóz­
kodó hajlamainál fogva igen igen soká álnevek alatt rej­
tőzött jóllehet megérdemelte volna, hogy előbb megismer­
jék. És talán most sem tette volna meg az első lépést, 
ha Hegedűs Sándornó őexcellentiája is szives figyelmét 
rá irányozva, könyvének aján ását elfogadásra nem mél­
tatja. Most már ugyan zárójel között) kiírta egész nevét 
is a könyvön, mégis elhatározta, (már a rövidség okáért 
is) hogy megmarad az utóbbi években használt Írói ne­
vénél, mint: Enderszegi J. — E néven irt régebben a 
Fővárosi Lapok számara ós a Magyar Bazár is e néven 
közli régi hívének munkáit Komoly irányú cikkelyei — 
melyekből majd Ízelítőt is közlünk — megérdemlik, hogy 
komolyan foglalkozzék vele a bírálat, mint az irodalom­
ban komolyan számottevő egyéniséggel, a kitől még sokat 
lehet várni; mert erős megfigyelés, a lelket boncoló, lelki 
okokat kutató elme, a ki önmaga teremtette meg nézeteit 
és alkotta in^g felfogását Szóval önnálló és eredeti egyé­
niség, kit az irodalom iránt érzett szeretet ós pfiloszup- 
fálásva hajló s mégis poétikus gondolkozása késztet az 
Írásra A könyv megrendelhető februárig a szerzőnél, Mis­
kolc? (Szemero-utea ) azontúl Ferenezi B könyvkereske­
désében ugyanott. Ára : csinos boritéku fűzött példánynak 
2 korona, kötve 4 korona

Vj Idők. Hetedik évfolyamába lépett január else­
jével Horczez Ferencz lapja, az Uj Idők. A lehető legszeb­
bet és érdekesebbet nyújtani ez az Uj Idők programmja. 
Az uj évfolyamot Herezeg Ferencz nagy hatasu regénye 
a íPogányok1 nyitja meg, Ez a regény a magyarok ős­
korában játszik. Az Uj Idők Valentiny „Ábránd* című, 
nagy feltűnést keltett festményének színes reprodukcióját 
küldi meg, amely kivitelénél és méreteinél fogva méltó 
díszét fogja képezni a magyar család szalonjának. Negyed­
évre 4 korona. (Kiadóhivetal Budatlest Andrássy-őt 10 sz,) 

„Magyar Lányok" A ki ezt a lapot olvassa, rossz 
kis iány nein lehet." Az uj évfolyamot Benedek Elek gyö­
nyörű regényével >Ugoni Margit"* tál nyitja meg. Égi sze­
rény, nemes lelkű lány beszéli el itt az élete történetét 
egyszerűen és meghatóan. A többi rovat is változatosnak 
és kedvesnek Ígérkezik, csakúgy mint azelőtt volt. Vers, 
elbeszélés, ösmeretterjesztő czikk találkozik minden szam­
bán Azonkívül egy rendkívül tanulságos és mulattató tor­
zított regénynek a közlését is megkezdi. Előfizetése ne­
gyedévre 3 korona.

Az én újságom. Pósa bácsi képes gyermoiuapja ez 
évben lépett, tizenkettedik évfolyamába. A kis olvasók 
örömrepesve várják hétről-hétre a s ép képeket, az érdek- 
íeszitó meséket, törtónetkéket, a csengő bongó, szépen 
szolé verseket. A legtöbb nagy nevű iró munkatársa. Az 
Én újságomnak, a szerkesztő pedig majd minden szamba 
verset, mesét ir olvasóinak Minden szám hoz képet, szé­
pét, mesét, beszólyt, elbeszélést, érdekeset és sokat. Potom 
egv forintért tizenháromszor köszönt be az En Újságom, 
a magy r gyerek leghívebb, legkedvesebb barátja az Ó kis 
pajtásaihoz Januárba minden uj előfizető pompás kis nap­
tárkát kap ingyen, tele mesével, képpel, verssel. Előfize­
tése negyedévre 2 korona. Kiadóhivatal Budapest, And- 
rássy ur 10. sz ____________

Szénásy, Mmann és Zársa
selyemáruháza

Budapest, IV., Bécsi-utca 4.

Báli saisonra dús és szép 
választékú raktárt tart 
gazes, tulles és selyem- 
<$•■$•* szövetekben. ***

Minták vidékre kívá­
nat! a pontosan kül­

detnek.

néhány példánya kiadóhivatalunkban még kapható*. > ir<



Egyesületi élet.
Ae izr. iskoláztató egyesület jubiláns gyűlése.

A sátoralja-ujhelyi izr. szegény gyermeke­
ket segítő-egyesület a múlt évi dec. hó 31-én 
tartotta az egyesület 25 éves fennállásának meg­
ünneplése alkalmából diszgyűlését.

Az egyesületi tagok, különösen a szépnem, 
igen nagy számban vettek részt. Az a tudat, 
hogy ez egyesület már 25 éve gyakorolja az 
emberszeretet legnemesebb tényét, emelkedett és 
ünnepies hangulatot kölcsönzött a gyűlésnek.

Kozmái Kun Frigyes, egyesületi elnök, szép 
és lendületes szavakban ecsetelte az egyesület 
nemes működését a múltban, magasztos teladatát 
a jövőben; köszönetét mondott a nemes adako­
zóknak és mindazoknak, kik az egyesület érde­
kében fáradoztak ; különösen elismeréssel nyilat­
kozott Singer Izrael és Knopíler Sándor tanítók­
ról, kik az egyesület előteremtésében nagy érde­
meket szereztek, Schneider\ Jakab tanítóról is, 
ki itt léte óta teljes odaadással fáradozik az 
egvesület érdekében; végezetül a tagok figyel­
mébe ajánlotta az egyesület 25 éves működésé­
ről ez alkalomra a Knopíler Sándor irta Törté­
netet, a miért szerzőnek, az egyesület nevében 
is, köszönetét mondott. Végezetül úgy a maga, 
mint tiszttársai nevében köszönettel visszaadta a 
közgyűlésnek megbízatásukat.

Sebőn Vilmos dr., választási elnök, az egye­
sület nevében hálás köszönetét tejezte ki a tiszti 
karnak működéséért, — ő, úgymond, az egye­
sület javát és felvirágozását jó kezekben látja s 
ezért a volt tisztikarnak közakarattal újból le­
endő megválasztását kéri, mi is nagy lelkesedés­
sel megtörtént. Megválasztották a szűkebb vá­
lasztmányt is. — A kiküldött számvizsgáló bi­
zottság jelentése alapján megadták a tisztikarnak 
a felmentvényt.

Kozmái Kun Frigyes újból elfoglalván el­
nöki székét, a maga és társai nevében köszöne­
tét mondott az újból reájok ruházott bizalomért, 
kérvén egyszersmind az egyesületi tagok részé 
buzgó pártolását. — Erényi Manó dr., egye- 
leti titkár, beszámolt az egyesület működé­
séről, megemlékezett a hagyományozókról és 
a pártoló tagokról, mint arról a ruhakiosz­
tásról is, melyről a „Zemplénében már referál­
tam. — Grosz Dezső dr. megható szavakban mél­
tatta néh. Nagy Ármin dr.-aak az egyesület 
19 éven át volt elnökének az egyesület körül 
szerzett bokros érdemeit; ennek elismerése és 
kegyeletes megörökítése fejében egyszersmind a 
Nagy Ármin dr. nevére szóló száz koronás ala­
pítványt tett az egyesület javára, mely alapítványt 
a közgyűlés lelkes éljenzéssel honorált. — 
Schneider J. hálás köszönetéit mondott mind­
azok részéről, kik a jelenben és a múltban él­
vezték e nemes egyesület jótékony működését; 
tolmácsolta azok háláját is, kik e magasztos pil­
lanatban csak szellemi réven vehettek részt az 
ez egyesületnek ezen a lélekemelő ünneplésén; 
mert hiszen mindazok, kik a hálaadás irányából 
ennek a jubiláns ünnepnek szellemi részesei, 
egytől-egyig és mindannyian ennek az egyesü­
letnek köszönhetik, hogy valamire vitték az 
életben.

Elnök a gyűlést a tagok éljenzése közt 
zárta be, a jelen voltak emelkedett érzelemmel 
távoztak. rl.

Főurnői kegyes adomány.
Uzv. 'Sennyey Pálné báróné őnagyméltó- 

sága, Andrássy Dénesné grófné őméltősága 
megbízásából, 2000 (kétezer) koronát küldött cí­
memre oly utasítással, hogy ez az összeg a Gál- 
szécsen felállítandó kórház céljára fordittassék.

Fogadja a végtelen szívj óságáról és apad- 
hatlan áldozatkészségéről országszerte tisztelt 
és nemesszivü grófné a szenvedő emberiség oltá­
rára letett azért az újabb fejedelmi adományáért, 
— az adományt beküldő nemes bárőné őexellen- 
tiája pedig készséggel teljesített kegyes közben­
járásáért — kórházi egyesületünk legmélyebben 
érzett hálás köszönetét és hódolatteljes tiszteleté­
nek hü kifejezését.

Gálszécs, 1901. január 3-án.
Obláth Mór dr.

mint a gálszécsi járási kórház­
egyesület id pénztárosa,

Igazgató-választmányi ülés. A Zem­
plén-vármegyei gazdasági egyesület igazgató­
választmánya f. hó 4-én d. e. Andrássy Sán­
dor gr. e. elnök előlülése alatt rendkívüli nagy 
érdeklődés mellett ülést tartott. Az egyesületi 
titkárnak jelentése az egyesület munkálkodásá­
ról és a gazdasági házi ipari tanfolyamok álla­
potairól örvendetesen tudomásul vétettek és el­
határoztatott, hogy ’Sennyey Miklós br., Pá- 
ricsy József és Molnár János uraknak a házi 
ipari tanfolyamok támogatása körüli érdemeiért 
jegyzőkönyvben mond köszönetét az egyesület. 
Elfogadta a választmány az elnökségnek f. évi 
költségvetését és munkatervét, továbbá kimondta, 
hogy a gazdák biztosító szövetkezetének vezér-

képviseletét a vármegye területére — a jelenleg 
érvényben levő szerződés lejárta után — elvál­
lalja az egyesület. Elhatározta, hogy az 0. M. 
G. E. által tervbevett 2 napos gazdasági elő­
adást Sárospatakon fogja rendezni az egyesület. 
— Klein Albert a.-bereczkii lakost és a sáros­
pataki gazdakört évdijas tagokul felvette a vá­
lasztmány és egyszermind a sárospataki gazdakör 
munkálkodásának megkezdéséhez 100 korona 
segélyt utalt az egyesület. Belépett az egyesület 
a gazdasági munkás és segélypénztár alapitó 
tagjául, kimondta, hogy tagokat is fog toborozni 
e nemes intézménynek. Referens.

Nyilvános köszönetek.
I.

Dókus Gyula csász. és kir. kamarás úr 
Öméltósága az izr. népkonyhában, a gyermeke­
ket saját költségén ebéddel látta el, fogadja ezen 
nemes cselekedeért az egyesület nevében hálás 
köszönetiinket.

II.
Weinberger Manóné úrnő az izr. népkony­

hában, a gyermekeket saját költségén ebéddel 
látta el, fogadja ezen nemes cselekedetéért az 
egyesület nevében hálás köszönetiinket.
Widder Gyula, Sebőn Vilmos dr.,

e. titkár. e. elnök.

A homonnai jótékony nőegyesület
1900. dec. 23-án a polg. és felső-kereskedelmi 
iskolának egyik földszinti termében 11 iskolás 
gyermeknek lábelit, 3 fiúgyermeknek egész öltöny 
téli ruhát, 3 leány gyermeknek ugyanazt, 2 leány 
gyermeknek télikendőt és 4 elöregedett s munká- 
képtelen asszonynak készpénzt adtak ki, mintegy 
130 korona értékben, igen nagyszámú közön­
ség jelenlétében. Réz László egyesületi titkár 
intézett a közönséghez beszédet, fejtegetvén a 
társadalomnak a jótékonyság gyakorlása céljából 
való tömörülésének felséges és nagy eredményt 
biztositó voltát. Referens.

Nyilvános számadás, nyugtató és kö­
szönet. A „homonnai jótékony nőegyesület11 
1900. évi dec. 31 én, az u. n. Szilveszter-estén, 
minden tekintetben kitünően sikerült „mulattató- 
estéu-t rendezett, melyen közreműködtek: Ta- 
maskó Szerén k. a., Haraszthy Miklós, Kováts 
Jószef és Tóth Béla urak. — Az alkalom szá­
madása következő eredménynyel záratott le. 
Összes bevétel: 275 korona, összes kiadás 114 
kor. 96 fill. ; tiszta jövedelem maradt: 160 kor. 
04 fill., mely összeg az egyesület tőkéjéhez csa 
toltatott. E szép anyagi sikerhez hozzájárultak 
szives felülfizetéseikkel Wolmann Kázmér (Krasz- 
nibród) 20 kor.; Haraszthy Miklós 15 kor.; 
Takács János (Koskócz) 6 kor.; liladonik János 
(M.-Laborez) és Sztlaukil Ferenc 5—5 kor.; 
Grünvald Ignác dr., Horváth Ármin és Kelemen 
Kálmán 4—4 kor.; Neviczky Miron, Klein Zsig- 
monz dr. (M.-Laborcz), Gojdics Ántal zárdafő 
(Krasznibród), Hossza Gyula, Pápai Julia, Jaku- 
bovics Dávid, Friedman Márkusz, Kováts József, 
Jakab Béni, Legyei Samu, Vittnyédi József, 
Ligeri Albert dr., Vadnai Károly, Bernáth Béla, 
Homicskó Pál, Harmatta Andor, Édes Gyula, 
Persenszky Lajos, Goldbach Xavér, Adorján 
Endre, Szigethy Bertalan, Vajnár Béla (Rádvány) 
2—2 kor.; Pólányi Dezső, Kutka István, Toron- 
szky Elek, Rigán Mihály (Cs ebinye) 1—1 kor. 
Kedves kötelességet teljesítek, mikor úgy a fen­
tebb megnevezett szereplőknek; mint a felülfize- 
tőknek jótékonycélu egyesületünk nevében hálás 
köszönetémnek adok kifejezést.

Kelt Homonnán, 1901. január 2-án.
Réz László
egyesületi titkár.

A gálszécsi kaszinó egyesület f. évi
jan. hó 1-én tartotta évi rendes tisztújító köz­
gyűlését. Megválasztattak elnökké : Molnár Béla 
dr., alelnökké: Ihnatkó Emil, titkárrá: ifj. Koch 
Gábor, ügyészszé: Elek Imre dr., pénztárossá: 
Fülep Ignác, ellenőrré: Kemény Dezső dr., 
könyvtárossá: Laubner Károly.

Nyilvános leszámolás.
Alulírottak a király-helmeczi önkéntes tüz- 

oltó-egyesület javára alkotandó alap létesítése 
céljából a kir.-helmeczi úri és polgárnők köré­
ben gyűjtést kísérlettünk meg még az 1897. 
augusztus hóban, minek eredményéről ezúton 
és nyilvánosan számolunk be. — A felkért 
úri és polgárnők a legnagyobb készséggel aján­
lottak fel az alap létesítéséhez szükséges pénz­
beli segedelmet, három évre kiterjesztve, s pe­
dig havonkénti 40 fillért. Mely adakozásokból 
a 3 év leforgása alatt befolyt összesen 1302 K. 
94 f. — Ez összegben van kimutatva a nemes­
szivü, most már néhai Balázsházy Bertalan 
henezidai nagybirtokosnak 50 K.-s adománya 
és a kir.-helmeczi műkedvelők erre az alapra 
rendezett közreműködésinek a tiszta jövedelme 
is. Az összeg a bodrogközi takarékpénztárban 
5°, o-es kamatra gyű mölcsözik és a tüzoltó-egye-

sületnek csak akkor fog átadatni, ha a kilátásba 
helyezett jövedelemmel nagyobb üszögre fel­
szaporodik.

Egyúttal kedves kötelességünknek ismer­
jük, hogy a nemesszivü adakozóknak hálás kö- 
szönetünket nyilvánítsuk.

Király-Helmecz, 1901. január 2. 
özv. Bányay Albertné. Némethy Jánosné. 
Mitrovics Endréné. Schuster György né.

TAN ÚGY.
A Zemplén-v«pi Tanitó-lpsit találós rovata.

— Rovatvezető: Molnár Gyula. —
Kéziratok rovatvezetőhöz S.-A.-Ujhelybe küldendők.

Felkérjük a t. tanító urakat szíves­
kedjenek h átralékaikat valamint az uj 
előfizetési pénzeket is mielőbb beküldeni, 
n.ert csak az esetben marad lapunk a t. 
tanító egyesület hivatalos közlönye ha t. i. 
az előfizetők megfelelő számban fognak je­
lentkezni.

A természettudományi oktatás 
jelentősége.

C. Baenitz dr. után irta : Hódinka Ágost.
(Folytatás.)

A virágok színe, a lomblevelek őszi színe­
zete különböző átmeneteikkel megfigyelésre 
és csodálatra indítanak. A mezőn, réten és er­
dőben látható színek természetes szépsége által 
megtanulja a szem a színeket megkülönböztetni. 
A szemnek a természetes szinszépségre való 
ezen képzése a lányokra nézve különösen fon­
tos ; e nélkül a lányok hímzéseik színeinek ösz- 
r állításánál igen gyakran hibát követnének el 
o ez sértené a szemet, úgyszintén az Ízlést. A 
szépnek első föltétele az igaz és a természetes; 
ha a lányok az igaznak és természetesnek ér­
zékével és felfogásával bírnak, későbbi életűk­
ben hálát fognak érezni az iskola iránt, mely­
ben ilynemű aestheticai képzést nyertek.

Sok levélnek, virágnak és gyümölcsnek 
egyszerű alakjai anyagul szolgálnak az alaki 
érzék első fejlődéséhez. A gyermekek magoktól, 
tehát a nélkül, hogy erre külön indíttatnának, 
jelölik meg a virágok és levelek alakját az ál­
taluk ismert tárgyak szerint és a természeti 
testeken, vagy azok részein a tojás, kör, ha­
rang, tányér stb. alakját találják.

A leányok szin- és alaki érzékét lényege­
sen az mozdítja elő, ha megtanulják hogyan 
kell a virágokat, füvek virágzatait, leveleket, 
Parasztokat és mohokat praeparálni. Ezeket 
azután a lányok levélpapírra, lámpaernyőre stb. 
ízlésesen összeállítják.

A szin- és alaki érzék képzését a szülék 
és tanító azáltal mozdíthatják elő hathatósan, 
hogy a szépet megcsodálják. A kiképzett szin- 
és alaki érzék a gyermekeknél a szépnek kí­
mélésében jelentkezik. „Rückert költői etymo- 
logiája: a szép a kímélésből ered, ha nyelvileg 
tarthatatlan is, a nevelésre mégis mély igazsá­
got foglal magában ; az ifjúságot mindenek előtt 
a szép kímélésének kell megnyerni.11 (Sigismund). 
Ha ez sikerült, akkor az állatok és növények 
elleni nyerseség és rombolási hajlam el fog 
tűnni és a szin- és alaki összetételek jótékony 
összhangja ott is érvényesíteni fogja hatalmát 
és befolyását, a hol a természeti testek torz­
alakjai a szemet látszólag sértik. A természet 
példány képe a szépnek; a művészet a termé­
szetből veszi a legszebb alakjait és a természet 
maga az ő egészében nagyobb műremek, mint 
mindaz, a mit az emberi szellem alkotni képes 
volt.

A természet az emberre mindig nemesitő 
hatást gyakorol.

Ha a szin- és alaki érzék a kicsiny, a je­
lentéktelen, a gyakran ismétlődő, sőt a nem 
szépnek látszó iránt is felébresztetett és képez- 
tetett, akkor képesítve vagyunk arra, hogy a 
hazai fenyves -, nyír-, tölgy-és bükkerdeinknek, 
a zöldülő és érésben lévő szántóföldeinknek, 
virágos rétjeinknek, fűdús pusztáinknak, mere­
dek vagy lankás, kopár vagy erdővel benőtt 
hegyeinknek, szőlővel beültetett hegyoldalaink­
nak érzéki szemlélése örömmel töltötsön el és él­
vezetet nyújtson.

A szülőföld, a haza iránt való szeretet a 
természettudományi oktatásból sarjadzik ki, ha 
az a hazai természet és ennek szin- és alaki 
szépségei iránt fogékonynyá tett; a természet- 
tudományi oktatás megtanít arra, hogy a szülő­
föld, a haza az embernek drága és kedves, — 
és ez áltál a kivándorlási láz ellen működik, 
mely láz napjainkban elnéptelenedéssel fenye­
geti hazánkat.

„A ki a természettel rokonszenvez, annak 
az mindig újabb szépségeket nyújt és a járatos 
szemnek mindig uj csodákat mutat. Vajha a



természet mindig hű barátja volna tanítványaink- I 
nak és vajha a költői természetérzések kincse 
egy talisman volna, mely őket egész életükön 
át kiséri. Ha majdan a kötelesség a gyermek­
ség paradicsomából kiűzi őket, gondot s 
munkát parancsol, akkor éppen a természet be­
folyása fogja az ő jótékony hatását a legszebb 
módon nyilvánítani és fel fogja őket a közön­
séges és a mindennapi fölé emelni — és vi­
gasztalni fogja az élet nyomorúságában." (Roll).

A kedélyképzés, azaz a természetiránti ér­
zék és az aestheticai érzelem kiképzése a ter­
mészettudományi oktatás által legfőbbképpen a 
tanítótól tügg; ez még nagyobb mértékben áll 
a természettudományi oktatás vallásos oldaláról.

A tulajdonképpeni természetszemlélet, mely 
a színekre és alakokra nézve a szépérzéket fej­
leszti, mely mindenkiben egyrészről a mulan 
dóság és semmiség gondolatát kelti életre, más­
részről a minket körülvevő teremtés felséges 
voltát mutatja, a nagy és kis csodáknak vilá­
gossá tétele és csodálata által egészen magától 
vezet vallásos alázatra és fölemelkedésre. Az 
erőtlen és lapos szólásmódok nem mozdítják 
elő sem az erkölcsiséget, sem a vallásosságot, 
sőt inkább ártalmára vannak a természettudo­
mányi oktatás főcéljának. „Fecsegő egyének 
gyakran használják fel e téren az alkalmat 
arra. hogy a természeti testek célszerű voltáról 
szóló bölcseségöket közöljék a gyermekekkel, 
természetesen, hogy többet rontsanak és rom­
boljanak, mint építsenek. Saját érzelmünk és 
gyöngéd tapintatunk, melyre csak a természet­
tel való bizalmas érintkezésben és annak gon­
dos megfigyelése által teszünk szert, adhatja j 
meg a helyes mértéket. Soha se segítsünk ma­
gunkon szertelen szavakkal, melyek egy ideig 
divatban voltak. A természetrajzra tanító, a ki 
egyúttal hitoktotó is, könnyen fogja az igazi 
helyet és alkalmas időt megtalálni, a mikor a 
gyermek az ilyen érzelmekre nézve megköze­
líthető és inkább fogja ilyen behatásra a hittani, 
mint a természetrajzi tanórát felhasználni" 
(Diercke). — Ha van a tanítónak ilyen tapin­
tata, akkor a biblia és a természet egészen ön­
magától lesz Isten közvetlen és közvetett ki­
nyilatkoztatásává.

„A természetvizsgálásnak a vallással közös 
tulajdona, hogy oly viszonyok közt nyújt vi­
gaszt, a hol minden más vigasz sikertelen. Egy 
természetvizsgáló sem adja föl tudományát soha, 
azt soha sem unja meg. Rousseau és Goethe 
a természet tanulmányozásában lelték utolsó 
menedéküket az élet hiábavalósága ellen. “ (Ag- 
hardt).

A természettudományi oktatás képezi a ke­
délyt, vagy az érzelmek, törekvések és érdekek 
ósszeségét, azaz az akaratot és jellemet. Ha ezek 
a természettudományi oktatás első eredményei 
a fiatalabb növendékekre nézve, az érettebb nö­
vendékekre nézve e most mondott szemponto­
kon kívül vannak mások is, melyek az akara­
tot és a jellemet még nagyobb fokban befolyá­
solják. E helyütt megemlítendő a törvényszerű­
ség a természetben, mely az egyes egyedek kép­
zésénél szemlélhető s úgy természetrajzi, mint 
természettant és vegytani oktatás közben alka­
lomadtán hangsúlyozható, miáltal a növendé­
kekben a törvény és rend iránti érzék feléb­
resztett és megerősittetik.

(Vége köv.)

CSARNOK.
Dal az iparról.

Édes anyám, drága lelkem,
Itt az ünnep, vegyen nekem 
Egy szép ruhát \ izkeresztre,
A lábom eljárom érte?

Veszek lányom, megérdemled. 
Mindeniknél jobbat, szebbet. 
Megvarratom kézzel, géppel,
Milyent csak a lelked képzel. — 

Menjünk lányom a városba?
Azt választhatsz szebbe, jobba,
S addig járjuk a boltokat,
Mig tetszésedre nem akad.

Mikor engem apád elvett.
Nekem csak a honi kellett.
Nem divatos, úri forma 
Abba járok a templomba.

Hogy is volt csak ? Mit mond a dal ? 
Ragyog már a magyar ipar.
Gróf Széchényi felemelte,
A nemzet áldja most érte. 

Vakmerőség, törvényszegés 
Az idegen dédelgetés.
Bomlik szakad az az ország,
A mely maga alatt fát vág.

Édes anyám, itt van egy cég,
Ezt az egyet nézzük meg még?
Ha itt sem lesz magyar ipar,
Fonok szövök éjjel, nappal.

(Tokaj)
Gönczy Bertalan

3sa.ayars.il
(Bodrogközi szállóige.)

Csonka torony, tető nélkül 
Áll Géresben, s hogy nem épül 
Újra: annak oka vagyon 
Várják a jó esőt, nagyon,
Toronytetőn kinőtt gyepre,
Magát oda, mely felvette.
A jó eső majd megered,
Szinesitni fenn a gyepet 
Üde zöldre, tetszetősre,
Lenne széna abbul őszre.
Összeül a kupaktanács
— Előtte bor, fonott kalács, —
Hosszú vitát kezd a felett:
Hogy használnák fel a gyepet ? . . . 
Kacsaialpu Petyko János
— Kinél az ész nem hiános,
Bátran kiszól, előadja:
— Hallgat mind a falu nagyja, — 
„Tisztelt sógorok és komák,
Jó von úgy, ha kimondanák: 
Toronytetőn levő füvet
— Sz’ lekaszálni úgy sem lőhet, — 
Kösség-bika ha leeszi:
Kösség-bika hasznát veszi.
„Bivátr kiált valamennyi ...
De hogy mén a Göndri enni 
Fel majd a torony tetőre ?
Tűsténg ezen a sok dőre . . .
„No ! mond Petyko : ahogy lehet... 
Adjatok egy jó kötelet,
Hadd hurkolom a nyakára . . •
Csak nézi a szegény pára.
Mit csinál a kacsatalpú ? . . .
De menni kell, — nincsen alkú,
A „mdallólu-t átaldobják 
Toronytetőn; sokan fogják 
S jól meghúzzák a másvégit . . . 
Szent Habakuk 1 Mi lesz még itt? . . . 
Szegény Göndri, egyet bőgve 
Fölszállott a levegőbe,
Torkán összement a hurok,
Azt se mondta: „jaj! megfutok !“ 
Mire felért a tetőre,
Elkámpeszolt — szegény sőre . 
Nyelvét ki is ölté ottan,
Nézi a sok bölcs legottan,
„Mán kanyarit D ■ • . el kiáltják . . • 
„Bizon, kanyarit! — ti marhák" — 
Kiált öreg pap jók2 hátúi.
Hisz megfúlt a — felhúzástól! . . .

*

Ám azért, ha van lakoma,
S im-áramal eszik a koma: 
Bodrogközön szálló ige,
Századokon, izről-ízre:
„Akkor nyámmogj, komám, ha nincs; 
Előtted van „ne kanyarits /" 

(A.-Bereczki.)
(§irecz $ároly, id.

polgármester indítványára, „a sok tudást és tör­
téneti kutatást igényelt szép munkáért" Dókus 
Gyulának, nemkülönben kitartó fáradozásáért 
az egész szinügyi bizottságnak, jegyzőkönyvi kö­
szönetét és elismerést szavaztak. A jelen volt 
Dókus Ernő o. gy. képviselőnek, mint a kinek 
főérdeme van a nemzeti színház művészeinek 
megnyerésében, végül a Nemzeti Színház közre­
működő tagjainak szintén köszönetét szavaztak 
s arról ez utóbbiaknak jegyzőkönyvi kivonaton 
leendő értesítését is elhatározván, a díszközgyű­
lés véget ért.

* Gyakorló orvos. Székely (Spizer) Béla 
dr., kinek orvosi diplomáját a múlt évi dec. 
29-iki vármegye-gyűlésén hirdették ki, T.-'Vere­
bes községben telepedett le és kezdte meg orvosi 
gyakorlatát.

* Községi költségvetések. A legutóbb 
1900 évi dec. hó 29-én záródott vármegyei köz­
gyűlésen jóváhagyattak és a számvevőség véle­
ményezéséhez mérten megerősittcttek : Sátoralja­
újhely, O.-Liszka, Gesztek, F.-Harkány, M.- 
Zombor, Monok. B.-Keresztur, N.-Mihály, Kesz- 
nyéten, Yarannó, T.-Lucz, S.-Hidvég, Karád. 
Tolcsva és Yarannó k ;zsézek 1901. évi költség- 
vetéseit, — úgyszintén a v. csemernyei, zavadkai, 
izb.-radványi, girincsi, sókuti, Ljhely-vidéki, 
legenyei, n.-kemenczei, csebinyei, Homonna-vi- 
déki, szécs-polyánkai, pcsolinai, b.-olaszi, butkai, 
viravai, udvai, göröginyei, gálszécsi, minyóczi, 
trauczonfalusi, koskóczi, és tavarnai közjegyző- 
ségek községeinek 1901. évi költségvetései — 
végre abrezsnyiesei körjegyzzség 1900. évi költ­
ségvetése.

* Községi zárószámadások. Ugyanak­
kor, vagyis a dec. 29-iki vm.-i közgyűlésén tárgy al­
tatott és az észrevételek alapján jóvágyatott: B.- 
Keresztur, H.-Németi, K.-Helmecz, Szerencs, 
Tolcsva, F .Harkány, Yarannó, O.-Liszka és 
Homonna 1899. évi, — továbbá : az ulicsi, ondi, 
n.-polenai, n.-kövesdi, ublyai, kelesei, a.-lira- 
bóczi, szécs-polyánkai, butkai, n.-kövesdi, kolo- 
niczai, v.-csemernyei, sztarinai, szécs-kereszturi, 
rátkai, göröginyei, csebinyei, e.-horvátii, papinai, 
czigándi, b.-újlaki, b.-kislaludi, viravai, n.-dobrai, 
minyóczi, gálszécsi, sókuti, udvai és m.-laborczi 
körjegyzőségek községeinek 1899. évi bírói szá­
madása.

* A gálszécsi anyakönyvi kerület anya- 
könyvvezetőségénél az 1900. évben bejegyezte­
tett 131 születés, 107 halálozás esete, kihirdete­
tett 49 pár, házasságot kötött 30 pár.

* Állami anyakönyvi statisztika. A sá­
toralj a-ujh el yi állami anyakönyvi hivatalnál 

I 1900. dec. 29-től 1901. jan. 5-ig a) házasságot 
I kötött: 1 pár; b) kihirdettetett: 2 egyén; c) 

születési anyakönyvi bejegyzés volt: 11 eset­
ben ; d) elhalálozott: 12 egyén.

Vasúti menetrend.
— Érvényes 1900. évi okt. 1-től. —

Indul Ujhelyből;

t óra 
12 óra 
4 óra 
9 óra

i óra 
1 óra 
8 óra

* Mutatvány szerzőnek >Bodrogközi rigó látta ka- 
c3« c. sajtó alá rendezett verses kötetéből, melynek 
a csak egy korona.

i Rudalló — hosszú kötél szénaszállltáskor hasz- 

Uják, Az öreg pap a mezőről épp’ akkor jött haza. B.

Budapest felé
Reggel gyors v.
Délután személy v.
Délután gyors v.
Este vegyes v.

Kassa felé
Reggel személy v.
Délután személy v.
Este személy v.

Mező-Laborcz felé
Reggel vegyes v.
Délután személy v.
Este személy v.

Csap felé
Reggel vegyes v.
Délután gyors v.
Délután személy v.
Este gyors v.

Érkezik Ujhelybe:
Budapest felől

7 óra 
1 óra
8 óra

7 óra 
1 óra 
5 óra
8 óra

28 perc.
13 perc. 
02 perc. 
10 perc.

06 perc. 
15 perc. 
32 perc.*)

06 perc. 
35 perc. 
32 perc,

39 perc. 
10 perc. 
06 perc. 
46 perc.

Városi és községi ügyek.
* Városi díszközgyűlés. Sátoralja Újhely 

íegnagyobbitott és újjáépített színházának meg- 
vitása alkalmából a város képviselőtestülete f. 
ó4-énd.u. 3 órakor a városháza nagytermében 
iszközgyűlést tartott. - A közgyűlést, melyre 
városatyák szép számmal s mindannyian „fe- 

etében" látogattak el, Székely Elek polgármes- 
3r nyitotta meg, örömmel jelentven, hogy a 
Izinház teljesen elkészült s a budapesti Nemzeti 
zinház tagjainak közreműködésével este 7-kor 
aegnyitható lesz. Ezután fölkérte Dokus Gyula 
sász. és kir. kamarást, mint a szinügyi bízott- 
ág elnökét alkalmi beszédének elmondására. A 
apunk más helyén egész terjedelmében közölt 
zép alkalmi beszéd elmondása után bzekely

6 óra 
12 óra 
4 óra 
8 óra

Reggel vegyes vonat 
Délután gyors v.
Délután személy v.
Este gyors v.

Kassa felől
Reggel személy v.
Délután személy v,
Este vegyes v.

Mező-Laborcz felől
Reggel személy v.
Délután személy v.
Este vegyes v.

Csap felől
Reggel gyors v.
Délelőtt személy v.
Délután gyors v.
Este vegyes v.

7 óra 
2 óra
8 óra

7 óra 
3 óra
8 óra

33 perc. 
55 perc. 
39 perc. 
14 perc.

13 pere 
52 perc. 
31 perc.

13 perc.
30 perc.
31 perc.

11
óra
óra
óra
óra

54 perc. 
53 perc. 
41 perc. 
56 perc.

!



Vármegyei Hivatalos Rész
28830 1900, sz.. T. Zemplén vármegye alispánjától. 
A 10 főszolgabírónak és Sátoralja- Ujhely r. 

t. város polgármesterének.
\z engedély nélkül működő úgynevezett kato­

nai irodak'uzelmeinck meggátlása tárgyában folyo 
évi 9737 szám alatt kelt honvédelmi miniszteri 
körrendeletét tudomás és alkaimazkodas céljából

kiad°Sátoralja-Ujhely. 1900. évi dec. hó 21-én.
Mot ólai Etele, alispán.

Másolat. . . . Q707
Magyar királyi honvédelmi miniszter V'o/.

elnöki 1900. s ám Zemplén-vármegye közönsé­
gének A székes fővárosban és a vidéken, minden 
hatósági engedély nélkül keletkezett úgyne­
vezett katonai irodák ügynökei szerte bejárják 
az országot s a tájékozatlan és hiszékeny népet, 
különösen pedig a íöldmivelő osztályhoz tartózó 
egyéneket megzsarolják oly módon, hogy elhi­
tetik velük, miszerint az ő köz veti ésük és befo­
lyásuk révén az illetők vagy hozzátartozóik a 
a hadkötelezettség és katonai szolgálat teljesítése 
körül kedvezményben vagy könnyítésben fognak 
részesülni, még akkor is, ha arra semminemű 
törvényes igényük nincs is. — Ezen ügynököknek 
sikerűit is nem egy esetben egyeseket jelentékeny 
százakra rugó összegek erejéig megzsarolni. — 
A nagy közönségnek figyclmcztése és ez utón az 
említett üzelmeknek megszüntetése végett, igénybe 
vettem már a hírlapokat is, de miután ebbeli 
figyelmeztetésem nem minden hírlapban látott 
napvilágot, szükségesnek tartom a törvényható­
ságot fehivni, hogy az említett katonai irodák 
ügynökeinek üzelmcire a nagy közönséget a leg­
kiterjedtebb módon figyelmeztesse és óva intse, 
hogy azok közbenjárását miután annak semmi 
foganatja nem lehet — igénybe ne vegye, hanem 
hogy a hadkötelezettség vagy katonai szolgálat 
teljesítése körül törvényesen megengedhető vala 
mely kedvezmény vagy könnyítés kérelmezésénél 
mindenkor az illetékes közigazgatási hatósági kö 
zegekhez forduljon — Felhívom továbbá a tör­
vényhatóságot, hogy a közigazgatási közegek az 
említett ügynökök működését éber figyelemmel 
kisérjék és adandó alkalommal ellenük a törvényes 
lépéseket azonnal tegyék meg; — végül hogy 
az illetékes közigazgatási közegek a folyamodó 
feleknek a hadkötelezettség vagy katonai szolgá­
lat teljesítése körül a törvények és szabályok 
szerint megengedhető valamely kedvezmény iránti 
kérelmeiket késedelem nélkül azonnal intézzék 
el, ez lévén egyik leghatalyosabb mód annak 
megakadályozására, hogy a közönség illetéktelen 
közbenjárók segélyét igénybe vegye. - Budapes­
ten, 1900. évi december hó 6 án. Fejérváry s. 
k. honvédelmi minister.

megjelenésétől számított 15 nap alatt a használ­
ható részek átvétele iránt nevetett révé-znél 
jelentkezzék.

Szerencs, 1900 december 28.
Pintér István főszolgabíró.

14296/900.1. sz. Sátoraiba- Ujhely v. polgármesterétől.
Hivatalos hirdetmény.

Sátoralja-Ujhely város polgármestere ezennel 
közhírré teszi, hogy Schleicher Frigyes szőlőbir­
tokán tervezett vizlevezetési munkaiatok tárgyá­
ban a helyszíni tárgyalása a jövő január 28-ik 
napján délelőtt 9. órakor fog megtartatni, s hogy 
a terv s műszaki leírás a város kiádóhivatalában 
újabban közszemlére ki lett téve, a hivatalos órák 
alatt megtekinthető.

Felhívom ennél fogva a szomszédos összes 
érdekelt szőlőtelek és pincetulajdonosokat, hogy 
a munkálat tekintetében netáni ellenvetéseiket 
akár a tárgyalás alatt szóval, akár a közszemlére 
való kitétel alatt írásban annál irkább adják elő, 
mivel ellenkező esetben a határozat további meg­
hallgatásuk nélkül fog meghozatni.

Sátoralja-Ujhely, 1900. deczember hó 28 án.
Székely, polgármester.

3240/rk. 901. S.-A.-Ujhely rendőrkapitányi hivatala
Körözés.

A múlt 1900 évi december hó 28-án Gócs 
Antalné s.-a.-újhelyi lakos Csillag-utcai házának 
udvaráról 2 drb. szőke szőrű 6 hónapos egy kan 
és egy kocamalac kiszökött és ismeretlen irány­
ban elbitangolt.

Nyomozása és eredmény esetén e hivatal 
értesítése kéretik.

Rendőrkapitányság.

1059/111. 900. sz. A tokaji járás főszolgabirájától.
Nyomozó levél!

Szoffer Joachim 33 éves izr. nős volt ital­
mérő és bornagykereskedő volt tolcsvai, legutóbb 
tiszafüredi lakos 999/V —d — kih. számú III ad 
fokú jogerős ítélettel mesterséges borkészítés és 
forgalomba hozatala miatt 2 hónapi elzárásban 
és 700 korona pénzbüntetésben, esetleg ennek 
megfelelő 36 napi elzárásban marasztaltatván, — 
az ítélet végrehajtása elöl ösmeretlen helyre és 
állítólag külföldre e távozott.

Felhivatnak az összes bírói közigazgatási és 
rendőrhatóságok, hogy nevezett elitéltet nyomoz­
ni s feltalálás esetén öt alólirott hivatalához 
elővezettetni, esetleg tartózkodási helyéről alól- 
irottat haladéktalanul értesítem szíveskedjenek

Tokaj, 1901. évi december hó 30-án.
Füzesséry Ödön, főszolgabíró.

Heti naptár,
3899 I. 90). sz. A szerencsi j. főszolgabirájától.

Körözvény.
Yig József kis dobszai lakos, révész f. hó 

22-én a Hernád folyóból 2 darab fehéres szőrű 
— 6-7 hónaposnak látszó — ökörborju hullát 
fogott ki.

Igazolt tulajdonos felhivatik, hogy a körözés

Vasárnap jan. 6. Vizkereszt. 
Hétfőn, jan. 7. Raj mund hv.
Kedden, jan. 8. Szevcrin ap.
Sz rdan, jan. 9. Julián vt.
Csütörtökön, jan 10. Vilmos pk.
Pénteken, jan. 11. Higin pp. f
Szombaton, jan. 12. Ernő.

-A-'ezerlresztő póstája.
K. M. — l.ócse. M. B. J. Arad. N. V. _ Bpest. B. 

L. — Kanyar. Sch. J. — Helyben. V. J. - Helyben. U. 
F. Rozsnyó. I. J. Gy. — . . . . R. L. Honion na. G. 
L. — Munkács. H. J. — Mindszent. L. A. — Helyben. 
-)• S. Erdőbénye. Sz. fiy. — Szerencs. K. I. — Unevár 

— Affárd. B. G. - Szerencs. R. Gy. Helyben. B. 
E. — Pcsolina. H. J. — Varaimé. W. M. — Mád. N M
- Budapest. G. J.-né. - Helyben. Z. J. és L. 1. - Hely­
ben. K. L. — Szerencs. K. E. Rad. D. M. — B.-Szerdii- 
hely. L. E. és Gy. — Arad. W. J. — Kövesd. H. V — 
Szombathely. K. J. — Helyben. F. V. — Bpest. í \ — 
Helybe. U. E. — Sztropkó. S. A. dr. — Xyitra. Ft W K
— Helyben. Ny. G. — Szedliszke. H. S. L_ Helyben, l! 
H. — Helyben. S. G. — Helmecz. — Z. S. Honion na. Ha- 
sonlóképp : B. u. ó. k. 1

A kitűnő idomitás. Be van sorozva.
Bodrogparti. A mint kezünkhöz jutnak a Klóba- 

sicsky-fóle irományok, eljárunk a dologban, még pedisr 
hamarosan. ° 3

A Inkái új nemzedék. Mert nem tudjuk kitől jön — 
közre sem bocsáthatjuk.

Felelős szerkesztő :

Dongó Gyárfás Géza.
Kiadó-tulajdonos: Élalert Gyula.

Eladd
ldb. Sátoraja-ujhelyi takarékpénztári, 

3 db. Zemplémnegyei kereskedelmi bank, 
1 Szegi gőzmalmi, 1 db. Sátoralja-ujhelyi 
polgári takarákpenztári részvény.

Egyéb felvilágosítást ad Horváth 
Imre gyógyszerész Tarczalon.

„ Szöllökarók eladása.
| Van szerencsém a t. szőllőbirtoko- Jj 

sok nagybecsű tudomására hozni, hogy % 
I jó minőségű 180-as és 2 méteres ®

szöllökarókat m
| bocsájtok áruba. £

Szives megkeresésekre azonnal és j 
| készséggel válaszolok.

Tisztelettel
Grünspan Herman,

fakereskedő, S.-A.-Ujhelyben.
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Épületek, ingóságok, termények
tűz elleni biztosítására,

továbbá: élet- és járadék biztosítások felvételére
&já.n.l3s©zi3s :

az Első Magyar Általános Biztosító Társaság
e«___ __

S.-A.-UJHELYBEN, a „Zemplén" kiadóhivatalában.



Apró hirdetések előre fizetendők.
Tíz sz*ig >40 fillér, minden további szó 4 fillér 

Vastagabb betűvel nyomtatott szó 8 fillér. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések előre fizetendő.
Vidékről postautalvány nyal avagy levélbélyegekben. 
Az utalvány szelvényére a szöveg is feljegyezhető.

Apró Misét
felvétetnek

a „ZEMPLÉN11
kiadóhivatalában 

(főtér 9. szám)

Bérlőknek,
mimika adóknak,

és
eladóim. a,lr,

állást keresőknek,
bérbeadóknak
és mindazoknak,

kik a nagy közönségből 
keresik az érdekelt feleket 

bízvást ajánlhatjuk a

„Zemplén"'
vármegyei hivatalos lap

„Apró hirdetések11
rovatát.

Egy hálószoba be­
rendezés,

mely két schilfon, két ágy, 
egy mosdó és két éjjeli 
szekrényből áll, jutányos 
áron eladó. — Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

Eladó
a magas hegyen egy

W szőlőhely. **s
Bővebbet megtudhatni 

a tulajdonosnál
Özv. Szkrak Józrefné 1

Kazinczi-utcza 662. szám.

Gazdatisztnek ajánlkozik
egy nagyobb uradalmak­
ban önállólag működött 
jó bizonyítványokkal el­
látott izr. nős gazdatiszt.

Bővebb felvilágosítást 
Dr. Friedmann Ármin 
S.-A.-Ujhely, Kazinezy- 
utcze 523 szám alatti 
lakásában ad.

Egy teljes
irodai berendezés,
mely üveg fal, iromány­
szekrény rekeszekkel, dí­
vány és Íróasztalból áll, 
jutányos áron eladó. — IIol'? 
megtudható a kiadóhiva­

talban.

Dívány
jó karban lévő igen olcsón 
eladó. Czim a kiadóhiva­

talban.

Egy tanoncz
azonnal felvétetik a 
„Zemplén" könyvnyom­

tató intézetében.

Eladó
egy használt, de jó karban 
lévő

gyermek kocsi
jutányos áron.

Bővebbet a kiadóhiva­
talban.

Az

Apró Hirdetések
kétségtelenül hatalmas 
közvetítői lesznek ezen­
túl az üzletkötéseknek 
s kiszámíthatatlan gya­
korlati haszna lesz en­
nek a rovatnak a közön­
ség minden rétegére, ha 
egyszer hozzá szokik eh­
hez a legolcsóbb és leg­
eredményesebb közleke­

dési eszközhöz.
Azért ajánlatos, hogy 

a közönség gyorsan meg­
kedvelje s s mentöl sű­
rűbben vegye Igénybe a

„ZEMPLÉN'-
teljes címmel ellátott 

apró hirdetéseit.

Levélbeli tudakozódd 
sokra pontosan válaszolunk 
ha a szükséges postabélyeg 
beküldetik.
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A sátoralja-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet
t. ez. részvényesei tisztelettel meghivatnak

az 1901. évi február hó 3 án délután 272 órakor
az intézet saját helyiségében tartandó

XXVIII-ik évi rendes közgyűlésre.
Tárgyalási sorrend:

1. Az igazgatóság.
2. A felügyelő-bizottság évi jelentése.
3. Az 1900. évi mérleg és osztalék feletti határozat.
Az igazgatósági jelentés és az évi zárszámadás nyolez nappal a közgyűlés 

előtti napon az intézet helyiségében megtekintés végett kifüggesztetik.
Kivonat az alapszabályokból:

46-ik szakasz. A közgyűlésen résztvenni óhajtó részvényesek tartoznak 
részvényeiket a szelvényekkel együtt legkésőbb a közgyűlés előtti napon az 
intézet igazgatóságánál letéteményezni.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1901. január hó 5-én tartott igazgatósági üléséből.

T'-'T-T'T'-'T-T'-'T-'T-T'-'T-T'wáu <4*

Az igazgatóság.
|MC M M>« MC M M HMM ><OHOHÖMO|0őOmOHOICHOI

A Richter-fóle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszor, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsöiésúl alkal- 
maztatik köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
—— mindig figyelemmel legyünk a „Hor­
gony" védjegyre és' a „Richter" ezégjegyzésre.

80 f„ 1 ki 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Tőrök József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

oaáai. és kir. udvari saállitök,
» Rudolstadt.

Faeladási hirdetmény.
Zemplén-vármegye Izbugya-Radvány 

község határában és annak vasúti állomá­
sához közel a Homonna-Olykai országút 
mellett lévő „Dzilczi* nevű 40 katasztr.

hold 499 c öl kiterjedésű és hasából 
fának érett bükkerdőm faállományának 
eladása czéljából Izbugya-Radványban a 
körjegyzői irodában 1901. évi január 
hó 17-én d. e. 9 órakor írásbeli aján­
lati tárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár 9000 korona. Bánatpénz 
a kikiáltási ár 10%-a, mely készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban kell az 
árverés megkezdéséig benyújtandó írásbeli 
zárt ajánlatokhoz mellékelni.

A zárt ajánlatokban az Ígért ár betűk­
kel is olvashatóan kiírandó és kifejezendő 
az is, hogy az ajánlattevő az árverési és 
szerződési feltételeket ismeri s azoknak 
magát feltétlenül aláveti.

A részletes feltételek alólirottnál és 
az előlemlitett körjegyzőnél megtekint­
hetők.

Budapest, 1900. deczember hó 29-én

Andrássy Antal,
V. Thonetudvar, Mária Valéria utca I. em. 3. a. sz.

368/1900. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhírré teszi, 

bogy a homonnai kir. járásbíróságnak 1900. évi V. 429. st. 
végzése folytán Dr. Mazur Gyula ügyvéd által képviselt 
Sommer Lajos.felperes részére Grünmann Arnold alperes ellen 
237 kor. 70 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 22540 koronára be­
csült ingóságokra a homonnai kir. járásbíróság V. 429. számú 
végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégí­
tési jogot nyertek volna végreh. szenv. lakásán Zubnán leendő 
megtartása határidőül 1901. évi január hó 19-ik napján 
délelőtti 10 órája kitűzetik, a mikor a biróilag lefoglalt stabil 
Sajtó gép, fűrész-keret, tüzfecskendő, körfűrész s t-<bb külön­
féle gépek s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek kész- 
pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog* 
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volra, és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

Kelt Homonnán, 1900. évi deczember hó 29. napján,

WolíF Sándor,
kir. bírósági végrehajtó*

fl^KRISTBű'Vl^cjfanfei
hétforrás sajy melyéből
fakadó,állandó öjjzdéfelü
jóén lijila,cakium-é;maj
nciitnnbydmrboDato)
ájváDyNpíkminöjiteDdö,

BUDAPEST
\

Több száz kiváló orvos által ajánlva. 
A legízletesebb és legolcsóbb ásványvíz 
Kapható minden jobb füszerkereske- 

désben és vendéglőben.
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Furmint oltványok!
Eladok szabadalmazott hézagos oltási el­

járásom szerint riparia portaiig alanyon készült töké­
letesen forradt gyökeres furmint

fás-oltványt
ezrenként 260 koronáért és 2 korona csomagolási és 

^ rekesz díjért; százanként 30 koronáért csomagoltan; 
továbbá hasonló árban, faj és első rendű minőségben, 
zölden gyökereztetett s porbujtással tökéletesen beérlelt

z ö 1 d-o 11 v á n y t
akár őszi, akár tavaszi szállításra; végre nagymennyi- 
ségü gyökeres és sima riparia portalis vesszőt, 
jutányos árak szerint.

A megrendeléskor a vételár negyedrésze mellék­
lendő.

Láczay László,

f

Alt

Sárospatak.
m

£ladó tehenek.
S.-A.-Ujhelyhez közel fekvő községben több drb. kitűnő 

nyugati fajta piros-tarkafiatal fejős telién eladó.
A tehenek részben most, részben január elején fognak 

elleni.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

Olcsó bevásárlási forrás. “Ipi
A legnagyolíb czipőraktár S.-A -llj helyben.

P
6-

A
Awsw

Halász Herman
ezelőtt

Özv. Rozsássy Lajosné
S.-A.-Újhelyi főtér, a „Vadász-kürt“ szálloda épületében.
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Ajánlja nagy raktárát

valódi karlsbadi és legjobb hazai gyártmányú 
kitűnő bélelt Cork talpú és magas szárú muszka

Lack úri czipőit
valód Halina- és vízhatlan vadász csizmákat,

úri dívatáru-czikk raktárát,
olcsó árakkal!!

==. Deczember 15-től január 15-ig =
több mint tízezer darab elegáns nri nyakkendők 

és kalapok adatnak el.

fiók üzlet: Rákóczy és szinház-uteza sarkán, kis piacz.

o
o

aW;
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Felső bodrogi vizszabályozó társulat.

A felső-bodrogi vizszabályozó társulat
^ garanyi szivattyútelep kezeléséhez

gépkezelő kerestetik.
Ajánlkozók forduljanak a társulat igaz- }| 

jfj gatóságához Tőke-Terebesen.

Alapittatott ÍSST'- év-Toen.

Asztalos mester

S.- A.-Ujhelyt (Gubás-utcza 242) 
A dohánygyár közelébe.

osrr:
Van szerencsém b. tudomására hozni, hogy Budapesten az 

elsőrendű gyárakban nyert szakismereteim, valamint az ottani 
iparrajziskola építészeti osztályánál 6 éven át nyert tanulmá­
nyaim alapján felvállalok és készítek mindennemű épület- és 
butor-munkákat, a legújabb divatu rajz és kézi munkák be­
mutatása mellett, — továbbá: templom, gyógyszertár, bolt 
és malom-berendezési munkákat, portálokat stb. szolid 
árakban.

IIXS* Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek 
és egy hozzám intézett levelező lapban kifejezett kívánságra 
bárhová szívesen személyesen is elmegyek.

lOeinmann és Klein ||
.... trilnv- p.niüat- és szerszámfa raktára — SHtölgy-, épület- és szerszámfa raktára

Deák-utcza (fapiacz).

i

A legolcsób árulói a icgiinoauaöbig.

Raktárunkban készletben vannak és mindenkor kaphatók
Tölgyfa gerendák, szarufák, léezek, továbbá :

Kapu oszlopok. ... 2 koronától 5 koronáig.
Kerítés oszlopok .... 70 fillértől 1 kor. 30 fillérig.

Ajánljuk kerékgyártóknak szerszámfákat, keréktalpak és 
küllőket; nyírfa és bükkfa rudakat, úgyszintén nagy 
raktárt tartunk fűrészelt tölgyfa deszkából.

50 koronán felüli megrendeléseket helyben házhoz, vidékre a 
helybeli állomáshoz ingyen szállítjuk.

Vágott tűzifát eladunk mmázsánként 1 kor. 80 fillér; 2 
mm. felüli megrendelésnél ingyen lesz házhoz szállítva.

Az uszoda szomszédságában lévő volt Vályi-féle kertből 
építkezésre alkalmas házhelyeket adunk el, akár egészben, 
akár pedig parczellákra osztva 10 évi amortizáczio mellett.

Kleinmann és Klein.

! **£*£/*£**? 13

Á. 2425/1900. számhoz.

Hirdetmény.
A nagymélt. vallás és közoktatásügyi 

m. kir. minister ur az 1900. évi november 
hó 26-án kelt 74,140. számú rendeletével 
a szolnocskai állami elemi iskola épület 
felépítését 9870 korona összeg erejéig 
engedélyezte.

A fentemlitett munkák kivitelének biz­
tosítása czéljából az 1901. évi január hó 
28-ik napjának délelőtt 10 órájára a m. kir. 
államépitészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás liir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlatok úgy 
az összes munkára, mint az egyes munka­
nemekre külön-külöh is tehetők.

Az összes munkára teendő ajánlathoz 
az általános feltételekben előirt, az összes 
munkára engedélyezett költségösszeg 5°/o- 
ának megfelelő bánatpénznek az állam- 
pénztárnál (adóhivatalok, vámhivatalok, 
sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta csatolandó; ha pedig egyes 
munkanemekre külön tétetik ajánlat és az 
ezen munkanemekre engedélyezett összeg 
a 8000 koronát meg nem haladja, úgy a 
vállalati összeg 5°/o-a készpénzben vagy 
elfogadható értékpapírokban melléklendő.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
alulírott hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban naponként megtekinthetők.

S.-A.-Ujhely, 1900. évi deczember hó 
28-án.

M. kir. államépitészeti hivatal főnöke:

Hönsch Dezső s. k.,
kir. főmérnök.

! HAZAI IPAR;

WEIN KÁROLY és TÁRSAI
szövőgyár, KÉSMÁRK

elismert hírneves

SZ€?€SSé63 V^SZOJÍ\
es

dfiMszz fim

minden nagyobb üzlet­
ben kaphatók.]

Gyáraiból
%ezen védjegy-származó ** 

minden darab
ára e*VUÍ****

gyei van 
ellátva.

! HAZAI IP AB!
Sátoralja-Ujhely, nyomatott a >Zemplén< gyorssajtóján,



Sátoralja-Ujhely, 1901. január 2. Melléklet a ..Zemplén- I. „t-Ji....
Alkalmi szám. flarminckettedik évfolyam.

Zemplén,
fi sátoralja-ujhelyi újjáépített szinház nnnepies megnyitása.

K Hegyessy Mari, Szacsvaynó Emma, Náday Ferenc Gyenes 
László, Abonyi Gyula, Pálfy György, Bakó László, Lányi Béla
a budapesti Nemzeti Szinház tagjai és Haraszthy Emma a m. kir. szini- 

akadémia növendéke közreműködésével színre kerül:

-----Sátoralja-Ujhely, 11)01. évi január hó 4-én, pénteken — —

PROLÓGUS.
Irta és szavalja: Bartók Lajos.

II.

SZIGETVÁRI VÉRTANÚK
dráma első felvonása. Irta: Jókai Mór.

Személyek :
Zrínyi Miklós, Szigetvár parancsnoka — — -
Omna, húga — — — — — — _ _
Szelim, renegát tőrök — — — _ __ _ .
Serénk, Zrínyi öreg pitvarnoka — — — — 
Juranics Lőrinc, magyar főur — — — — -
Mária, neje — — — — — _ _ _
Csákv
Bajomy y — _ _ .
Patacsics magyar főurak _ _ _
Istvánfy j — _ _ __ _

Urak. — Úrnők.
A felvonás végén „Zrínyi esküje" néma képlet.

társulat összes személyzete

— — Bakó László.
— K. Hegyessy Mari.

— — Pálfy György.
— Abonyi Gyula.

— — Krasznay Ernő.
— Gyurmán Alice.

— Szentiványi Sándor.
— Kovács Andor.

— Ráköss János
— Szénássy György.

„Szózat" énekli a szin-

III.

ALFONS ÚR.
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas Sándor.

Személyed:
Montaiglin, hajóparancsnok — —   __
Keymonde, neje — _ _ _ _
Guichardné — — _ _ _ _
Octave — — _ _ _ _
Dieudonne, közjegyző— _ _ _
Adrienne, 14 éves ^ leányka — — _ _ 
Remy, öreg matróz

Gyenes László.
— K. Hegyessy Mari. 

Szacsvaynó Emma.
— Náday Ferenc. 

Abonyi Gyula.
— Haraszthy Emma. 

Lányi Béla.

Helyárak
Foldszmü és I. emeleti páholy 24 korona, II. emeleti páholy 16 korona 
Páholyszek az erkélyen az első sorban 6 korona, 2-3 sorbán 4 korona 
ioldszmu ülőhely 1-8! számig 5 korona, 84-142 számig 3 IZZ. 

Karzati ülőhely 1 korona, állóhely: 60 fill.

PskintettM az ünnepségre: kéretik a t. o. közönség estélyi 
ö közökben, nők kalap nélkül és pontosan megjelenni.

SGT Kéretik a színházlátogató közönség, hogy felöltőt, botot és esernyőt 
a ruhatarban elhelyezni szíveskedjék, ahol felöltőkért 6 fillér, botért vagy

esernyőért 4 fillér fizetendő.

Szinielőadás után a vendégek tiszteletére a „ Frisch “-féle étkezőben 
társas vacsora, melyre előjegyzéseket ifj. Meczner Gyula v. árvaszéki 
ülnök ur fogad el.

A díszelőadás kezdete: este 7 órakor.

iKiilön szinlap nem adatik ki. (Ez alkalmi szám ára: 40 állér. Jövedelme a színház-alapra megy.

TARCA.
fi két „megnyitó“ darabról.

Irta: Gabányi László.

1. „A szigetvári vértanuk."
Minden igaz magyarnak igy kellene fölki- 

jdíani: „Hiszen ezt csak tudom! .. — Mit le­
het erről Írni ?“ . . Nem is szándékom történelmi 
cikkelylyel fárasztani az olvasót, mert a ki arra ki­
váncsi, hogy kik voltak a „szigetvári vértanuk", 
üsse föl a történelem legfényesebb lapjait és 
ott megtalálja azt, a mit keres.

Koszorús írónk, nemzetünk büszkesége: 
Jókai Mór színdarabban irta meg a sziget­
vári hősök nagyszerű és irigylésre méltó, dicső 
halálát, oly annyira híven és életerősen, hogy 
szinte megelevenednek előttünk Zrínyi és tár­
sai egész szenvedésteli küzdelmükkel és tragé­
diájukkal.

, A költő azonban nem ragaszkodik szigo­
rúan a történelemhez, mint pl. a török követ 
szerepeltetésénél is látjuk. E követet úgy állítja
élénk, mint volt baj társát Zrínyinek s mint 
TOsak Zrínyi húgának vőlegényét, ki a 
örökhöz pártolva muzulmánná lett. 

bit' v .ren.egát Szelim fényes Ígéretekkel csá- 
lan % a megadásra, de Zrínyi hajthatat-
vór'horf6 l %yelmezteti, hogy nincs egyedül a 
spn q i aem kíméli a maga életét, tekint-

toobi társára. Zrínyi ezután egy megha­

tóan szép beszédben fölszólítja barátait, hogy 
távozzanak, ő nem marasztal és nem is köt 
senkit. Nem mozdúl azonban egy -magyar sem. 
A renegáttól elfordul mindenki, megátkozva a 
közös vért, megtagadva a régi barátságot. Meg­
tagadja őt menyasszonya is : Anna. A végső pil­
lanatban, midőn már mind meghaltak s csak 
egyedül Anna él, ő is el akarja pusztítani ma­
gát olyképpen, hogy a várat föl akarja robban­
tani ... ne maradjon nyoma se a várnak, se 
azoknak, a kik benne éltek. Már-már a puska­
porhoz ért égő kanóca, mikor berohan Szelim, 
kezében lobogtatva a fehér kendőt, kegyelmet 
hirdetve az élőknek. Nem él már senki, az asz- 
szonyokat férjeik ölték meg, hogy török kézre 
ne kerüljenek. Anna küldi Szelimet, hogy me­
neküljön, mivel a vár. rögtön megsemmisül, az­
zal együtt, a ki bent van. Szelim nem menekül,
hanem átöleli kedvesét és-------ha nem tudtak
együtt élni, úgymond, legalább együtt halnak 
meg. — Ennyiben tér el költőnk a valótól, il­
letve a történelemtől, még szebbé és meghatóbbá 
téve a szigetvári hősök cselekedetét, emlékét.

Többet a „Szigetvári vértanukról" nem 
Írok, mivel azt minden jó magyarnak amúgy 
is tudnia kell!/

2. „Alfonz úr."
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas 

Sándor. Ez a név „Alfonz" a fráncia társada­
lomban egy típusnak a gyűjtő neve; mint a 
hogy „Tartuffe" a szenteskedőnek, „Harpagon" a 
fösvénységnek ősi és hagyományos képviselője: 
Alfonz úr“-ban Dumas a párisi csábitó himpellé-

reket festi remek színekkel. Ezeket az idegen 
fészekbe tolakodó kakukfiakat, a kik arcátlanok 
ingyenélők s egyetlen érdemük legfölebb az, 
hogy szépek. Az sem az ő érdemük, s nem a 
férfias szépség az, hanem — ha szabad ezt a fur­
csa kifejezést használnom — a himnemű dmimon- 
dok szépsége. Mert Alfonz úr kitartott és ki­
tartatja magát. Lelkiismeretlen, hiú és gaz, a 
ki a legnagyobb nyugodtsággal dúlja föl más 
becsületes embernek a" családi boldogságát. A 
társadalomnak ez az osztálya remek színekkel 
van rajzolva Dumasnak ebben a hatásos mű­
vében.

Az úri semmirekellő ellentétéül találjuk e 
műben a jó lelkű, de bárdolatlan, pórias Gui- 
chardenét, ki a fölkapaszkodott burzsvá női kép­
viselője. Mig Alfonz úr petyhüdt idegzetű, asz- 
szonyos — addig ez asszony erős akaratú, férfias 
mint egy szoknyába bujtatott dragonyos. Ö azt 
az osztályt képviseli a fránciában, a melyet a 
mi társadalmunkból kitűnő és páratlan Csikv 
Gergelyünk rajzolt Mézesné alakjában, a Cifra 
nyomorúság" című színművében. Alfonz úr Ná 

C’?icb?ri:Dé- Szacsvajné-nak legreme- 
kebb alkotásai köze tartozik. Hajdan Sz. Prielle 
Kornélia szerepet, Reymonde asszonyt, K. He- 
gyesi Man hires alakításai közé számítják 
Nemkülönben Gyenes, a páratlan becsületességü 
es remek lelkű tengerész szerepében na»y és 
minden tekintetben jeles. es

jg



az- ft

)ttani

t- és

sítek
-aura

hatók

it 1< és
nagy

kre a

'értből
ízben,

t v a.

Melléklet a „Zemplén” I. számához
Alkalmi szám.Sátoratja-Ujhely, /50/. január 2.

Jiarmincketfedik évfolyam.

Zemplén.
átoralja TJjhely város aj színházának megnyitása alkalmából

fi sátoralja-ujhelyi újjáépített színház ünnepies megnyitása.

K Hegyessy Mari. Szacsvaynó Emma, Náday Ferenc, Gyenea 
László Abonyi Gyula, Pálfy György Bakó László, Lányi Béla
a budapesti Nemzeti Színház tagjai és Haraszthy Emma a m. kir. szini- 

akademia növendéke közreműködésével színre kerül:

----- Sátora Íja-Vjhvly. UHU. ovi január hó 4-ón. pontokon - ■

I.

P R O L O G U S.
Irta és szavalja: Bartók Lajos.

II.

SZIGETVÁRI VÉRTANUK
dráma első felvonása. Irta: Jókai Mór.

Szsmelyek :
Zrínyi Miklós, Szigetvár parancsnoka — — 
Omna, húga — — — — — — — .
Szelim, renegát tőrök — — — — — — 
Serénk, Zrínyi öreg pitvarnoka — — — ■ 
Juramcs Lőrinc, magyar főur — — — — 
Mária, neje — — — — — _ — .
Csáky I — — _ _
Bajomy ( — — — — -
Pataesics í maSyar fourak — _ _ _
Istvánfy j — — — _ _

Urak. — Úrnők.

— — Bakó László.
— K. Hegyessy Mari.

— — Pálfy György.
— Abonyi Gyula.

— — Krasznay Ernő.
— Gyurmán Alice.

— — Szentiványi Sándor. 
— Kovács Andor.

— — Ráköss János
— Szénássy György.

A felvonás végén „Zrínyi esküje" néma képlet. „Szózat" énekli a szin
társulat összes személyzete.

III

ALFONS ÚR
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas Sándor.

Személyek:
Montaiglin, hajóparancsnok — — — _
Reymonde, neje — — _ _ _ _ _
Guiehardné — — — _ _ _ _ _
Octave — — — _ _ _ _ _ _
Dieudonne, közjegyző— _ _ _ _ _
Adrienne, 14 éves‘leányka — — _ _ _ 
Remy, öreg matróz — — _ _ _ _

Gyenes László.
— K. Hegyessy Mari. 

Szacsvaynó Emma.
— Náday Ferenc. 

Abonyi Gyula.
— Haraszthy Emma. 

Lányi Béla.

Helyárak:
Földszinti és I. emeleti páholy 24 korona, II. emeleti páholy 16 korona, 
Páholyszék az erkélyen az első sorban 6 korona, 2-3 sorban 4 korona’ 
Földszinti ülőhely 1—84 számig 5 korona, 84—142 számig 3 korona! 

Karzati ülőhely 1 korona, állóhely: 60 fill.

i SKinLettsi az drinsps^gre: kérgeik a t. c. közönség estélyi
öltözékben, nők kalap nélkül és pontosan megjelenni.

Kéretik a színházlátogató közönség, hogy felöltőt, botot és esernyőt 
a ruhatárban elhelyezni szíveskedjék, ahol felöltőkért 6 fillér, botért vagy

esernyőért 4 fillér fizetendő.

Szinielőadás után a vendégek tiszteletére a „Frisch"-féle étkezőben 
társas vacsora, melyre előjegyzéseket ifj. Meczner Gyula v. árvaszéki 
ülnök ur fogad el.

IWF' A díszelőadás kezdete: este 7 órakor,

WF* $ülÖB szinlap nem adatik ki. (Ez alkalmi szám ára: 40 Mér. jövedelme a színház-alapra megy.

1

TÁRCA
fi két „megnyitó“ darabról.

Irta: Gahányi László.

I. „A szigetvári vértanuk."
Minden igaz magyarnak igy kellene fölki­

áltani: „Hiszen ezt csak tudom! .. — Mit le­
het erről Írni?" .. Nem is szándékom történelmi 
cikkelylyel fárasztani az olvasót, mert a ki arra ki­
váncsi, hogy kik voltak a „szigetvári vértanuk", 
üsse föl a történelem legfényesebb lapjait és 
ott megtalálja azt, a mit keres.

Koszorús Írónk, nemzetünk büszkesége: 
Jókai Mór színdarabban irta meg a sziget­
vári hősök nagyszerű és irigylésre méltó, dicső 
halálát, oly annyira híven és életerősen, hogy 
szinte megelevenednek előttünk Zrínyi és tár­
sai egész szenvedésteli küzdésükkel és tragé­
diájukkal.

A költő azonban nem ragaszkodik szigo­
rúan a történelemhez, mint pl. a török követ 
szerepeltetésénél is látjuk. E követet úgy állítja 
elénk, mint volt baj társát Zrínyinek s mint 
ugyancsak Zrínyi bugának vőlegényét, ki a 
törökhöz pártolva muzulmánná lett.

A renegát Szelim fényes Ígéretekkel csá­
bítja Zrínyit a megadásra, de Zrínyi hajthatat­
lan. Szelim figyelmezteti, hogy nincs egyedül a 
várban s ha nem kíméli a maga életét, tekint­
sen a többi társára. Zrínyi ezután egy megha­

tóan szép beszédben fölszólítja barátait, hogy 
távozzanak, ő nem marasztal és nem is köt 
senkit,. Nem mozdúl azonban egy magyar sem. 
A renegáttól elfordúl mindenki, megátkozva a 
közös vért, megtagadva a régi barátságot. Meg­
tagadja őt menyasszonya is : Anna. A végső pil­
lanatban, midőn már mind meghaltak s csak 
egyedül Anna él, ő is el akarja pusztítani ma­
gát olyképpen, hogy a várat föl akarja robban­
tani ... ne maradjon nyoma se a várnak, se 
azoknak, a kik benne éltek. Már-már a puska­
porhoz ért égő kanóca, mikor berohan Szelim, 
kezében lobogtatva a fehér kendőt, kegyelmet 
hirdetve az élőknek. Nem él már senki, az asz- 
szonyokat férjeik oltók meg, hogy török kézre 
ne kerüljenek. Anna küldi Szellmet, hogy me­
neküljön, mivel a vár rögtön megsemmisül, az­
zal együtt, a ki bent van. Szelim nem menekül, 
hanoin átöleli kedvesét és — — ha nem tudtak 
együtt élni, úgymond, legalább együtt halnak 
meg. — Ennyiben tér el költőnk a valótól, il­
letve a történelemtől, még szebbé és meghatóbbá 
téve a szigetvári hősök cselekedetét, emlékét.

Többet a „Szigetvári vértanukról" nem 
irok, mivel azt minden jó magyarnak amúgy 
is tudnia kell! /

2. „Alfonz úr."
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas 

Sándor. Ez a név „Alfonz" a fráncia társada­
lomban egy típusnak a gyűjtő neve; mint a 
hogy „Tartuffe" a szenteskedőnek, „Harpagon" a 
fösvénységnek ősi és hagyományos képviselője: 
„Alfonz úr“-ban Dumas a párisi csábító himpellé-

reket festi remek színekkel. Ezeket az idegen 
fészekbe tolakodó kakukfiakat, a kik arcátlanok, 
ingyenélők s egyetlen érdemük legfölebb az’, 
hogy szépek. Az sem az ő érdemük, s nem a 
férfias szépség az, hanem — ha szabad ezt a fur­
csa kifejezést használnom — a himnemű dmimon- 
dok szépsége. Mert Alfonz úr kitartott és ki­
tartatja magát. Lelkiismeretlen, hiú és gaz a 
ki a legnagyobb nyugodtsággal dúlja föl más 
becsületes embernek a családi boldogságát. A 
társadalomnak ez az osztálya remek színekkel 
van rajzolva Dumasnak ebben a hatásos mű­
vében.

Az úri semmirekellő ellentétéül találjuk e 
műben a jó lelkű, de bárdolatlan, pórias Gui- 
chardenét, ki a fülkapaszkodott burzsvá női kép­
viselője. Mig Alfonz úr petyhüdt idegzetű, asz- 
szonyos — addig ez asszony erős akaratú, férfias 
mint egy szoknyába bujtatott dragonyos. 0 azt 
az osztályt képviseli a fránciában, a melyet a 
mi társadalmunkból kitűnő és páratlan Csiky 
Gergelyünk rajzolt Mézes né alakjában, a „Cifra 
nyomorúság" című színművében. Alfonz úr Ná­
day-nak, Guichard-né, Szacsrarné-nak legreme- 
kebb alkotásai közé tartozik. Hajdan Sz. Prielle 
Kornélia szerepét, Reymonde asszonyt, K. He- 
gyesi Mari hires alakításai közé számítják. 
Nemkülönben Gyenes, a páratlan becsületességü 
es remek lelkű tengerész szerepében nagy és 
minden tekintetben jeles.



Sátoratja-Ujhely, 1901. január 2.
Melléklet a „Zemplén” I. gzimáhos.

Alkalmi szám. flarminckettedik évfolyam.

**« Zemplén.
Sátor alj cl- Ujhely város aj színházának megnyitása alkalmából.

yi sátoralja-ujhelyi újjáépített színház ünnepies megnyitása.

K. Hegyessy Mari, Szacsvayné Emma, Náday Ferenc, Gyenes 
László, Abonyi Gyula, Pálfy György, Bakó László, Lányi Béla
a budapesti Nemzeti Színház tagjai és Haraszthy Emma a m. kir. szini- 

akadémia növendéke közreműködésével színre kerül:

Sátoralja-Ujhely, 1901. éri január hó 4-én, pénteken

PROLÓGUS.
Irta és szavalja: Bartók Lajos.

II.

SZIGETVÁRI VÉRTANUK
dráma első felvonása. Irta: Jókai Mór.

Személyek :
Zrínyi Miklós, Szigetvár parancsnoka — — - 
Omna, húga — — — — — — — — 
Szelim, renegát tőrök — — — — — — - 
Serénk, Zrínyi öreg pitvarnoka — — — — 
Juranics Lőrinc, magyar főur — — — — - 
Mária, nej 
Csáky 
Bajomy 
Patac-sics 
Istvánfy

magyar főurak

Urak. — Úrnők.

— — Bakó László.
— K. Hegyessy Mari.

— — Pálfy György.
— Abonyi Gyula.

— — Krasznay Ernő.
— Gyurmán Alice.

— Szentiványi Sándor.
— Kovács Andor.

— Ráköss János
— Szénássy György.

A felvonás végén „Zrínyi esküje" néma képlet. „Szózat" énekli a szín­
társulat összes személyzete.

III.

ALFONS ÚR.
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas Sándor.

Személyek:
Montaiglin, hajóparancsnok — — _ _
Reymonde, neje — — —
Guickardné — — _ _ _ _ _ _
Octave — — _ _ _ _ _ _ _
Dieudonne, közjegyző— — _ _ _ _
Adrienne, 14 éves''leányka — — — _ _ 
Remy, öreg matróz — — _ _ _ _

Gyenes László.
— K. Hegyessy Mari. 

Szacsvayné Emma.
— Náday Ferenc. 

Abonyi Gyula.
— Haraszthy Emma. 

Lányi Béla.

Helyárak:
Földszinti és I. emeleti páholy 24 korona, II. emeleti páholy 16 korona, 
Páholyszék az erkélyen az első sorban 6 korona, 2—3 sorban 4 korona, 
földszinti ülőhely 1—84 számig 5 korona, 84—142 számig 3 korona! 

Karzati ülőhely 1 korona, állóhely: 60 fill.

Tekintettél az ünnepségre: kéretik a t. c. közönség estélyi 
öltözékben, nők kalap nélkül es pontosan megjelenni.

Kéretik a színházlátogató közönség, hogy felöltőt, botot és esernyőt 
a ruhatárban elhelyezni szíveskedjék, ahol felöltőkért 6 fillér, botért vagy

esernyőért 4 fillér fizetendő.

Szinielőadás után a vendégek tiszteletére a „Frisch“-féle étkezőben 
társas vacsora, melyre előjegyzéseket ifj. Meczner Gyula v. árvaszéki
ülnök ur fogad el.

A díszelőadás kezdete: este 7 órakor.

$ülön szinlap nem adatik ki. alkalmi szám ára: 40 fillér, jövedelme a szinház-alapra megy.

M

ft két „megnyitó“ darabról
Irta: Gabányi László.

1. „A szigetvári vértanuk."
Minden igaz magyarnak igy kellene fölki­

áltani : „Hiszen ezt csak tudom 1 . . — Mit le­
het erről Írni?" . . Nem is szándékom történelmi 
cikkelylyel íárasztani az olvasót, mert aki arra ki­
váncsi, hogy kik voltak a „szigetvári vértanuk", 
üsse föl a történelem legfényesebb lapjait és 
ott megtalálja azt, a mit keres.

Koszorús Írónk, nemzetünk büszkesége: 
Jókai Mór színdarabban irta meg a sziget­
vári hősök nagyszerű és irigylésre méltó, dicső 
halálát, oly annyira híven és életerősen, hogy 
szinte megelevenednek előttünk Zrínyi és tár­
sai egész szenvedésteli küzdésükkel és tragé­
diájukkal.

A költő azonban nem ragaszkodik szigo­
rúan a történelemhez, mint pl. a török követ 
szerepeltetésénél is látjuk. E követet úgy állítja 
elénk, mint volt baj társát Zrínyinek s mint 
ugyancsak Zrínyi húgának vőlegényét, ki a 
törökhöz pártolva muzulmánná lett.

A renegát Szelim fényes Ígéretekkel csá­
bítja Zrínyit a megadásra, de Zrínyi hajthatat­
lan. Szelim figyelmezteti, hogy nincs egyedül a 
várban s ha nem kíméli a maga életét, tekint­
sen a többi társára. Zrínyi ezután egy megha­

tóan szép beszédben fölszólítja barátait, hogy 
távozzanak, ő nem marasztal és nem is köt 
senkit. Nem mozdúl azonban egy magyar sem. 
A renegáttól elfordúl mindenki, megátkozva a 
közös vért, megtagadva a régi barátságot. Meg­
tagadja őt menyasszonya is : Anna. A végső pil­
lanatban, midőn már mind meghaltak s csak 
egyedül Anna él, ő is el akarja pusztítani ma­
gát olyképpen, hogy a várat föl akarja robban­
tani ... ne maradjon nyoma se a várnak, se 
azoknak, a kik benne éltek. Már-már a puska­
porhoz ért égő kanóca, mikor berohan Szelim, 
kezében lobogtatva a fehér kendőt, kegyelmet 
hirdetve az élőknek. Nem él már senki, az asz- 
szonyokat férjeik ölték meg, hogy török kézre 
ne kerüljenek. Anna küldi Szelimet, hogy me­
neküljön, mivel a vár. rögtön megsemmisül, az­
zal együtt, a ki bent van. Szelim nem menekül,
hanem átöleli kedvesét és-------ha nem tudtak
együtt élni, úgymond, legalább együtt halnak 
meg. — Ennyiben tér el költőnk a valótól, il­
letve a történelemtől, még szebbé és meghatóbbá 
téve a szigetvári hősök cselekedetét, emlékét.

Többet a „Szigetvári vértanukról" nem 
irok, mivel azt minden jó magyarnak amúgy 
is tudnia kell!/

2. „Alfonz úr."
Színmű 3 felvonásban. Irta: ifj. Dumas 

Sándor. Ez a név „Alfonz" a fráncia társada­
lomban egy típusnak a gyűjtő neve; mint a 
hogy „Tartuffe" a szenteskedőnek, „Harpagon" a 
fösvénységnek ősi és hagyományos képviselője: 
„Alfonz úr“-ban Dumas a párisi csábitó himpellé-

reket festi remek színekkel. Ezeket az idegen 
fészekbe tolakodó kakukfiakat, a kik arcátlanok, 
ingyenélők s egyetlen érdemük legfölebb az, 
hogy szépek. Az sem az ő érdemük, s nem a 
férfias szépség az, hanem — ha szabad ezt a fur­
csa kifejezést használnom — a himnemű dmimon- 
dok szépsége. Mert Alfonz úr kitartott és ki- 
tartatja magát. Lelkiismeretlen, hiú és gaz, a 
ki a legnagyobb nyugodtsággal dúlja föl más 
becsületes embernek a családi boldogságát. A 
társadalomnak ez az osztálya remek színekkel 
van rajzolva Dumasnak ebben a hatásos mű­
vében.

Az úri semmirekellő ellentétéül találjuk e 
műben a jó lelkű, de bárdolatlan, pórias Gui- 
chardenét, ki a fölkapaszkodott burzsvá női kép­
viselője. Mig Alfonz úr petyhüdt idegzetű, asz- 
szonyos — addig ez asszony erős akaratú, férfias 
mint egy szoknyába bujtatott dragonyos. Ő azt 
az osztályt képviseli a franciában, a melyet a 
mi társadalmunkból kitűnő és páratlan Csiky 
Gergelyünk rajzolt Mézesné alakjában, a „Cifra 
nyomorúság" című színművében. Alfonz úr Na- 
day-nak, Guichard-né, Szacsvayné-nak legreme- 
kebb alkotásai közé tartozik. Hajdan Sz. Prielle 
Kornélia szerepét, Reymonde asszonyt, K. He- 
f/esL..,¥ari hires alakításai közé ' számítják. 
Nemkülönben Gyenes, a páratlan becsületességü 
es remek lelkű tengerész szerepében na»y és 
minden tekintetben jeles.
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Színházunk megnyitására.
Sátoralja-ljhely, 1901. jan. 4.

Színművészet uj csarnoka !
Üdvözöllek, te bűvös hely! . . .

A magvar nyelv szellemének 
Templomot itt emelt Ujhely.

Magvar nyelv és magyar jellem, 
Honszeretet hajléka ez.

Addig él a magyar nemzet,
Mig ily házban magyar nyelv lesz.

A szabadság főkelléke 
Minden nemzet életének, 

De a nyelv, a nemzetiség, 
Az aíapja léteiének.

Szabadságát — ha elveszti — 
Kivívhatja még a nemzet;

De a nyelvét soha többé . . .
Ha az elvesz: minden veszett!

Nyelvedben élsz mi nemzetünk !
Ezt mivelve, ezt emelve, 

Erösbödik a szabadság 
Ls a Haza szent szerelme!

A magyar szót dallamossá 
Azért tette a jó Isten,

Hogy a magyar — e szép nyelven — 
Szabadságot, Hazát zengjen !

Hogy hirdesse a világnak 
A magyar faj őserejét,

Melyet annyi vészes vihar,
Nem pusztitott, nem rombolt szét!

Hirdesse, hogy van egy nemzet,
E földrészre ide szállva,

A melyiknek nincs testvére,
Nincs rokona — mégis áll ma !

Állni is fog — ez a hitem. —
A mig bízik Istenében . . .

Ha hiszen még ezer éves
Múltjában : a küldetésben !

*
* *

E nagy célra a színészet,
A színpad, egy jó iskola,

A szabadság, önállóság:
Képletekben bemutatva.

Eszményi szép alakokat,
Hősöket és honfiakat 

Alkossatok — mintaképül 
Mutatva itt — a magyarnak!

Apáitok száz év előtt,
— Gondoljatok küzdelmükre —

Ez önzetlen küzdelemből 
Rátok hárult becsületre. . .

A szeretet — hogy titeket 
Kik e terhet hordozzátok,

Nem csak csodál, mint azelőtt.
Fel is karolt már Hazátok.

Dicsőség a hivatástok,
Ez a rózsás színi pálya . . .

A magyarok Istenének 
Szálljon rátok az áldása !

Bajusz József id.

K
5 színház történetéhez.

Az idő vasfoga, mely mindent megemészt 
(még a „Várhegy" ormán büszkélkedett várfalakat 
is) kikezdette a hirés ó-kaszinó termét is. A 
hires régi bálok terme s a múzsák újhelyi ott­
hona közveszélyes lett s mint olyannak lerom­
bolását Dókus Gyula akkori főszolgabíró elren­
delte. A mit abból az ó-kaszinói terem­
ből az idő meghagyott, csákány pusztította el. 
Eltűnt az a terem, mely annyi vigság tanúja 
volt, gócpontja a magyar értelemnek s hol egy 
Egressy, Lendvai, Déryné, Hollósy és Priel 
Kornélia s szinmüvészetünk nem egy fénylő 
csillaga kezdette pályafutását ... A 80-as évek 
elején ideiglenesen a Rákóczi-utca menti „állás" 
változott át színházzá, hová, dacolva a kényel­
metlenséggel és az időjárás viszontagságaival,elég 
szép számmal látogatott el annak idején a szín­
művészeiért érdeklődő közönség.

De soká ez állapot nem tarthatott. Sátor­
alja-Ujhelynek már akkor is sokkal nagyobb 
intelligenciája volt, hogy sem megelégedett volna 
a primitív színház-helyiséggel s különösen az 
időközben Dókus Gyula főszolgabíró megala­
kította műkedvelői társaság reábeszélése s be­
folyásolása révén heves harcok, zajos „képvise­
leti ülések" után elhatározták a város atyái egy 
„táncterem" építését, melyet eleinte karzattal, 
majd páholyokkal is kibővített, végre pedig bele­
egyezett, hogy egy szétszedhető színpad is állí­
tassák fel, mely színpad s díszletei költségeinek 
fedezéséhez a „műkedvelők társulata" a meg­
nyitó előadás jövedelmével hozzájárult.

így nyitottuk meg 1882-ben a vegyes célra 
szánt termet Blaháné s a műkedvelők közre­
működése mellett.

Nem akarok ezúttal szigorú kritikát mon­
dani, hogy a tervező építész mint oldotta meg 
feladatát. Megmondta arra kritikáját mindenki, 
kit balsorsa csak egyszer is bevitt abba az épü­
letbe. Elég kritika az, hogy 18 évi fenállása 
után a nagy remények között felépült „színház" 
s táncterem, mely a csákányoknak köszönte 
születését, csákányok csapásai alatt múlt ki is­
mét, hogy főnikszként hamvaiból uj életre keljen.

De nem volt könnyű az újjászületés ! Hogy 
a halálos ítélet kimondása, mint az újjászületés 
ténye előtt is mozgalmas képe volt a képviselő- 
testületnek, épp úgy, mint 1881-iki kimúlása­
kor. Mindnyájan emlékezünk, hisz a közel múlt­

ban volt, úgyszólván csak nehány hónap előtt, 
mennyi hírlapi cikk látott napvilágot s hány 
„consilium" volt a vajúdás kérdése felett. Min­
denki föladatának tartotta, hogy helyet fedezzen 
föl az uj színháznak, mert senki sem akart 
könnyelműen belenyugodni abba a gondolatba, 
hogy az uj színház ismét abban az eldugott 
szűk utcában épitessék fölé s csak akkor nyu­
godott végképp bele a képviselőtestület több­
sége, midőn a felkért szakértő tervező vélemé- 
ményéből belátta, hogy egy uj színház — mely 
a város díszéül is szolgálna — 3—400 ezer 
koronába kerülne, mely összeget csak hosszú 
évek alatt lenne képes (?) összegyűjteni s mind­
addig szellemi tekintetben még koplalni is kellene; 
mert a rozoga épület veszedelmes volt életre 
és egészségre egyaránt, s miután a tervező azt 
a nézetét nyilvánitá, hogy 80—100 ezer koronából 
az átalakítás munkálatai célszerűen végezhetők 
s a képviseletestület az utca kiszélesítését elv­
ben elhatározta: csendültek meg a csákányok 
1900. tavaszának végén az épületen, hogy rö­
vid néhány hónap múltán a század végéig elő­
varázsolják a mai új színházat.

Hogy mennyiben célszerű s mennyiben fog 
megfelelni kettős rendeltetésének, t. i. mint tánc­
terem és színház: azt a jövő mutatja meg; de 
hogy a lehetőségig jó s a kiadásokhoz mérten 
szinte pazarul díszített szép színházunk van: 
azt már most láthatjuk, s büszkén halljuk már 
eddig is az uj színházat megtekintett szakértők­
től, hogy Magyarországon alig van Sátoralja­
újhelyhez hasonló kis város, melynek ilyen 
csinos színháza lenne és bizonyára egy sincs, 
melyet oly takarosán és takarékosan építettek 
volna.

Földszintjén 138, ezen felül a páholyszéke­
ken 37 néző fér el, a karzaton 100. Díszes 44 
páholya, két emeleten elhelyezve, kölcsönöz a 
színházteremnek igen-igen kellemes képet. Az 
étkezővel közvetetlen folyosó köti össze, elég 
kényelmes folyosóiról pedig 8 ajtón át lehet a sza­
badba jutni.

Minden zugát villámos fény világítja; a 
szinpad a modem teknika újabb haladása sze­
rint van berendezve; úgy a szinpad, mint kellő 
számú Öltözői annyi kényelmet adnak, hogy a 
legnagyobb szabású színműveket is legcseké­
lyebb szorongás nélkül adhatja elő a társulat.

Most még nehány szót az építésnél közre­
működőitekről.

Az átalakítás tervezetét egyszerű kivitel­
ben Voytha Adolf építész készité; a tervtől 
azonban — különösen a díszítésre nézve — sok­
ban el kelle térni, hogy szép, egyöntetű, barock 
stílben mutató színháztermünk legyen. E tekin­
tetben remekelt Király J. műfestő (Tóth sátor­
alja újhelyi szobafestő segédkezésével) ki Ame­
rikából direkt azért jött haza, hogy a díszítés 
nek ezt a művét rövid egy hó leforgása alatt 
befejezze. A könnyed, meleg színezésű, dús ara- 
nyozásu relief-munkák dicsérik a mestert.

A kőmives munkát Zombory és Lénhardt 
helybeli épitész-vállalkozók végezték, szakértel­
mük segítségével szerencsésen megküzdvén az 
előre nem láthatott s bizony nagy számban je- 
lenkezett nehézségekkel, — az ácsmunkák nagy 
részét Waller, a lakatosmunkát Armágyi, a 
kárpitosmüveket Bellák és Windt helybeli kár­
pitosok, az asztalos munkát Majoros, a mázoló

Leleplezések ...
(*) Igen természetesnek találom, hogy a sátor- 

alja-ujhelyi közönség igen fokozott kíváncsiság­
gal várja a megjöttél azoknak a hölgyeknek és 
uraknak, kik nemsokára íöl fogják rázni városun­
kat a mindennapi egyhangúságból. Ismerem őket 
jól, szolgálok hát róluk egy kis friss pletykával.

Nem veszem őket sem életkor, sem érdem 
szerint egymásután, csak a mint eszembe jut­
nak, úgy mondok pár szót egyikről-másikról.

Gönczy Bella : Szőke, baba-arcú kis leány, 
ki alig hogy felhúzta a sleppes-szoknyát, mind­
járt ismertté lett. Sokat fog énekelni és tán­
colni, mert ő szubrett s bátran elárulhatom, 
hogy egyike a legszebb szubretteknek . . . pedig 
de sokat láttam már. Rákosi Szidi tanítványa 
volt, a mi a legjobb ajánlólevél, hiszen onnan 
kerül ki a legtöbb és legszebb szubrett-gárda. 
Ismerik a kis Bilkey Irént, a gyorslábú Szaló- 
czy Irént, vagy tán a kedves ‘Haller Irmát? 
Látják kérem, ez mind a négy szubrett s mind 
a négy országos him. Ilyen lesz Gönczy Bella 
is. Hiszen olyan szép hangja van s olyan szé­
pen tud nézni avval a két kék szemével ... ez 
különben már több, mint a mennyit mondani 
akartam ...

Ráthonyi Tilla: Nála szebb csak az ő 
hangja, különben koloratur-énekesnő; hallani 
fogunk végre olyan trillákat, a melyeket meg­
tapsolhatunk ; többen mondják, hogy énekénél 
még szebb a tánca, de ezt nem hiszem, azért 
sem, mert olyan szép hangja van, — hogy lehet 
ennél szebb valami?

H. Serfózy Etel: Szubrett. Alig hogy meg­

hódította a kassai puplikumot, hozzánk jön Uj- 
helyre, a hol fellépéseit éppen úgy siker fogja 
koronázni. Mint nőről elég ha annyit mondok, 
hogy okvetetlenül szép és kedves kell hogy le­
gyen, mert Halasy Bélának a felesége. A Bo 
lond-ban búcsúzott el, férjével együtt, a kassai 
közönségtől, de az előadás végén nem ment el 
a szép Deli lovaggal szép tündérországba, hanem 
megelégedett egy olyan derék emberrel, mint 
Halasy Béla. (Határozottan csak nyert a cse­
rével.) Halasy azt mondja, hogy jobb felesége em­
bernek még nem volt, mint az övé s a közön­
ség is hamarosan meg fog győződni, hogy jobb 
direktornéja társulatnak még nem volt. Külön­
ben buzgó luteránus. Első útja a templomba 
vezet.

Nagy Margit: De csak a neve ; inkább 
angyalhoz hasonlít. Murillófej gesztenyében. A 
kényes Ízlésű kassai publikum tetszését meg­
tudta nyerni, táncol vidáman, énekel pajkosan, 
de csak a lámpák előtt — amúgy apácajelölt­
nek nézné akárki ... a munkácsiak kedvence 
volt s nem győzte elfogadni a sok „KuglerP 
tisztelőitől. A kis édes igen sok édességet papáit 
édesen. Margitka hálás is volt a figyelemért 
folyton tanult és — tessék elhinni — már most is 
sokat tud.

Szentiványi Sándor : Hősszerelmes. Ked­
venc dala a Kornevillei harangokból Gáspár 
apó éneke, de ezt csak benső barátai előtt énekli. 
Nem tudjuk hogy miért? Ázért-e mert hős? 
Avagy azért-e, mivel szerelmes ? . . . Barátai di­
csérik, hogy jó kolléga és állandó karambol­
partnere — Gabányi Pestának.

Jakab Gyula: Baritonista. Göndör a haja,

palócosnn beszél egy kicsit, magyarosan iszik s 
olyanko- a szeme csehül áll. Kiváncsiak vagyunk 
a Jákob hanglétrájára.

Apropos létra: ne tessék komolyan venni 
az ivást. O nem bort iszik, nem csak „polenaP-t 
de ezt sokat és gyakran . . . Azt hiszem azért, 
hogy felejtsen . . .

Gvurman Alice: Drámai és vígjátéki szende. 
Nézzék csak meg figyelmesen az arcát, fognak 
rajta találni valami fájdalmas vonást, a mi azon­
ban annyira vonzóvá teszi a különben is szim- 
pátikus megjelenésű művésznőt, hogy nem cso­
dálhatjuk, ha Szabadka, Miskolcz és Székesfe­
hérvár szinháziközönségének mindig kedveltje 
volt; mi is szeretni fogjuk nagyon hamar, jól 
tudom ...

Rédey István : tenorista. Üres óráiban ko­
mikusok orra elől halászik el egy-egy jó szere­
pet, de ezért a kollégái szeretik. A hangjába a 
hölgyek gyakran beleszeretnek, de ezt termé­
szetesnek találom. Szép ember és szép hang 
mindig vonz.

Gulyás Menyhért: komikus. Jakab az ő 
keresetlen jó izű magyarságával egyszerűen csak 
„Koszt" urnák titulálja. Menyuska különben 
mostanság kesereg, a csúf munkácsi öltözőből 
ellopták az ő kedvenc eugos cipőjét, ez lehan­
golja teljesen.

Bérczy Mari: anyaszinésznő. Ez a szó, 
hogy anya oly szép, hogy csakis kedves, derék 
nőt sejthetünk mögötte. Isten tudja, de mikor 
megláttam, önkénytelenül is az jutott az eszembe, 
hogy szeretném tőle látni Teréza mamát az 
Aranyemberben.

Krasznay Ernő: Szerelmes, Ez is szerel-



munkát Ploth újhelyi iparosok, a villámos vi­
lágítást Fischer budapesti cég, a légfülést Zel­
lerin, a színpadot és zsinórpadlast Szálkái bu­
dapesti cégek készítették. Az ülőhelyek kényel­
mes nádszékeit az ungvári gyár szállitá. A 
színpad díszleteit Gyöngyösi debreczeni diszlet- 
festő készítette, — s végre a szép gipszmunká­
kat, melyek színházunk belsejének fődiszét 
képezik, a Dániel s Dick kassai vállalkozó cég 
végeztette. A város tanácsának gondja volt arra, 
hogy a sátoralja-ujhelyi szakiparosok és hely­
beli kereskedő cégek vegyenek részt a beren­
dezésben; csak ott, hol szükség parancsolta, 
alkalmazott idegeneket.

Most, midőn még egy „Isten hozott "‘-at mon­
dunk mi is úgy budapesti vendég-művészeink­
nek, mint a Halasy társulatának: kívánjuk, 
hogy feleljen meg uj színházunk — úgy is 
mint színház — rendeltetésének; nyújtson mi­
nél több műélvezetet; legyen a műveltség, az 
ízlés, a magyarosodás terjesztője; mint redut­
forma mulatóhely pedig hozza össze s tartsa 
vidám hangulatban Sátoralj a-Uj hely és környé­
kének közönségét — — addig is, mig szebb, 
nagyobb, impozánsabb színházunk létesülhet!

S te kérlelhetetlen kritikus — ki Petőfi sze­
rint „taglóval* dolgozol — ha beteszed lábadat 
ebbe az épületbe-. ne feledd azokat a szinte 
legyőzhetetleneknek mutatkozott nehézségeket, 
a mikkel itt megküzdeni kelle; s ne feledd, 
hogy lépten-nyomon abba a legeslegnagyobb 
akadályba kelle ütközni, a minek neve: pénz­
hiány.

Hornyay Béla dr.

EMLÉKSOROK.
A sátoralja-ujhelyi színház megnyitása alkalmából.

Úgy vagyok most, mint az a színész, aki 
nek betegen kell játszani. Idáig hallatszott a 
készülődés, vettem a szerkesztőség levelét is, 
melyben felszólított, hogy Írjak valami rövidebb 
közleményt a .,Zemplén" e rendkívüli számába, 
melyet a színház megnyitása alkalmából adnak 
ki. —

Hogy tervezgettem, hogy készülődtem 1 A 
mi öröm, a mi lelkesedés szivemben támadt a 
sátoralja-ujhelyiek e nagyszerű tette felett: azt 
mind ki akartam tárni a „Zemplén* — e régi is­
merős — hasábjain. És most íme bent vagyok, nya 
kig bent vagyok a tragédia harmadik fejezeté­
ben. A sorssal viaskodom. Betegebb vagyok a 
betegnél. Mert a kit gondozok, a kinek ágya 
mellett virasztok, annak minden panasza, min­
den sóhaja, minden nyögése egy fájdalmas tőr­
döfés a szivemen. De azért mégis Írok, mert 
írnom kell.

Mindenkor, legnagyobb bánatomban is fü­
lembe cseng Nelsonnak Trafalgarnál mondott 
szava: Ma, remélem, mindenki megteszi köte 
lességét. Katonák vagyunk úgyis mindnyájan, a 
magyar közművelődés katonái. Miért ne ragyogna 
át az én homlokomat fedő borúlátók közül egy 
pár örömsugár, mikor a közművelődés Sátoralja­
újhelyben, szeretett Zemplénünk fővárosában, 
egy hatalmas lépést tett előre. Miért ne szólna

egy pap, mikor a templomok száma egy gyei, a 
Tália templomával, szaporodott Zemplénben.

Ebben az egy szóban templom, megmond­
tam, hogy mily sokat, mily nagyot tartok én a 
színházakról. A színházat általában mindenkor 
úgy tekintették, mint az erények ápolóját, a mű­
veltség, a jó Ízlés terjesztőjét. Mikor a színhá­
zakban az erény diadalt ül, a bűn elbukik, a 
léhaság, félszegség és a többbi emberi hibák os­
toroztalak, kigunyoltatnak, mindezek folytán 
magasabb régiókba, tisztultabb tájakra, ideálisabb 
világnézetre, nemesebb érzelmi fokokra emelke­
dik a különben is alant járni szerető lélek. A 
színháznak nemesitő hatása ezért elvitázhatatlan, 
sőt napról-napra érezhetőbb annyival inkább, 
mert semmivel sem lehet e célt oly szépen el­
érni, mint a színházzal, melyben az események­
nek egy folytonos megrögzítése van színen, e 
mellett a tanulságos összeköttetik a szórakoz­
tatóval.

Magyarországon ezek mellett a színházak 
óriási kulturális missióval is bírnak, mert min- 
denik színház melegágya kell hogy legyen a 
magyar szónak, a hazafias érzéseknek és gondo­
latoknak.

Oly kiemelkedett része-e Zemplén Magyar- 
országnak, hogy egy színház fent nagyjában fel­
sorolt hatásait nélkülözheti"?Nem hiszem, sőt in­
kább meg vagyok győződve, hogy egy állandó 
színházra úgy közművelődési, mint szorosan ma­
gyar kulturális szempontból égetően szükség volt; 
mert ha a villany, melyet Uj helybe bevezettek, 
fényt hint az utcákra, a szobákba, a műhelyekbe : 
e színház fényt fog hinteni a szivekbe!

Ebből aztán azt is megértheti, aki akarja, 
hogv mikép gondolkozom én a színdarabokról, 
a melyeket színpadra visznek. Mert ha a szín­
házat templomnak tartom : kiküszöbölendőnek és 
károsnak vélek minden üres, léha, sikamlós da­
rabot. Ez merőben ellenkezik a múzsák nemes 
céljával. Az ily darabok előadása — terjesztője 
az erkölcstelenségnek Ilyen ellen tiltakozni kell 
minden jó érzésű embernek.

íme tehát előadtam a kritika által megvont 
szabály első részét, hogy csak jót. Most a szí­
nészekre tartozik a második szó : jól. Ebben áll 
a nagy titok. ... ,, ,,

A biblia szerint az első sziniszerepet Jakob 
játszotta. Meg akarta szerezni apja áldását, mi­
kor már jó olcsón megvette Ezsau örökségét. Es 
Ézsaut akarta eljátszani, kecskebőrt vett azért 
magára. Ily maszkirozással ment vak apjához, 

i De roszul játszott; mert apja megbotránkozott 
rajta, mondván: a kéz az Ezsaué, de a hang a 
Jákob hangja.

Kívánom, hogy az újhelyi színészek min­
denkor jobb kritikára tegyék magokat érdemessé.

(Gálszóes.)
Péter Mihály.

mes, de ennek a kedvenc dalát már nem tu 
dóm, mert legmeghittebb barátai között sem 
szokott énekelni, legfeljebb a „Csúf, csúf, csak­
ugyan, a kínai tincs“-et fütyüli a Gésákból. Csak 
tán nem akarja Vun-Csit feltalálni á la lyrai 
szerelmes ?

Halasy Béla: igazgató. Most jön sok ron­
gyos csizma s csak azután lehet róla beszélni... 
Hiába, az igazgatók nagy urak s muszáj valami 
auktoritásnak is lenni, ne haragudjanak hát ké­
rem a csizmákért, de meg aztán nem is mind 
olyan rongyos. Beszéljünk azonban komolyan, 
mert ha soha, de most érdemes, komoly ember­
rel van és lesz dolgunk. Uj igazgató, de szép 
hírnév előzi meg, nem mint igazgatót, hanem 
mint színészt, A ki a Nemzeti és Magyar Szín­
ház ajánló-leveleit hozza magával, mint ő is, 
az minden körülmények között megállja a sarat.

Közönségünk különben ismerheti hiszen 
nagyon sokat forgolódott már itt köztünk.

Rápolthy Katinka: Van-e ki e nevet nem 
hallotta ? . . • Tudjuk ki ő és merre van ha­
zája. Ő igazi hősnő, ki kard nélkül nyer csatát 
csatára s meghódítja a sok várost már puszta 
megjelenésével. Üdvözöljük!

Radnay Zsuzska : Azt mondja a magyar 
közmondás, hogy kicsiny a bors, de erős, úgy 
látszik Halasy is azt hitte, mikor Radnay kis 
asszonyt szerződtette. Ha még nem láttak nai\ 
naivát, úgy most fognak látni. Egy kassai jo 
barátom úgy nyilatkozott, hogy Kassán szeret­
ték és mindig tapssal fogadták, még azt is elá­
rulta ez az ur, hogy Radnay kisasszony csak 
azért nem hord „steklis* cipőt, hogy . . . hogy 
meg ne csússzon (most majd eljárt a szám.)

K
Egy darabka kor rajz.")

Az istenben boldogult XIX. század harmin­
cas éveinek egyikében, a tavaszi generális gyű­
lés végeztén, Sennyey Károly báró a krajnyai 
birtokán október hónapnak utolsó hetében tar­
tandó szarvas-vadászatra hívta meg a vármegye

) Ez a história nincs ugyan a család mohos iratai 
közt, de a nervusza meg van. K:

Erdélyi Gizella: Drámákban ós egyebek­
ben játsza az anya-szerepet, karttirsai a legbá- 
josabb mamának tartják, aki nagyon kedvesen 
tudja elsimítani a családi perpatvarokat. Nővére 
Erdélyi Mariettának, igazi szinészvér lakik benne.

Gabányi István : Bonviván, és naturburs, 
Akadémiát "végzett a színészet és az udvarlás 
terén. A pénz és a párbajok könnyen mennek 
nála. Ismertető jele : szivar van állandóan a szá­
jában. Már volt nálunk szintén s talán nem feledte 
még el közönségünk.

Latabárné Anna: Komikáné. Láttam tőle 
Junót „Orpheuszban és ha egy diákocska ta­
lán szebbnek és kecsesebbnek is képzeli a szép­
ség és a báj istennőjét, de az újhelyi publikum 
mindenesetre örömét leli majd benne, mert a 
színészet egyik legkedvesebb és legrokonszen­
vesebb Junóját üdvözölheti Latabárnéban.

Gabányi László: Azt gondolom, rá is em­
lékeznek még Ujhelyben, — Menszky Borisz nem 
volt rossz fiú, hiú talán inkább ... 32 nyak­
kendőjéhez szerzett még 3-at s a haja 2 centi­
méterrel hosszabb lett, ügyesebb lett, majd
meglátjuk. „ XT,

Szenger Gusztáv: 0 a karmester. Nemet 
ember, de csak volt. Most szive lelke magyar. 
Katona karmester volt s igy szereti az egyönte­
tűséget úgy a zene, mint a férfi és női karban.

De most átadom a helyet nekik, folytas­
sák ők maguk e sorokat. Lássuk, halljuk ! . . 
Figyelem : hármat csengetnek s a függöny sza­
lad föl . . .

urait.
A sebtében vásárolt birtokon őszre kelve, 

csakugyan felépült a vadász deszka-tábor, löt) 
vendégre. Volt még Teátrom is.

A meghatározott időre elsőnek vonult be 
a vármegye bandája: Bunko Antal és Bunko 
Feri — a Cinka Panna unokái — vezetése alatt. 
Azután érkezett Komlóssy igazgató, kassai szín­
játszó társasága, a közönség kedvence, a kedé- 
ves Déryné, Hivatal Anikó, Kántorné, a társa­
ságban, az életben is igazán szende Komlóssy 
Ida és testvére, a még kurta ruhás Nelli; Me­
gyeri, Fáncsi, Telepi, Egresi, az Egresi mestere 
Komáromy Samu, Lendvai, Benza, Bartha, Sza­
kácsi, Szőlősi, velők a fiatal, gyors észjárású 
Szigeti.

A vendégek megérkeztével megkezdődött 
volna a vadászat, de sűrű köd borult a völgyekre 
s hajnal felé megeredt az eső, szakadt is nyolc 
álló napig egy folytában és a hideg széllel csap­
kodó eső embert, állatot egyaránt fedél alá ker­
getett.

Az esték a Teátromban teltek el, az úgyis 
rövid, komor napokat a módiiéikül nagy lakmá- 
rozások töltötték be.

Négy nap csak folyt valahogy a mulatság, 
de ötödik nap viradóva, a fehérbe öltözött hegyek 
láttára, szökdöstek a vendégek, sőt maga a ven­
déglátó háziúr is, nehogy a szellős deszka-alkot­
mányokban vendégeivel együtt az isten hidege 
megvegye: szekerekre málháztatta a teátristá- 
kát, dekorációikkal egyetemben, s a feneketlen 
dagonyában velők együtt lecaplatott — Bélybe.

'Sennyey Károly báró lelkes párttogója 
volt a nemzeti színészetnek — a mint akkor 
mondták: „magyar színjátszásnak* —nemcsak 
az eszmének úttörő pártolója, de szerette, be­
csülte annak hadseregét is. Különösen kedvelte 
jókedve, tréfás ötletei miatt Szigetit, a kit rende­
sen „Jóskádnak szólított. Bélyben egy hétig tar­
totta magánál a színjátszó társaságot.

Minden nap nagy ebédek kerültek az asz­
talra, az ebéd végével megkérdezte a báró: „no 
Jóska jóllaktál? Ugy-e volt minden ?“

— Jóllakni jóllaktam, méltóságos uram, de 
azért minden nem volt.

A báró nem kérdezte, hogy mi volna hát 
az a „minden*, — Szigeti meg kérdezetten nem 
mondta mi hibázott; és másik, harmadik nap 
és a nagy ebédek után, mikor Károly báró kér­
dezte, Szigeti mindig azt felelte: nem volt 
minden.

A főur elkomorodott s megneheztelve a tré­
fát, szobájába visszovonult.

Éppen szombat reggelén, kérdi a szakács, 
mit főzzön hát, ha már annak a fiatal urnák a 
tegnapi ebéd se volt jó ?

— Hát főzz nekik lencsét, — duzzogott a
báró.

Komor hallgatás az ebéd alatt. Csak a 
Szigeti arcán látszott a kielégített vágy kelle­
mes érzése, a ki az asztalbontáskor teljes meg­
elégedésének ekként adott kifejezést:

— No méltóságos uram, most már csak­
ugyan volt minden.

— Hát mi volt az a minden ? kérdi a báró. 
— A lencsének disznófarkával, egy vendég­

ségnél se szabadna hiányozni, méltóságos uram!
Hangos kacagás közt visszatért a házi ur 

kedve, avval együtt Szigeti is a báró kegyébe.
Karsa Ferenc.

Gondolatok.
Színházat építeni könnyű. Publikumot tes­

sék csinálni! . .
*

Legnagyobb művészet a saját egyéniségét 
érvényesíteni a színpadon. Ha nem volna igy, 
akkor minden ép hangú béreslegényből kitűnő 
népszinműénekest és minden gavallér mágnás­
ból első rendű szalón-szinészt lehetne teremteni — 
egy óra alatt. Pedig milyen félszeg mind a kettő, 
mihelyt a színpadra lép ! . .

*

Még nem találtam Magyarországon szín­
házat, a hol az—a kiért és a kinek tulajdonké­
pen a színház épült — a ki nélkül színház 
nincs — a ki a főmozgató erő és teremtő - a 
színész, ne volna az utolsó, a kire gondolnak, 
mikor a színházat építik. Ha nem hiszi valaki, 
úgy tekintse meg valamennyi színház öltöző­
szobáit és hasonlítsa össze a hivatalnokok szo­
báival . . . hogy mást ne említsek.

Vájjon a sátoralja-ujhelyi színháznál is 
igy van ? ? Meglátjuk ! . .

Gabányi László.
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Köszöntés.
Szeretettel köszöntjük, nagyok és 

kicsinyek, Tália papnőit és papjait, nagy­
jait és kicsinyeit, kiknek egy része Buda­
pestről, a magyar Parnasszusról, más része 
Munkácsról, magyarságunk ezeréves várá­
ból. hódolva szives hívásunknak, eljöttek 
ide.’ a „Sátorhegy'“ székes fővárosába, a 
mi kedves Ujhelyünkbe, hogy Tália tem­
plomának újjáépített oltárán meggyujtsák 
az áldozati tüzet, mind a kilenc múzsa 
dicsőségére, kiknek neve legyen áldott és 
köszöntöttjeink is legyenek áldva a mú­
zsák nevében!

Kalliope, a hősi lant múzsája és az ő 
istenasszony kollegái : Kliő a történetírás, 
Melpomené a tragédia, Tália a komédia, 
Uránia a csillagokból olvasás, Terpszikoré 
a tánc, Erátó a felszárnyaló érzés, Euterpé 
a magán zene és Polihimnia az ezernyelvü
muzsika múzsája------ mind a kilencen, nem
csak onnan a páholyok fönségéből, de a 
Parnasszus mennyezetének magasságából 
alászegzik tekinteteiket mireánk. Es ma­
gas gyönyör lángjától hevülve, mint hevü- 
lünk mi is, részt vesznek a mi vig zaj- 
gásunkban, szellem-szárnyakon ...

A Magasságbelinek 1901. esztendejé­
ben, a XX. század pirkadó hajnalán, nem­
csak fenn ragyogni látjuk, őket, a magas­
ságbeli múzsákat; de Tália templomának 
kapunyitása napján, midőn egy hihetetlen 
álom megy át a valóságba, szinte hallani 
véljük a múzsa-szózatot, mely alázendül a 
„Sátorhegy“ orma felől:

Zendüljotek meg sátorhalmi berkek !
Bércek, tetők, visszhangra keljetek!
Borágga! koszorúzva, nosza, jertek 
S hajtsátok itt meg ti is fejetek!
A rónaságnak is nyíljék meg ajka 
Csengő öröm szivünket hassa át . .
Köszöntse, üdvözölje minden itt ma 
E szent helyet, a múzsák csarnokát!

Mert szent az a hely: Tália temploma, 
a hol — hogy többet ne említsünk — 
minden ember, tehát minden vallásfeleke­
zet is, találkozik a múzsák kultuszában; hol 
a kilenc múzsa három szentsége — az 
igaz, jó és szép — előtt minden feleke­
zetiek még a papjai is térdet, fejet haj­
tanak; hol az igehirdetés befogadásában 
nem különít el bennünket sem dogma, sem 
protestáció, sem „kedusa“ — a mi hogy 
mi a csoda, annak csak a zsidó rabbi­
nus a megmondhatója.

Igen is: a színház lelki egyezésünk 
és lelki egységünk temploma; egy szole- 
mnis hely, mely, a mi Ítéletünk szerint, 
azért is szent, mert a müveit és művelt­
ségre hajló emberiség egyetemes rokonu- 
lásának, testvériesedéséuek s majdan egye­
sülésének is páratlan szintere.

Igaz: hogy tolsztoji felfogással sok 
szó fér a „fin de siécle“ színházakhoz 
akár művészeti tartalom, akár irányzat és 
kiszolgálat dolgában. Igaz pl. hogy az 
emberek legtöbbje ma a vallásos és erköl­
csös alapokon nyugvó művészet jelentő­
ségét nem méltányolja; hogy az Isten esz­
méje és érzelme helyére olyas valamit 
vett a fejébe, iktatott a szivébe, a mi 
nem Isten. Igaz, pl. hogy az emberek az

Isten-fogalom kizárása mellett nem roko- 
nulhatnak, még a művészet révén sem és
annál kevésbé egyesülhetnek--------pedig
ez a cél, mely felé a XX. század közös 
törekvéseinek országutja vezet. Mindez két 
ségtelen. De az is igaz, hogy amit a művé­
szet egységesítő erejének irányzásában a 
„renaissance-“ba történt emberi lázas be- 
rohanás a művészet aranyalma-termő fá­
jának minden ágazatában elferdített: azt 
lassacskán helyre igazítják idő és tapasz­
talat. Vagy a mint Tolsztoi gróf hirdeti: 
„korunkban a művészetnek az a rendelte­
tése hogy ezt az uj igazságot — az em­
berek boldogsága egyesülésükből áll, — az ész 
birodalmából az érzelmébe vigye át,“ t. i. 
öntudatos, következetes és kitartó mun­
kásság révén.

Ezért a munkásságért köszöntőm szín- 
ügyi bizottságunkat, új színigazgatónkat is. 
A színházi műsor, mely Ujhely és kör­
nyéke müveit közönségére vár, igazán 
tolsztoji finom kritikával van összeállítva. 
A mi obszcén: ki van zárva — a mi 
egészséges, vagyis a szép, igaz és jő elemé­
ből komponált szellemi táplálék be vau 
hozva.

Azért mind a kilenc múzsa nevében 
még egyszer szeretettel köszöntjük Táliá­
nak már megérkezett, vagy ma-holnap 
megérkezendő papjait és papnőit. Legye­
nek ők ebben a XX. században gyógyítói, 
jóra vezérlői annak, a mit örökül kaptunk 
a „fin de sieclé“-től: sebzett társadalmi 
életünknek, aberrált művészeti Ízlésünknek.

Becsületes inunk áj ok érdeme, jutalma 
pedig legyen: abszolút siker!

Jó közönség, jó színészek ölelkezze­
nek össze a szeretetben. Hisz’ már annak 
is, hogy egymást megértsék: alapkelléke 
a szivek összeköttetése.

Egyik legyen méltó a másikra: mind­
nyájan pedig legyenek méltók a múzsák 
igaz gyönyörűségére!

§ongó Qy. §éza.
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Az első l?ét műsora.
Halasy színtársulatának bemutatkozása ná­

lunk az évad első hetén át végig tart és szombaton, 
vagyis január hó 5-ik napján kezdődik. Ezt előzi 
meg pénteken a polgármesterünk rendezte ünne- 
pies megnyitás.

Színtársulatunk bemutatkozása a következő 
sorrendben történik.

Szombaton, január 5-én, bérletfolyamban 
kerül színre a Bolond, Szabados és Rákosi re­
mek zenéjü magyar operetje. Ez estén az igaz­
gatópár, t. i. H. Serfőzy Etel, mint Bimbilla és 
Halassy mint Bimbó, úgyszintén Jakab Gyula ba­
ritonista mutatkoznak be. Ugyancsak ez estén a 
zenekarnak és a társulati karszemélyzetnek nagy 
alkalma nyílik az érvényesülésre. A két komi­
kus, három énekesnő kisebb szerepekben szin­
tén ez estén játszanak.

Vasárnap — bérletszünetben — a Boszor­
kányvár pórias izü operet lesz a második elő­
adás. Gönczy Bella és Nagy Margit énekesnők 
ez estén már nagyobb szerepben lépnek fel. Az 
uj világítás effektusai és az uj színpad szce- 
nériája itt már nagy hatással érvényesülhetnek.

Hétfőn lesz a második bérlet. Ekkor a 
társulat dráma és vígjátéki ensemble-jának egy

része mutatkozik be Csiky nagy sikerű vígjáték á- 
ban a iVagjrmamá-ban. Nagyobb szerepet kreál­
nak : Erdélyi Gizella (a nagymama) Halassy 
igazgató, Krasznay Ernő, Szentiványi, Gabányi 
László, Latabárné és Gulyás Márta szerepében 
Radnay Zsuzsika naiva szép tehetséggel, egyé­
niségének megfelelő keretben mutatkozik be.

Kedden Gönczy Bella szubret-énekesnő 
a Babá-ban játszsza első nagyobb szerepét. Ez 
estén van az ő tulajdonképpeni bemutatkozása. 
Andran bájos zenéjü operetje itt újdonság és 
ezért is kétszeresen esemény lesz ez az est. 
Lancelot-ot H. Serfőzy Etel énekli A színpadi 
teknika többféle változatban fölötte mulattató 
és érdekes színben fogja szórakoztatni a kö­
zönséget.

Szerdán Denise-ben Dumas hatásos drá- 
májábau Gyurmán Alice, Erdélyi Gizella, Ha­
lassy, Szentiványi és Krasznay a társulat 
drámai előadásairól nyújtanak bizonyítványt.

Csütörtökön az Eleven ördög operetben, 
a mely itt rég nem került színre, H. Serfőzy 
Etel, Gönczi Bella és Nagy Margit kreálnak 
pompás szerepeket.

Pénteken Széchy Máriá-ban Rápolthy 
Katinka, a társulat fiatal hősnője — közönségünk 
előtt előnyösen ismert színpadi tehetség — elő­
ször játszik új színházunkban.

Szombaton, jan. 12-én, Szép Heléná-ban a 
társulat-koloratur énekesője Rátonyi Tilla mutat­
kozik be A csabai és munkácsi színházi közön­
séget színpadi megjelenésével — a mely ez estén 
szépen érvényesülhet — és diszkrét énekével 
meghódította.

Vasárnap a társulat népszínmű erőit 
láthatjuk egy remek népszínműben, a Csikós­
ban. Jakab szép baritonjával ekkor énekel elő­
ször népszínműben.

Az első hét műsorában ilyképp teljes egé­
szében mutatkozhatik be a társulat, úgy a bérlő, 
mint a nagyközönségnek. E héten éppen ezért 
kivételesen nem 3—5 bérlet előadás lesz, hanem 
bérletben megy az első est, a szombati, azután 
a hétfői, keddi, szerdai, pénteki, újra a szombati és 
vasárnapi. Bérletszünetes est lesz az első va­
sárnapon, mikor Boszorkányvár kerül színre 
és csütörtökön az Eleven ördög előadásakor A 
pénteki estén félhelyárakkal kerül színre Széchy 
Mária. Ekkor a bérlőközönségtől függ, megtartja-e 
helyét vagy sem. Referens.

Fedák Sári Munkácson. Ma, azaz ja­
nuár hó 2. és holnap, jan. 3-án Halasy társula­
tánál a munkácsi színházban vendégszerepei 
Fedák Sári a bpesti népszínháznak egyik leg­
népszerűbb és legkedveltebb primadonnája. A 
művésznő első estén a Babá-t, második estén 
Szép Helénát ábrázolja.

115/900. eln. Sötóraija-Ujhely város polgármesterétől.
Elnöki körlevél.

A képviselőtestület t. tagjait van szeren­
csém az 1901- évi január hó 4-én, délután 3 
órakor tartandó disz-közgy ülésre tisztelettel 
meghívni.

A közgyűlés tárgyai:
1. Polgármesteri bejelentés a színház el­

készültéről.
2. Dókus Gyula csász. és kir. kamarás, 

szinügyi bizottsági elnök alkalmi beszéde.
Hazafiul üdvözlettel maradok

Sátoralja-Ujhelyben, 1900. dec. 30-án.
Székely Elek s. k., 

polgármester.

-A- Ezerkssztő póetája,.
R. L. Innen kiszorult szép dolgozatodat főlapunk 

hozza vasárnap. B. u. é. !

Szerkesztette:
Dongó Gyárfás Géza.

Kiadta: A szili iigyi bizottság.
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